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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

   Αντικείμενο της εργασίας αυτής είναι η κοινωνιολογική διερεύνηση της παιδικής 

ηλικίας στις αστικές και λαϊκές οικογένειας της Λευκάδας σε συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο(1900-1950).Προηγείται η παρουσίαση του θεωρητικού πλαισίου που αφορά 

την έννοια της παιδικής ηλικίας ως κοινωνικού φαινομένου. 

Η διάρκεια της εργασίας ήταν από τον Απρίλιο του 2008 έως τον Αύγουστο του 

2009.Μέσα σ’αυτό το διάστημα, συλλέξαμε το υλικό, πραγματοποιήσαμε τις 

βιογραφικές-προφορικές συνεντεύξεις, σχεδιάσαμε και συνθέσαμε σε κείμενο το υλικό 

που συλλέξαμε. 

   Η εργασία συνιστά μια διερεύνηση της παιδικής ηλικίας σε συγκεκριμένο τόπο και 

χρόνο (Λευκάδα, 1900-1950) με τη χρήση της βιογραφικής μεθόδου. Οι πηγές που 

χρησιμοποιήθηκαν για την εκπόνηση της εργασίας, αντλήθηκαν κυρίως από τη σχετική 

ελληνική και ξένη βιβλιογραφία, δοκίμια, και πληροφορίες που βρέθηκαν στο 

διαδίκτυο. Το κύριο υλικό της εργασίας μας όμως ήταν οι μαγνητοφωνημένες 

αυτοβιογραφίες που συγκεντρώσαμε. 

   Η εργασία πραγματοποιήθηκε με τα προγράμματα: Microsoft Office Word-για τη 

συγγραφή του κειμένου και Microsoft Office Power Point-για την παρουσίαση. 

   Για την πραγματοποίηση της εργασίας, που υλοποιήθηκε από την Ποταμιανάκη 

Αντιγόνη και τη Λιανού Άννα, φοιτήτριες του Τμήματος Εφαρμογών Πληροφορικής 
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στη Διοίκηση και την Οικονομία του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων-Παράρτημα Λευκάδας, θα 

θέλαμε να ευχαριστήσουμε την επιβλέπουσα καθηγήτρια της πτυχιακής μας εργασίας 

Δρ. Παρασκευή Κοψιδά για την συστηματική καθοδήγηση που μας προσέφερε καθ’όλη 

τη διάρκεια πραγμάτωσης της εργασίας, την επιστημονική και ηθική της υποστήριξη 

και την άριστη συνεργασία μας. Την Δρ. Άννα Κοψιδά για τις εύστοχες παρατηρήσεις 

της. Τον κ. Γεώργιο Στύλιο, προϊστάμενο της σχολής μας, για την θετική ανταπόκριση 

στα προβλήματα που αντιμετωπίσαμε. Επίσης θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον 

Θοδωρή και τη Ρούλα για την σημαντική βοήθεια που μας πρόσφεραν για την 

υλοποίηση της εργασίας μας. Ακόμα θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους εθελοντές 

συνεντευξιαζόμενους για τη δημιουργία του ερευνητικού πλαισίου με τις προσωπικές 

τους αναμνήσεις από τα παιδικά τους χρόνια. Τέλος, θα θέλαμε θερμά να 

ευχαριστήσουμε τους γονείς μας και γενικά τις οικογένειές μας για την συνεχή ηθική 

υποστήριξή τους.         

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

   Οι έννοιες του παιδιού και της παιδικής ηλικίας διαφοροποιούνται στο χώρο και στο 

χρόνο καθώς αποκτούν διαφορετική σημασία και μεταθέτουν κάθε φορά τα όρια 

μετάβασης από την παιδική ηλικία στην εφηβεία και στην ενηλικίωση. 

Έτσι , στις αγροτικές κοινωνίες του μεσαίωνα η παιδική ηλικία περιοριζόταν στην 

απαραίτητη <<τρυφερή και εύθραυστη ηλικία>>. Μόλις το παιδί έβγαινε από τον 

κύκλο των γυναικών, όπου η ύπαρξή του δεν λαμβανόταν σοβαρά υπόψη και μπορούσε 

να τα καταφέρει από φυσική άποψη, άρχιζε να συναναστρέφεται τους ενήλικες. 

Μοιραζόταν τις  εργασίες τους, αγροτικές κυρίως, εκπαιδευόταν κοντά τους  στα όπλα 

και συμμετείχε στα παιχνίδια τους. Από μικρό παιδί μεταμορφωνόταν «σε μικρό 

ενήλικα», χωρίς να περάσει από τα ενδιάμεσα στάδια της νεότητας. Εξάλλου, έχει 

υποστηριχθεί  ότι στη διάρκεια του δυτικού μεσαίωνα και ως το 13
ο
 αιώνα το παιδί 

ήταν μια απαξία, λόγω της αδύναμης οικονομικής του θέσης στο πλαίσιο του αγροτικού 

συστήματος. Η παιδοκτονία άλλωστε ,παρόλο που θεωρείτο έγκλημα και επέσυρε 

αυστηρές ποινές, ήταν ανεκτή με το πρόσχημα του ατυχήματος μέχρι και τα τέλη 
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του17ου αιώνα. Στις παραδοσιακές κοινωνίες δεν υπήρχε η παιδικότητα ως ιδιαίτερη 

κατηγορία στη ζωή του ανθρώπου, η παιδική κατάσταση όμως, υπό την έννοια του 

κοινωνικά εξαρτημένου ατόμου, ήταν ισχυρότατη. Ήταν ένας κόσμος όπου ο αγώνας 

για την επιβίωση αποτελούσε συλλογική υπόθεση και η οικογένεια, υπό την ευρύτερή 

της  έννοια, είχε ως αποστολή τη διατήρηση των αγαθών και τη βοήθεια των μελών της. 

   Αντικείμενο της εργασίας είναι η κοινωνιολογική διερεύνηση της παιδικής ηλικίας 

στις αστικές και λαϊκές οικογένειες της Λευκάδας(1900-1950) και οι αναπαραστάσεις 

της παιδικότητας σε βιογραφικές- προφορικές συνεντεύξεις. 

   Στόχος της έρευνας είναι: α) Να προσδιοριστούν οι βασικές έννοιες και το 

κοινωνιολογικό τους περιεχόμενο, β) να ερευνηθούν ζητήματα που αφορούν την 

παιδικότητα και τα όρια της, την διαπαιδαγώγηση των παιδιών, τις ενδοοικογενειακές 

ιεραρχήσεις, την  εκπαίδευση, τις αξίες και τις ηθικές αντιλήψεις, την ψυχαγωγία, την 

κοινωνικότητα, τις φυλετικές ιδιαιτερότητες. 

   Σκοπός της έρευνας είναι η συγκριτική διερεύνηση της παιδικότητας ανάμεσα στις 

αστικές και λαϊκές οικογένειες της Λευκάδας κατά τη χρονική περίοδο 1900-1950. 

   Η μέθοδος που χρησιμοποιήσαμε ήταν η βιογραφική- μέθοδος. Πραγματοποιήθηκαν 

3 βιογραφικές συνεντεύξεις με την τεχνική της ημιδομημένης συνέντευξης. Τα 

υποκείμενα της έρευνας ήταν τρία άτομα, από διαφορετικά κοινωνικά επίπεδα και 

διαφορετικό φύλο, ( Δύο άνδρες-μια γυναίκα), όπου έζησαν την παιδική τους ηλικία 

στο χρονικό όριο που έθετε η εργασία μας. 

   Στο πρώτο μέρος παρουσιάζεται το θεωρητικό πλαίσιο της εργασίας. Σ’αυτό το 

πλαίσιο αναλύεται η έννοια της παιδικής ηλικίας-ιστορική διάσταση, η παιδική ηλικία 

ως κοινωνική κατηγορία, η παιδική εργασία, καταμερισμός δραστηριοτήτων στους 

ανήλικους, παραβατικότητα των παιδιών, η ελληνική πραγματικότητα της παιδικής 

ηλικίας και η πραγματικότητα στη Λευκάδα. 

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζεται η έρευνα και το μεθοδολογικό πλαίσιο που 

ακολουθήσαμε. Σ’αυτό το πλαίσιο αναλύεται η έννοια της βιογραφικής μεθόδου, η 

βιογραφική μέθοδος ως κοινωνική επιστήμη στο διεθνή χώρο, ως κοινωνική πολιτική, 

το άνοιγμα στις πολιτισμικές σπουδές, η χρήση της στην κοινωνιολογία, οι συγκρίσεις 

με άλλες τεχνικές και τα προβλήματα-δυνατότητες που υπάρχουν κατά τον σχεδιασμό 

της ερευνητικής εργασίας. 



13 
 

Τέλος, στο τρίτο μέρος παρουσιάζονται τα αποτελέσματά της. Σ’αυτό το πλαίσιο 

αναφέρονται η συλλογή των δεδομένων, ΄΄ανάγνωση΄΄ των συνεντεύξεων, 

συμπεράσματα. Η εργασία πραγματοποιήθηκε με τα προγράμματα: windows internet 

explorer- για την πλοήγηση στο διαδίκτυο, Microsoft Office Word- για την συγγραφή 

του κειμένου και Microsoft Office Power Point- για την παρουσίαση.      

 

 

 

 

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

 

Ι.i. Η έννοια της παιδικής ηλικίας. Ιστορική διάσταση 

 

Οι έννοιες του παιδιού και της παιδικής ηλικίας διαφοροποιούνται στο χώρο και στο 

χρόνο αποκτώντας διαφορετική σημασία και μεταθέτοντας κάθε φορά τα όρια 

μετάβασης από την παιδική ηλικία στην εφηβεία και στην ενηλικίωση. 

   Έτσι , στις αγροτικές κοινωνίες του μεσαίωνα η παιδική ηλικία περιοριζόταν στην 

απαραίτητη <<τρυφερή και εύθραυστη ηλικία>>. Μόλις το παιδί έβγαινε από τον 

κύκλο των γυναικών, όπου η ύπαρξή του δεν λαμβανόταν σοβαρά υπόψη και μπορούσε 

να τα καταφέρει από φυσική άποψη, άρχιζε να συναναστρέφεται τους ενήλικες. 

Μοιραζόταν τις εργασίες τους, αγροτικές κυρίως, εκπαιδευόταν κοντά τους  στα όπλα 

κα συμμετείχε στα παιχνίδια τους.  Από μικρό παιδί μεταμορφωνόταν «σε μικρό 

ενήλικα», χωρίς να περάσει από τα ενδιάμεσα στάδια της νεότητας (Aries,1990,σ.16). 

Εξάλλου, έχει υποστηριχθεί  ότι στη διάρκεια του δυτικού μεσαίωνα και ως το 13
ο
 

αιώνα το παιδί ήταν μια απαξία, λόγω της αδύναμης οικονομικής του θέσης στο 

πλαίσιο του αγροτικού συστήματος. (Le Goff,1986,σ 686). Η παιδοκτονία άλλωστε, 

παρόλο που εθεωρείτο έγκλημα και επέσυρε αυστηρές ποινές, ήταν ανεκτή με το 

πρόσχημα του ατυχήματος μέχρι και τα τέλη του17ου αιώνα (Aries,1990,σ26). 
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Στις παραδοσιακές κοινωνίες δεν υπήρχε η παιδικότητα ως ιδιαίτερη κατηγορία στη 

ζωή του ανθρώπου, η παιδική κατάσταση όμως, υπό την έννοια του κοινωνικά 

εξαρτημένου ατόμου, ήταν ισχυρότατη. Ήταν ένας κόσμος όπου ο αγώνας για την 

επιβίωση αποτελούσε συλλογική υπόθεση και η οικογένεια, υπό την ευρύτερή της  

έννοια, είχε ως αποστολή τη διατήρηση των αγαθών και την βοήθεια των μελών της 

Ρηγίνος,1995, σ.13). 

Στις αγροτικές – προβιομηχανικές κοινωνίες, η κοινωνικοποίηση ως διαδικασία 

ένταξης του ατόμου στην κοινωνία πραγματοποιούνταν με τρόπο «φυσικό» (Νόβα-

Καλτσούνη,1996,σ.90). Τα παιδιά μάθαιναν δίπλα στους ενήλικες διάφορους 

κοινωνικούς ρόλους και συνέβαλαν στην εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής, 

συμμετέχοντας ενεργά στη ζωή και στις δραστηριότητες της κοινότητας. Μετά τη 

γέννησή τους, για ένα αρκετά μεγάλο διάστημα εξαρτιώνταν από τους μεγάλους. Όμως, 

τα διάφορα στάδια βιολογικής και ψυχολογικής ανάπτυξης δύσκολα αναγνωρίζονταν 

και ξεχώριζαν. Όπως αναφέρει ο Gladstone (1987), δύσκολα διέκριναν τις διαφορές 

ανάμεσα σε ένα παιδί 8 και σε ένα 18 ετών. Ενώ ο Tucker (1978) σημειώνει ότι:¨ η 

παιδική ηλικία ήταν ένα στάδιο που το ανεχόταν κανείς παρά το απολάμβανε¨ 

(Tucher,1978,σ.229). Εξάλλου η Linda Pollock, στο έργο της ¨Forgotten child” το 

1983, αναφέρει ότι οι γονείς φέρονταν διαφορετικά και με αγριότητα στα παιδιά τους. 

Παρόμοια οι Davies (1971) και Smith (1973,1975), δηλώνουν ότι το παιδί έμπαινε στον 

κόσμο των ενηλίκων στην ηλικία των 7 χρόνων. 

    Στην Ευρώπη, στα πλαίσια της αγροτικής κοινωνίας, υπάρχουν επίσης τα στρώματα 

των τεχνητών με την εργαστηριακή παραγωγή, οργανωμένα σε συντεχνίες, και ζούσαν 

κυρίως στις πόλεις .Στο πλαίσιο αυτού του συστήματος τα  νεαρά άτομα είχαν 

συγκεκριμένο ρόλο και μάθαιναν όσα έπρεπε να ξέρουν καθώς βοηθούσαν τους 

μεγάλους. Η μαθητεία θα αποτελούσε για αρκετούς αιώνες τον βασικό εκπαιδευτικό 

μηχανισμό της κοινωνίας (Aries, 1990, σ.24). 

   Στο αστικό περιβάλλον των προβιομηχανικών πόλεων τα παιδιά μαθητευόμενα ή 

υπηρέτες-εργάζονταν στο πλευρό των τεχνιτών ή των υπηρετών. Στα σιδηροπωλεία του 

Μπέρμινχαμ η μαθητεία άρχιζε στην ηλικία των 7 χρόνων, ενώ οι υφαντουργοί των 

βόρειων περιοχών της Αγγλίας απασχολούσαν παιδιά ηλικίας 5, ακόμη και 4 χρόνων, 

μόλις δηλαδή έκριναν ότι μπορούσαν να παρακολουθούν τις εργασίες και να υπακούν 

τις εντολές. (Mantoux, 1979, σ.126).  
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Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της παιδικής εργασίας στα προβιομηχανικά εργαστήρια 

ήταν ο παιδαγωγικός της χαρακτήρας. Ο μαθητευόμενος βρισκόταν στο κέντρο της 

παραγωγικής διαδικασίας. Η απόκτηση των προσόντων αυτών γινόταν μετά από 

μακρόχρονη θητεία. Η μαθητεία υποκαθιστούσε κατά κάποιον τρόπο την έλλειψη 

τεχνικής εκπαίδευσης. Το παιδί μάθαινε ένα επάγγελμα παρακολουθώντας και 

βοηθώντας τους μεγαλύτερους τεχνίτες. 

   Στη Γαλλία, στα τέλη του 14
ου

 και μέχρι τα μέσα του 16
ου

 αιώνα, ο υποψήφιος 

μαθητευόμενος, ηλικίας 11-12 χρόνων, μόνος του διαπραγματεύονταν με τον μάστορα 

για την είσοδό του στο εργαστήριο. Από τον 17
ο 

αιώνα όμως, ο κηδεμόνας εμφανιζόταν 

ως εγγυητής του υποψηφίου και κανόνιζε τους όρους της μαθητείας του 

   Ο Α. Smith (1973), παρουσιάζει με πολύ χαρακτηριστικό τρόπο την οικονομική αξία 

των παιδιών σε μια αγροτική κοινωνία: ¨Μια πολυμελής οικογένεια δεν αποτελεί βάρος 

αλλά πηγή πλούτου για τους γονείς. Η εργασία κάθε παιδιού, πριν εγκαταλείψει το 

πατρικό σπίτι, υπολογίζεται ότι αποφέρει καθαρό κέρδος 100 λίρες. Μια νεαρή χήρα με 

πέντε ή έξι  παιδιά έχει μεγάλες πιθανότητες να ξαναπαντρευτεί. Η αξία των παιδιών 

ενθαρρύνει το γάμο¨ (Smith, 1973, σ.173). 

Η εμφάνιση του παιδιού στο ιστορικό προσκήνιο στα τέλη του 17
ου

 αιώνα και στις 

αρχές τους 18
ου

 αιώνα πρέπει να συνδυαστεί με την σταδιακή επικράτηση της αστικής 

τάξης και των αρχών του Διαφωτισμού που στρέφουν το ενδιαφέρον τους στον κόσμο 

του παιδιού. Ο Ph.Aries το 1962 υποστήριζε, ότι η παιδική ηλικία ανακαλύφθηκε από  

την αστική τάξη σαν ένα ιδεολογικό κατασκεύασμα που συνδύαζε τις ανάγκες των 

αστών και του προλεταριάτου του 19
ου

 αιώνα (Lavalette, 1998, σ.136). 

Η αστική τάξη δημιούργησε και τις ιστορικές προϋποθέσεις για ένα νέο ρόλο της  

εργασίας  των παιδιών, στο πλαίσιο  του εργοστασιακού συστήματος  παραγωγής.  

Η απλοποίηση της εργασιακής διαδικασίας, με την εισαγωγή των μηχανών, καθιέρωσε 

το παιδί ως εργατική δύναμη. Θα υποστηρίζαμε ότι μαζί με το παιδί η αστική τάξη 

ανακάλυψε και την παιδική εργασία με την έννοια της εργατικής δύναμης νέου τύπου. 

 

 

I.2. Η παιδική ηλικία ως κοινωνική κατηγορία 
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Ένα πρώτο και βασικό ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί είναι κατά πόσο η παιδική 

ηλικία υπήρξε πάντα μια κοινωνική κατηγορία, μια κατηγορία δηλαδή που, πέρα από 

τις βιολογικές ιδιαιτερότητές της, κατέχει μια ειδική θέση στο σύμπλεγμα των 

κοινωνικών, οικονομικών και πολιτιστικών σχέσεων.  

H απάντηση δεν είναι καθόλου προφανής, όπως φαίνεται και από μια πολύ μεγάλη και 

πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση που διεξάγεται εδώ και τέσσερις δεκαετίες για την 

παιδική ηλικία και την ιστορία της.  

Ορισμένοι μελετητές διατείνονται  , που το 1960 διατύπωσε στο διάσημο βιβλίο του 

''Aιώνες παιδικής ηλικίας", μια διπλή άποψη ότι:  

α) Στις παραδοσιακές κοινωνίες (και εννοεί τις μεσαιωνικές κοινότητες στις οποίες 

κυριαρχούσε ο αγροτικός και προφορικός πολιτισμός), το παιδί κυκλοφορούσε 

ελεύθερο και συγχρωτιζόμενο με όλες τις τάξεις και τις ηλικίες, μάθαινε μέσω της 

μαθητείας και η οικογένεια δεν ασκούσε ιδιαίτερες κοινωνικοποιητικές λειτουργίες.  

Στη μεσαιωνική κοινωνία , την οποία πήραμε ως αφετηρία , το αίσθημα της παιδικής 

ηλικίας  δεν υπήρχε, χωρίς αυτό να σημαίνει  ότι παραμελούσαν  ή ότι περιφρονούσαν 

τα παιδιά .Το αίσθημα της παιδικής ηλικίας δεν είναι ταυτόσημο με την στοργή που 

αισθάνονται οι άνθρωποι για τα παιδιά: αντιστοιχεί στη συναίσθηση της παιδικής 

ιδιαιτερότητας , αυτής της ιδιαιτερότητας που διακρίνει ουσιαστικά το παιδί από τον 

ενήλικα. Η συναίσθηση αυτή δεν υπήρχε.(Aries Ph.1990, σ.197). 

Το πρώτο αίσθημα της παιδικής ηλικίας ήταν το <<κανάκεμα >>, δημιουργήθηκε μέσα 

στο οικογενειακό περιβάλλον χάρη στη συναναστροφή με τα παιδιά . Το δεύτερο 

αίσθημα προήλθε, αντίθετα από μια πηγή έξω από την οικογένεια :από τους ανθρώπους 

της εκκλησίας και του κράτους. Ενδιαφερόταν , για την παραμελημένη , στο παρελθόν , 

παιδική ηλικία. Αρνούντο , να δούν τα παιδιά σαν χαρητομένα παιχνίδια. Γι¨ αυτούς 

ήταν τα αδύναμα πλάσματα του θεού πού έπρεπε να προστατεύσουν. Το αίσθημα αυτό 

πέρασε , στη συνέχεια ,στην οικογενειακή ζωή.(Aries Ph. ,1990, σ.205). 

β) Στις αρχές της σύγχρονης περιόδου (περί τα τέλη του 17ου αιώνα) "επινοήθηκε" η 

παιδική ηλικία ως ειδική κατάσταση, κι αυτή η επινόηση υπήρξε η αρχή όλων των 

δεινών για το παιδί: "Αρχίζει τότε μια μακροχρόνια διαδικασία εγκλεισμού των παιδιών 

(ανάλογη μ' εκείνη των τρελών, των φτωχών και των πορνών), που η εξάπλωσή της θα 

συνεχιστεί, φθάνοντας ως τις μέρες μας, και η οποία ονομάσθηκε σχολική φοίτηση" 

(Αριές, 1990: 18). O Aριές στηρίζεται σε δύο επιχειρήματα, ότι η τέχνη ως το 12ο 
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αιώνα αγνοούσε και δεν αποπειράθηκε να απεικονίσει την παιδική ηλικία και ότι επίσης 

η έννοια της παιδικής ηλικίας υπήρξε άγνωστη ως την είσοδο στη βιομηχανική εποχή.  

    H άποψη του Aριές υιοθετήθηκε από πάρα πολλούς μελετητές της παιδικής ηλικίας, 

αλλά αμφισβητήθηκε εξίσου από άλλους τόσους. Ο ίδιος άλλωστε φαίνεται να 

παραδέχεται σε μεγάλο βαθμό, στον πρόλογο της ελληνικής έκδοσης του βιβλίου του, 

ότι εντέλει πρόβαλε στις μεσαιωνικές κοινωνίες τις δομές που εντοπίζουν σήμερα οι        

εθνολόγοι, στους άγριους της εποχής μας (Αριές,1990:24).  

 Θα παρουσιάσω εδώ τις δύο βασικές αντιρρήσεις που διατυπώνει ο Λόυντ Nτεμώζ και 

οι συνεργάτες του στη θεωρία του Αριές (Ντεμώζ Λόυντ, επιμέλεια, 1985). 

 Η ομάδα αυτή των ψυχοϊστορικών υποστηρίζει ότι η θεωρία της επινόησης στηρίχθηκε 

σε μια εκπληκτική άγνοια των πηγών και ότι τόσο τα έργα τέχνης όσο και οι γραπτές 

μαρτυρίες και τα παλαιοντολογικά ευρήματα που φτάνουν ώς το 17ο αιώνα π.X. 

εμπεριέχουν πλήθος αποδείξεων και για τη θέση της παιδικής ηλικίας στις αντίστοιχες 

κοινωνίες και για τις μεθόδους κοινωνικοποίησης, που ασκούσαν οι οικογένειες. Με 

ένα πλήθος ντοκουμέντων παρουσίασαν σ' ένα συλλογικό τόμο, που έχει μεταφρασθεί 

και στα ελληνικά, μια ζοφερή ιστορία της παιδικής ηλικίας με εγκαταλείψεις, 

βασανισμούς, σεξουαλική κακοποίηση, παιδοκτονίες, μια ιστορία γενικά ανείπωτης 

βαναυσότητας, με την οποία οι γονείς ασκούσαν το δικαίωμα ζωής και θανάτου που 

είχαν επάνω στα παιδιά τους, αλλά και τις κοινωνικοποιητικές λειτουργίες, όπως τις 

εννοούσαν σε κάθε εποχή.  

O Λόυντ Nτεμώζ θεωρεί ότι η ανατροφή των παιδιών, και μάλιστα στις  

ανώτερες κοινωνικές κατηγορίες, γιατί γι' αυτές κυρίως έχουμε πληροφορίες, 

ακολούθησε έξι "τρόπους" (Ντεμώζ 1978: 99-104).  

α) Aπό την αρχαιότητα έως τον 4ο αιώνα μ.X. ο παιδοκτονικός τρόπος και ο 

εκτεταμένος σοδομισμός σκίαζε τη ζωή και των παιδιών που επιζούσαν.  

β) Aπό τον 4ο έως τον 13ο αιώνα μ.X., αφού οι γονείς άρχισαν να δέχονται ότι τα 

παιδιά έχουν επίσης ψυχή, αλλά μια ψυχή γεμάτη από το κακό, περιορίστηκαν οι 

παιδοκτονίες και η σεξουαλική κακοποίηση, αλλά υιοθετήθηκαν η εγκατάλειψη (στο 

δρόμο, σε μοναστήρια, σε υπηρέτες, σε άλλες οικογένειες) ή η συναισθηματική 

απομόνωση των παιδιών και η άσκηση βίας.  

γ) Aπό το 14ο έως τον 17ο αιώνα ο ξυλοδαρμός υπήρξε μια εκτεταμένη πρακτική, με 

σαφή όμως παιδευτική σκοπιμότητα. Το παιδί θεωρούνταν εύπλαστο και το έδερναν, 
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για να το διαμορφώσουν. H συμπεριφορά πάντως των ενηλίκων αυτή την περίοδο ήταν 

αμφίρροπη, εκδηλώνεται ένα αυξημένο ενδιαφέρον για τη μόρφωση των παιδιών, όπως 

δείχνει η αύξηση του αριθμού των διδακτικών εγχειριδίων και η προβολή της μητρικής 

στοργής στην τέχνη και στη λατρεία της Mαρίας και του θείου βρέφους. 

 δ) Στο 18ο αιώνα εμφανίζεται ο "παρεμβατικός" τρόπος ανατροφής, οι γονείς 

παρεμβαίνουν στην ανάπτυξη των παιδιών τους φροντίζοντας τη διατροφή και τη 

σωματική τους υγεία και ελέγχοντας με απειλές, τιμωρίες και τη δημιουργία ενοχών τη 

συναισθηματική και ηθική τους ανάπτυξη.  

ε) Στο 19ο αιώνα και έως τα μέσα του 20ου, ο γονιός δεν επιζητεί πλέον να 

κυριαρχήσει πλήρως στο πνεύμα του παιδιού, αλλά να το καθοδηγήσει στο "σωστό" 

κοινωνικοποιώντας το. O "κοινωνικοποιητικός τρόπος", όπως λέει ο Λ. Nτεμώζ 

"θεωρείται ακόμη από πολλούς ανθρώπους σαν το μοναδικό πρότυπο, μέσα στα 

πλαίσια του οποίου μπορεί να διεξαχθεί η συζήτηση για τη φροντίδα του παιδιού, κι 

έχει καταστεί η πηγή για όλα τα ψυχολογικά πρότυπα του 20ου αιώνα, από το 

"διακανονισμό των παρορμήσεων" του Φρόυντ, έως τον μπηχεϊβιορισμό του Σκίννερ.  

στ΄) Aπό τα μέσα του αιώνα μας προβάλλεται ένας νέος τρόπος ανατροφής, ο 

"βοηθητικός", που - όπως παρατηρεί ο συγγραφέας - δεν έχει ακόμη εκτεταμένα και 

σταθερά εφαρμοστεί παρά από ελάχιστους γονείς. O τρόπος αυτός στηρίζεται στο 

σεβασμό της προσωπικότητας του παιδιού, στη διαρκή διαθεσιμότητα των γονιών για 

την εξυπηρέτηση των πολλαπλών υλικών, πνευματικών και συναισθηματικών αναγκών 

του παιδιού.  

 Tο προοδευτικό πέρασμα από τον ένα στον άλλο τρόπο ανατροφής "αντιπροσωπεύει", 

κατά τον Nτεμώζ, "μια συνεχή αλληλουχία στενών προσεγγίσεων γονιών και παιδιών", 

είναι μια σχηματική διαδρομή μέσα στο χρόνο, αλλά καθώς η ιστορία είναι γεμάτη 

ασυνέχειες, παλινδρομήσεις και αντιφάσεις, η ταξινόμηση αυτή προσφέρεται για την 

κατάταξη ακόμη και των σύγχρονων τρόπων ανατροφής των παιδιών. Ο συγγραφέας 

θεωρεί ότι αποδεικνύει και τη διαβλητότητα των ιστορικών επιχειρημάτων του Φ. Aριές 

και το ανυπόστατο της υπερβολικά αρνητικής αντίληψης που προβάλλει για τις σχολικές 

και τις οικογενειακές εκπαιδευτικές πρακτικές της νεότερης εποχής.  

Νομίζω ότι υπάρχει πράγματι ένα στοιχείο υπερβολής στις εκτιμήσεις του Αριές 

Ο ίδιος προσυπογράφει μια κριτική που του έγινε, ότι εισήγαγε άδολα την έννοια της 

αλλαγής, η οποία στην πραγματικότητα δεν είναι απόλυτη καινοτομία, αλλά τις 
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περισσότερες φορές ανακωδικοποίηση (Αριές, 1990: 22). Επομένως, δε θα πρέπει να 

πάρουμε κατά γράμμα τον εντυπωσιακό χαρακτηρισμό της ανακάλυψης, πρόκειται 

μάλλον για μια διαφορετική αντίληψη της παιδικής ηλικίας ανά εποχές και κοινωνικές 

μορφές. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι εκπαιδευτικές μορφές που βασίσθηκαν και 

βασίζονται (ακόμη και σήμερα) στη μαθητεία, είναι πολύ διαφορετικές από τις 

εκπαιδευτικές μορφές, που ασκήθηκαν και ασκούνται στο σχολείο, η καθεμιά απ' αυτές 

με τις ιδιοτυπίες της ιδιαίτερης κοινωνίας και της εποχής της.  

Αυτό δε συνεπάγεται όμως ούτε ότι οι κοινωνίες αυτές δεν αντιλαμβάνονταν την 

παιδική ηλικία ως ξεχωριστή ηλικιακή και κοινωνική κατηγορία ούτε ότι δεν ασκούσαν 

κάποιες βασικές κοινωνικοποιητικές λειτουργίες, με ιδιαίτερους τρόπους, που η 

ιστορική έρευνα έχει ως ένα σημείο ανακαλύψει. 

   Σε σχέση πάντως με την ψυχογενετική θεωρία της Ιστορίας του Ντεμώζ, οι ερμηνείες 

του Αριές έχουν αναμφισβήτητα πλεονεκτήματα. Ο Ντεμώζ θεωρεί ότι η κεντρική 

δύναμη για την αλλαγή μέσα στην Ιστορία δεν είναι ούτε η τεχνολογία ούτε τα 

οικονομικά, αλλά οι ψυχογενετικές αλλαγές στην προσωπικότητα, που επέρχονται 

εξαιτίας των διαδοχικών αλληλεπιδράσεων γονιών-παιδιών από γενιά σε γενιά 

(Ντεμώζ, 1985: 18).  Αποδίδει δηλαδή ούτε λίγο ούτε πολύ όλες τις αλλαγές του 

πολιτισμού στην αυθόρμητη και ανεξάρτητη από κοινωνικές και τεχνολογικές αλλαγές 

ικανότητα των ενηλίκων κάθε εποχής να παλινδρομούν στην παιδική ηλικία και να 

αντιμετωπίζουν τα άγχη της με καλύτερο τρόπο από εκείνον με τον οποίο τα 

αντιμετώπισαν, όταν οι ίδιοι ήταν παιδιά. Αυτή η ψυχαναλυτική ερμηνεία της ιστορικής 

αλλαγής φαίνεται να συγχέει τα αίτια με τα αποτελέσματα.  

   Το βασικό επιχείρημα του Ντεμώζ, είναι ότι στην ιστορία συμβαίνουν πολιτισμικές 

αλλαγές σε περιόδους κοινωνικής και τεχνολογικής στασιμότητας και επομένως δεν 

μπορούμε να αναζητήσουμε τα αίτια για  τις αλλαγές στις παιδαγωγικές σχέσεις, παρά 

μόνο στο πεδίο στο οποίο αναπτύσσονται, δηλαδή  στο πεδίο των αλληλεπιδράσεων 

γονιών και παιδιών. Αλλά αυτό δε συνιστά αντίρρηση παρά στον οικονομικό 

αναγωγισμό, ότι δηλαδή πράγματι είναι πρωτόγονος παιδισμός να αναζητούμε μια 

ακριβή αντιστοιχία ανάμεσα σε ό,τι συμβαίνει στον τομέα του πολιτισμού ή των 

συναισθηματικών σχέσεων και στην οικονομία. Το να φτάνεις όμως στο σημείο να 

θεωρείς τις ψυχολογικές λειτουργίες των ατόμων εντελώς ανεξάρτητες από τις 

οικονομικές και  κοινωνικές τους δραστηριότητες συνιστά ασφαλώς μια γκροτέσκα 
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υπερβολή, καθώς ο άνθρωπος και η ανθρώπινη ζωή αντιμετωπίζεται σα μια 

συναρμολόγηση άσχετων μεταξύ τους στοιχείων. Εξίσου αβάσιμος εξάλλου μου 

φαίνεται και ο ψυχαναλυτικός αναγωγισμός του Ντεμώζ, το ότι δηλαδή ανάγει το 

σύνολο του πολιτισμού στη σχέση που οι άνθρωποι αναπτύσσουν ωριμάζοντας με την 

παιδική τους ηλικία.  

Παρ όλες τις κριτικές που δέχθηκε ο Αριές, πρέπει  να του αναγνωρίσουμε δύο 

τουλάχιστον θετικές συνεισφορές στην ιστορία της παιδικής ηλικίας: Ότι συνέλεξε ένα 

πολύτιμο  υλικό από την καθημερινή ζωή των ανθρώπων και ότι αυτό το υλικό 

αποδεικνύει για άλλη μια φορά τη μεγάλη τομή που συντελέσθηκε στη νεότερη εποχή 

με την εγκαθίδρυση του κεφαλαιοκρατικού τρόπου παραγωγής. Στις κεφαλαιοκρατικές 

κοινωνίες διακρίθηκαν πράγματι ως ξεχωριστοί θεσμοί, με τη δική τους νομοθεσία και 

οργάνωση, κοινωνικές λειτουργίες όπως η οικονομική, η πολιτική, η θρησκευτική 

λειτουργία, η συγγένεια, η τέχνη κ.λ.π. Tο ίδιο συνέβη με την παιδική ηλικία, τη 

νεότητα, την εκπαίδευση. Συντελέστηκε δηλαδή μέσα στα πλαίσια του χωρισμού 

ιδιωτικής και πολιτικής κοινωνίας, η τυποποίηση και η γραφειοκρατικοποίηση των 

θεσμών, που στις παραδοσιακές κοινωνικές μορφές επιτελούνταν ως λειτουργίες της 

συγγένειας.  

Η δεύτερη συνεισφορά του είναι η εξειδίκευση αυτής της γενικής διαπίστωσης στις 

εκπαιδευτικές πρακτικές. Ο Αριές συνδέει την ανακάλυψη της παιδικής ηλικίας με το 

γεγονός ότι το σχολείο αντικατέστησε τη μαθητεία σα μέσο εκπαίδευσης (Αριές, 

1990:18). Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι πληροφορίες που μας προσκομίζει 

για τη βαθμιαία χρονική και χωρική οργάνωση των σχολείων και των σχολικών τάξεων 

και βέβαια η επιμονή του στις επιδράσεις της πρακτικής της μαθητείας στο σύστημα 

ηλικιών. Η ανάμιξη ηλικιών που οφείλονταν στην επιτόπια μαθητεία των παιδιών στους 

χώρους δουλειάς και η επίδραση αυτής της ανάμιξης στη συμπεριφορά τους ήταν ένα 

από τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά της γαλλικής κοινωνίας από τα μέσα του Μεσαίωνα 

μέχρι το 18ο αιώνα (Αριές, 1990: 24). Τίποτε όμως απ όλα αυτά  δε δικαιολογεί την 

άποψη ότι τα παιδιά απουσιάζουν αυτή την περίοδο ως κοινωνική κατηγορία. 

    Οι περιοδολογήσεις στην ιστορία είναι πάντα συμβατικές. Τα σχολεία δεν 

ανακαλύφθηκαν στο 18ο αιώνα,  αλλά εκείνο που πραγματικά ενοχλεί στην ανάλυση 

του Αριές είναι η εντελώς αρνητική του στάση απέναντι στο σχολείο, που το 

αντιλαμβάνεται ως τόπο εγκλεισμού παρόμοιο με τις φυλακές και τα ψυχιατρεία.  Η 
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οικογένεια και το σχολείο απομάκρυναν από κοινού το παιδί από την κοινωνία των 

μεγάλων. Το σχολείο έκλεισε μια παιδική ηλικία, που άλλοτε ήταν ελεύθερη, σε ένα 

όλο και πιο αυστηρό πειθαρχικό καθεστώς, το οποίο κατέληξε τον 18ο και τον 19ο 

αιώνα στην απόλυτη απομόνωση του οικοτροφείου. Το ενδιαφέρον της οικογένειας, της 

Εκκλησίας, των ηθικολόγων και των διοικητικών εκπροσώπων στέρησε το παιδί από 

την ελευθερία που απολάμβανε, άλλοτε, ανάμεσα στους μεγάλους. Του επέβαλε το 

μαστίγιο, τη φυλακή, τις τιμωρίες που προορίζονταν για τους κατάδικους της 

χειρότερης στάθμης. Η αυστηρότητα αυτή όμως έκφραζε ένα συναίσθημα διαφορετικό 

από τη παλαιά αδιαφορία: μια αγάπη καταδυναστευτική, η οποία θα αρχίσει να 

επικρατεί το 18ο αιώνα σε όλη την κοινωνία  (Αριές, 1990: 371). 

 Το περίεργο είναι ότι,  όταν αναφέρεται στο 18ο αιώνα επισημαίνει μόνο την 

οργάνωση της οικογένειας γύρω από το παιδί και τον εγκλεισμό του στο σχολείο, αλλά  

αμελεί να αναφερθεί στις τρομακτικές διαστάσεις που πήρε η παιδική εργασία και 

επομένως και η μαθητεία, η επιτόπια δηλαδή εκπαίδευση στα τέλη του 18ου και τις 

αρχές του 19ου αιώνα. Τα παιδιά δούλευαν ακόμη και από τα τέσσερά τους χρόνια στα 

ανθρακωρυχεία, στα εργοστάσια, σε εξωτερικές και προσωρινές εργασίες ή σε 

ατιμωτικά επαγγέλματα. Ιδιαίτερα σκληρή ήταν η δουλειά στα εργοστάσια. Για έναν 

τεράστιο αριθμό παιδιών εκείνη την εποχή η μέρα ξεκινούσε στις πεντέμισι το πρωί και 

με μια μικρή διακοπή στις δώδεκα το μεσημέρι, για να φάνε ένα ξεροκόμματο ψωμί, 

τελείωνε στις επτά με οκτώ το βράδυ, ενώ δεν ήταν σπάνια και η νυχτερινή εργασία.  

Τα παιδιά έκλαιγαν ή τα έπαιρνε ο ύπνος όρθια, ενώ τα χέρια τους αιμορραγούσαν από 

την τριβή με το νήμα, όταν το τύλιγαν· ακόμα και οι γονείς τους τα σκαμπίλιζαν για να 

μένουν ξύπνια, ενώ οι επιστάτες περιπολούσαν με το μαστίγιο. Μια κατάσταση από την 

οποία πραγματικά τους απελευθέρωσε το σχολείο (Τόμσον, 1997: 120 και 126). Απ 

αυτή την άποψη η περιοδολόγηση του Ντεμώζ, που δείχνει τη βαθμιαία στροφή προς 

την παιδική ηλικία και το βαθμιαίο εξανθρωπισμό των παιδαγωγικών μεθόδων, 

διαδικασία στην οποία το σχολείο έπαιξε σημαντικό ρόλο, ανταποκρίνεται περισσότερο 

στην πραγματικότητα.  

Σε όλη τη διαπραγμάτευση του Αριές διαφαίνεται μια αντίληψη της ιστορίας που 

διαπνέεται από τις φουκωϊκές έννοιες της πειθαρχίας και νορμαλοποίησης, 

κανονικοποίησης της κοινωνικής ζωής. Αν και αυτό το σχήμα αποδίδει πράγματι μια 

πορεία προς την ορθολογικοποίηση της κοινωνικής (ιδιωτικής και δημόσιας) ζωής, της 
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απαραίτητης συνθήκης για την καπιταλιστική οργάνωση της παραγωγής και των 

εξουσιαστικών δομών που την υποστηρίζουν, νομίζω ότι υπερτιμά την πραγματικότητα 

αυτής της νορμαλοποίησης και συγχρόνως υποτιμά την ποικιλία, τις αντιφάσεις και τη 

δυναμική των σύγχρονων κοινωνιών, γιαυτό άλλωστε και ο Αριές είναι τόσο 

μεροληπτικά αρνητικός απέναντι στο θεσμό του σχολείου.  

Είναι χαρακτηριστική η φράση με την οποία κλείνει τη διαπραγμάτευσή του: Το 

οικογενειακό, το ταξικό, και ίσως και αλλού το φυλετικό αίσθημα εμφανίζονται σαν 

εκδηλώσεις της ίδιας έλλειψης αποδοχής της ποικιλίας, της ίδιας προσπάθειας 

ομοιομορφίας (Αριές, 1990: 373). Αλλά η βαθμιαία συγκεντροποίηση των 

εκπαιδευτικών πρακτικών στο σχολείο ήταν συγχρόνως μια ανάγκη που διαμορφώθηκε 

από πολλούς παράγοντες  και μια απελευθέρωση των παιδιών από την εργασία και τις 

φοβερές συχνά συνθήκες της εργασίας. 

Εάν δούμε την ιστορία σα μια δυναμική πορεία, θα ανακαλύψουμε τους ποικίλους και 

αντιφατικούς παράγοντες που συνέβαλαν στην τάση προς την σχολειοποίηση των 

εκπαιδευτικών πρακτικών. Όπως στην προ-καπιταλιστική οικονομία, έτσι και στην 

καπιταλιστική, η παιδική εργασία εξακολούθησε να είναι απαραίτητη για την 

οικογένεια. Ακόμη και μετά τη θέσπιση κατώτερου ορίου ηλικίας για την εργασία στις 

αρχές του 19ου αιώνα, πολλοί γονείς έβαζαν τα παιδιά τους στη δουλειά, παρόλο που 

τα παιδιά υφίσταντο τις ίδιες σκληρές συνθήκες  της βιομηχανικής εργασίας με τους 

ενήλικες. Η μείωση εξάλλου μόνο της παιδικής εργασίας θα σήμαινε αύξηση των ωρών 

εργασίας των ενηλίκων. Γιαυτό και οι μεγάλες εργατικές κινητοποιήσεις που ξεκίνησαν 

από τη δεκαετία του 1830 είχαν ως ταυτόσημο στόχο τη μείωση των ωρών εργασίας 

των ανδρών και συγχρόνως τον αποκλεισμό των παιδιών και των γυναικών από την 

εργασία. 

Η εξύμνηση των αρετών της παιδείας και των οικογενειακών δεσμών από τους εργάτες 

ήταν στοιχεία της ίδιας στρατηγικής με την οποία το εργατικό κίνημα επεδίωκε να 

ελέγξει την προσφορά εργασίας. Όσο πιο άφθονη ήταν η προσφορά τόσο πιο φτηνή η 

εργασία. Μόνο μέσα από τον έλεγχο επομένως της ποσότητας της εργατικής δύναμης 

μπορούσε η εργατική τάξη να αυξήσει τη διαπραγματευτική της δύναμη έναντι του 

κεφαλαίου (Αλεξίου, 1999: 32). Πράγμα που επέτυχε ως ένα σημείο με σκληρούς και 

μακροχρόνιους αγώνες. Το σχολείο, λοιπόν, ακόμη και το σχολείο της σκληρής 

πειθαρχίας, ήταν κατ αρχήν μια απελευθέρωση των παιδιών από τις απάνθρωπες 
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συνθήκες εργασίας. Για την αγορά εργασίας ο αποκλεισμός των παιδιών και των 

γυναικών συνεπαγόταν μια ενίσχυση  του ελέγχου στο εργατικό δυναμικό προς όφελος 

των εργατών και παράλληλα μια αναπαραγωγή της εργατικής δύναμης πολύ πιο 

έμμεση, διαμεσολαβημένη από θεσμούς εξω-οικονομικούς, την οικογένεια και στο 

σχολείο. 

 

 

 

 

 

I.3. Η Παιδική εργασία-Κοινωνική θεώρηση της μαθητείας  

 

Στις παραδοσιακές κοινωνίες της προβιομηχανικής εποχής το παιδί έβρισκε τη θέση 

του στον κοινωνικό καταμερισμό της εργασίας, στο πλαίσιο της αγροτικής οικογένειας. 

Οι οικογενειακές στρατηγικές της απασχόλησης καθορίζονταν με βάση το φύλο και τη 

φυσική κατάσταση των παιδιών. <<Οι δυνατότεροι των παιδιών γίνονται τεχνίται, 

υπηρέται, ποιμένες, οι ισχυρότεροι όμως μένουν εις την οικίαν αναγκαίων>>. Τα 

κορίτσια ασχολούνταν κυρίως με την επεξεργασία του καπνού , την καλλιέργεια της 

γής , την κτηνοτροφία και τις διάφορες οικοτεχνικής μορφής εργασίες 

(Ρηγίνος,1995,σ.20). 

Στην σύγχρονη εποχή σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία: Το 70% της παιδικής εργασίας 

παγκοσμίως βρίσκεται στον αγροτικό τομέα με πάνω από 132 εκατομμύρια αγόρια και 

κορίτσια κάτω των 15 ετών να εργάζονται σε αγροκτήματα και φυτείες, χειριζόμενα 

μηχανήματα, σπέρνοντας και θερίζοντας, ψεκάζοντας ζιζανιοκτόνα και φροντίζοντας 

ζώα. Η παιδική εργασία στη γεωργία είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο που δεν 

περιορίζεται στις αναπτυσσόμενες χώρες, είναι επίσης σοβαρό πρόβλημα και στις 

βιομηχανικές χώρες. Στην Αφρική υπολογίζεται πως υπάρχουν 56 με 72 εκατομμύρια 

παιδιά που εργάζονται στον αγροτικό τομέα. Ο αριθμός των παιδιών που εργάζονται στην 

γεωργία είναι σχεδόν δεκαπλάσιος από εκείνο των παιδιών που εργάζονται στα 

εργοστάσια, τη βιομηχανία ενδυμάτων, την ύφανση χαλιών ή το ράψιμο μπαλών 

ποδοσφαίρου. Στη Γουατεμάλα και την Ονδούρα παιδιά μέχρι και 6 ετών βοηθούν τους 
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γονείς τους κατά τη σπορά και τη συγκομιδή του καφέ.(www.oneearth.gr/cgi-

bin/oneearth/pages/3rdpagenew.pl?arcode =070612071807 - 38k -) 

Η παιδική εργασία στη γεωργία συμβαδίζει πολύ συχνά με μορφές δουλοπαροικίας. Οι 

πάμπτωχες οικογένειες των χωρικών, που είναι ακτήμονες ή έχουν ελάχιστη δική τους 

γη και δυσκολεύονται να επιβιώσουν, συχνά παγιδεύονται από το γαιοκτήμονα της 

περιοχής ή κάποιον τρίτο από τον οποίο δανείζονται κάποιο ποσό. Για να ξεπληρώσουν 

το χρέος τους υποχρεώνονται συνήθως να καταδικάσουν το παιδί τους να δουλεύει για 

λογαριασμό του πιστωτή/ εργοδότη. Η προσωπική παιδική δουλεία λόγω χρέους ανθεί 

σε διάφορα μέρη του πλανήτη: όχι μόνο στη νότια και νοτιοανατολική Ασία αλλά και 

στη Λατινική Αμερική και στην Αφρική. Τα παιδιά καταλήγουν να είναι στο έλεος του 

γαιοκτήμονα/ εργοδότη. Ορισμένοι γονείς εμπιστεύονται τα παιδιά τους σε μεσίτες και 

τα ανταλλάσσουν με χρήματα. Αναπτύσσεται έτσι ένα δουλεμπόριο παιδιών με σκοπό 

την καταναγκαστική εργασία ή τη σεξουαλική εκμετάλλευση.  

Εκτιμάται ότι η εμπορία παιδιών είναι μια «επιχείρηση» με ετήσιο τζίρο ένα 

δισεκατομμύριο δολάρια και ότι τα θύματα φτάνουν το 1,2 εκατομμύρια παιδιά το 

χρόνο. Πρόκειται για ένα πραγματικά οικουμενικό πρόβλημα που συνδέει όλες τις 

χώρες και περιοχές του κόσμου, δημιουργώντας ένα σύνθετο πλέγμα παράνομων 

μετακινήσεων ανθρώπινων υπάρξεων. Και βέβαια μία από τις φοβερότερες μορφές 

«παιδικής εργασίας» είναι η καταναγκαστική επιστράτευση παιδιών, που 

εξαναγκάζονται να συμμετάσχουν σε πολεμικές συρράξεις. 

Ένα φαινόμενο που αναπτύχθηκε πολύ τα τελευταία χρόνια είναι η στράτευση 

ανηλίκων. Είναι ένα φαινόμενο που ίσως δεν το βλέπουμε οι περισσότεροι, κατά την 

διάρκεια όμως ενός πολέμου, γίνεται εντονότερο. Στην τριετία 2001-2004 όπως 

αναφέρεται στην έρευνα, διαπιστώθηκε ότι σε 20 χώρες, στο Αφγανιστάν, στην 

Τσετσενία, στην Ινδία και σε άλλες χώρες, παιδιά πολεμούν για λογαριασμό τρίτων, σε 

ορισμένες περιπτώσεις επειδή τους προσφέρεται ένα πιάτο φαΐ.( 

www.epyna.gr/show/march2005teliko.doc).  

Η παιδική εργασία τροφοδοτείται σταθερά από πολλές αιτίες, όπως είναι η φτώχεια, οι 

οικονομικές κρίσεις, οι πολιτικές αναστατώσεις, οι πολεμικές συγκρούσεις, οι φυσικές 

καταστροφές, οι επιδημίες κ.λπ. 

Η αποτελεσματική καταπολέμησή της συνδέεται επομένως άρρηκτα με την παγκόσμια 

πάλη ενάντια στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, με την υπεράσπιση του 

http://www.oneearth.gr/cgi-bin/oneearth/pages/3rdpagenew.pl?arcode
http://www.oneearth.gr/cgi-bin/oneearth/pages/3rdpagenew.pl?arcode
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δικαιώματος στη μόρφωση, με τον αγώνα για τη μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων, 

με πολιτικές και δράσεις που κατατείνουν στην παγκόσμια δικαιοσύνη. Προϋποθέτει 

επίσης συντονισμένες πρωτοβουλίες και προγράμματα που πρέπει να αναπτύσσονται 

ταυτόχρονα σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο. (Θ.Γ., εφ. Ελευθεροτυπία, 

14/10/2003)] 

(htpp://www.nlg.gr/digitalnewspapers/ns/main.html) 

Οι περισσότεροι γονείς οδηγούσαν τα παιδιά τους στη συντεχνία για να διευκολύνουν 

τη δική τους προβληματική οικονομική θέση , χωρίς να εξασφαλίζουν, έστω και τα πιο 

υποτυπώδη εχέγγυα των απαραίτητων συνθηκών εργασίας και διαβίωσής τους. Το μόνο 

που ενδιέφερε τους κηδεμόνες ήταν πώς να φύγουν αυτά το γρηγορότερο από κοντά 

τους και να μάθουν κάποια τέχνη ή επάγγελμα αδιαφορώντας για τη μεταχείριση που 

θα έχουν από τους μάστορές τους , αλλά και για την αντίδραση ή αντίσταση  που θα 

έδειχνε η παιδική ηλικία στερημένη από γονική προστασία .Μια στερεότυπη φράση της 

οθωμανικής αυτοκρατορίας είναι<< Να σου παραδίνω το παιδί μου, το κρέας είναι δικό 

σου, τα κόκκαλα είναι δικά μου>>.(Γ. Παπαγεωργίου, 1986, σ.35). 

Στο αστικό περιβάλλον των προβιομηχανικών πόλεων τα παιδιά –μαθητευόμενοι ή 

υπηρέτες –εργάζονταν στο πλευρό των τεχνιτών ή των υπηρετών. Στα σιδηροπωλεία 

του Μπέρμινχαμ η μαθητεία άρχιζε στην ηλικία των 7 χρόνων, ενώ οι υφαντουργοί των 

βόρειων περιοχών της Αγγλίας απασχολούσαν  παιδιά ηλικίας  5,, ακόμη και 4 

χρόνων.(Ρηγίνος 1995, σ .21). 

Και στην πόλη η παιδική ηλικία διατηρούσε  την ιστορική της διάσταση. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι στη Γαλλία , στα  τέλη του 14
ου

 και μέχρι τα μέσα του 16
ου

 αιώνα , 

μόνος του ο υποψήφιος μαθητευόμενος , ηλικίας  11-12 χρόνων , διαπραγματευόταν με 

τον μάστορα την είσοδό του στο εργαστήριο.  

Σύμφωνα με τις σωζόμενες μαθητειακές συμβάσεις και άλλες μαρτυρίες, μπορούμε να 

υποστηρίξουμε ότι προέβλεπαν τέσσερα είδη μαθητείας. 

Στην πρώτη περίπτωση το παιδί προσλαμβάνεται από τον μάστορά του , για  τρία 

χρόνια συνήθως ,χωρίς αμοιβή , αλλά ο τελευταίος είναι υποχρεωμένος να του 

προσφέρει φαγητό και κατοικία. 

Στη δεύτερη τα έξοδα διατροφής της πρώτης χρονιάς τα αναλαμβάνει ο πατέρας του 

μαθητευόμενου ενώ την δεύτερη χρονιά ο νέος αμείβεται από τον μάστορά του  με 

ετήσιο μισθό , έστω και αν αυτός είναι ασήμαντος. Μια Τρίτη μορφή μαθητείας έχουμε 
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όταν οι μαθητευόμενοι παίρνουν από την αρχή  κάποια ενδεικτική αμοιβή από τα 

αφεντικά τους , αλλά αναλαμβάνουν  σχεδόν ολοκληρωτικά οι ίδιοι τα έξοδα φαγητού 

και ενδυμασίας. Τέλος, στην τέταρτη κατηγορία ανήκουν οι μαθητευόμενοι που 

εξασφαλίζουν τον μισθό συν την ενδυμασία , τροφή, στέγη και την πληρωμή των 

φόρων τους.( Γ. Παπαγεωργίου, 1986, σ.39). 

 

 

 

 

 

I.4.i ΄΄Αταξία ΄΄και παραβατικότητα των παιδιών. Οικογενειακή και 

θεσμική διάσταση της ΄΄ποινής΄΄  

 

 

H  παραβατική   συμπεριφορά   σχετίζεται   άμεσα   με  τους  όρους ζωής του ατόμου, 

είναι προϊόν του περιβάλλοντός του και «ατυχών» συγκυριών. Σε όλους μας, παραβάτες 

και μη, αλλά πολύ περισσότερο στους ανηλίκους, τους εκφραστές της δυναμικής μιας 

κοινωνίας, θα πρεπε λοιπόν, να παρέχεται κάθε δυνατότητα, κάθε ευκαιρία για 

καλυτέρευση αυτών των όρων ζωής, για επιλογή άλλου μέλλοντος απ΄ αυτό που το 

περιβάλλον τους προδιαγράφει. 

 Η κοινωνική ένταξη των ανηλίκων παραβατών, η προετοιμασία τους για τον «έξω 

κόσμο» πραγματοποιείται κάτω από συνθήκες στέρησης ελευθερίας, μέσα σε 

ιδρυματικό περιβάλλον και με χρήση μέτρων περισσότερο κατασταλτικών παρά 

«αναμορφωτικών». Μέσα σ΄ ένα καθεστώς εγκλεισμού και κοινωνικής απομόνωσης 

που χαρακτηρίζεται κι απ΄ τη σχεδόν παντελή ανυπαρξία ερεθισμάτων, τα παιδιά αυτά 

καλούνται, παραμένοντας στο μικρό τους «γκέτο», να μάθουν ν΄ αντιμετωπίζουν τις 

προκλήσεις της «αληθινής» ζωής, να αναπτύξουν τις καλύτερες πλευρές της 

προσωπικότητάς τους, να μορφωθούν να επανενταχθούν και να μας «εκπλήξουν>>. 

Στον ελληνικό χώρο η ειδική αντιμετώπιση των ανηλίκων παραβατών άρχισε μετά από 

τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο. Ωστόσο η νομοθετική ρύθμιση και η εδραίωση του 

θεσμού των ιδρυμάτων αγωγής ανηλίκων έλαβαν χώρα με το νόμο 1724/1940 «Περί 

οργανώσεως και λειτουργίας των αναμορφωτικών ιδρυμάτων». Το 1976 με το 
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προεδρικό διάταγμα 602 έγινε αλλαγή του ονόματος των «αναμορφωτικών ιδρυμάτων» 

σε «ιδρύματα αγωγής» με δικαιολογητικό των «κατάργηση ενός όρου που δύναται να 

δυσχεράνει την επανένταξη του ανηλίκου. 

Στην ελληνική έννομη τάξη η ποινική ανηλικότητα εκτείνεται από το έβδομο ως το 

δέκατο έβδομο έτος της ηλικίας ενός ατόμου. 

Επειδή η παραβατικότητα των παιδιών (παιδιά κατά τον Ποινικό Κώδικα θεωρούνται οι 

ανήλικοι επτά έως και δώδεκα ετών) είναι στη συντριπτική πλειοψηφία ελαφράς φύσης 

(μικροκλοπές κ.ά.), η επαφή τους αυτή με το ποινικό και σωφρονιστικό μας σύστημα 

έχει στιγματικές συνέπειες. 

Η εγγραφή του επιβληθέντος αναμορφωτικού μέτρου στο ποινικό τους  μητρώο, το 

καθεστώς εγκλεισμού σε ίδρυμα αγωγής  χωρίς τη δική τους συναίνεση ή τη συναίνεση 

των γονέων τους, χρήζουν σίγουρα επανεξέτασης, καθότι τα μέτρα αυτά, δεν είναι 

σύμφωνα με τις αρχές του κράτους δικαίου. Το ελληνικό δίκαιο προβλέπει αυτή τη 

στιγμή πολύ φτωχό αριθμό εξωιδρυματικών αναμορφωτικών μέτρων αντιμετώπισης της 

παραβατικότητας των ανηλίκων (επίπληξη, ανάθεσης της υπεύθυνης επιμέλειας του 

ανηλίκου στους γονείς, στους επιτρόπους ή τους κηδεμόνες του και ανάθεση της 

επιμέλειας του ανηλίκου σε επιμελητές ανηλίκων). 

Διαπιστώνοντας την πλήρη έλλειψη ουσιαστικού ενδιαφέροντος απ΄ τη μεριά της 

πολιτείας για την παροχή πραγματικά «ίσων» ευκαιριών εκπαίδευσης στους ανήλικους 

παραβάτες, δε μπορεί να μην αναρωτηθεί κανείς  με ποιο τρόπο οραματίζεται η 

πολιτεία πως θα συντελεστεί η «αγωγή και η κοινωνική τους επανένταξη» που αποτελεί 

σκοπό των κατά καιρούς σωφρονιστικών νομοθετημάτων (ά.1¦1 Κωδ. ΜεΤ.Κ) Οι 

ανήλικοι κρατούμενοι κατά την έξοδό τους απ΄ τα ιδρύματα αγωγής και ειδικά απ΄ τα 

σωφρονιστικά καταστήματα, «φέρουν» μαζί τους ακόμη μια «κατάσταση 

αποκλεισμού». Το «στίγμα» του πρώην τροφίμου και την απόκτηση πια μιας 

«αρνητικής» κοινωνικής ταυτότητας, που τους ακολουθεί. 

Απ΄ το 1986, προχωρώντας σ΄ ένα θετικό βήμα, ο Ο.Α.Ε.Δ. οργάνωσε τα πρώτα 

προγράμματα επιχορήγησης εργοδοτών για τη δημιουργία επιδοτούμενων εργασιακών 

θέσεων για νέους 15 έως 21 ετών στους οποίους επιβλήθηκαν αναμορφωτικά μέτρα ή 

ποινικός σωφρονισμός και βρίσκονται εκτός ιδρύματος ή Σωφρονιστικού 

καταστήματος. 
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H  δυσπιστία των ιδιωτών εργοδοτών απέναντι σ΄ αυτά τα παιδιά ήταν 

«δικαιολογημένη» εάν αναλογιστούμε ότι το ίδιο το κράτος που τα οργάνωνε απέκλειε 

την υπαγωγή των κρατικών φορέων ως εργοδοτών, σ΄ αυτά τα προγράμματα (άρθρ. 2 

της 30714/1988 Απόφ. Υπ. Εργασίας). Το κράτος λοιπόν ζητεί απ΄τους ιδιώτες 

εργοδότες να περιβάλλουν μ΄ εμπιστοσύνη  έστω κι έναντι αντιτίμου τους ανηλίκους 

αυτούς, ενώ το ίδιο δυσπιστεί, τους στιγματίζει και τους απομονώνει.( 

web.auth.gr/virtualschool/2.2-3/Praxis/GeorgoulaReformatoryEducation.html - 61k -) 

Ο εγκλεισμός είτε σε ίδρυμα είτε σε σωφρονιστικό κατάστημα αποτελεί στην ουσία μια 

κοινωνική διεργασία θέσης συνόρων. Η νοητή τούτη συνοριακή γραμμή χωρίζοντας 

τους «φυσιολογικούς» ανηλίκους απ΄ τους συνομηλίκους τους «παραβάτες», 

ουσιαστικά συντελεί στην παραγωγή «ξεχωριστών» «αφύσικων» ανθρώπων, που 

αναγνωρίζοντας τα διαχωριστικά σύνορα που έχουν υψωθεί τριγύρω τους και την 

αρνητική κοινωνική ταυτότητα που έχουν  ως τρόφιμοι αποκτήσει, αποδέχονται πια για 

τον εαυτό τους τις πιο χαμηλές προσδοκίες και τείνουν να ανταποκριθούν σ΄αυτές 

Η συγκέντρωση σ΄ ένα απομονωμένο χώρο νεαρών ατόμων που προσομοιάζουν μεταξύ 

τους  πολύ συχνά απ΄ την άποψη κάποιων κοινωνικών χαρακτηριστικών, έχει ως 

αποτέλεσμα την παραγωγή μιας ομοιογενούς ομάδας, της οποίας η ομοιογένεια 

ενισχύεται απ΄ τη συνεχή επαφή μεταξύ των εγκλείστων και την έλλειψη ουσιαστικής 

επικοινωνίας με τους υπολοίπους συνομήλικους τους.  

Η αποκοπή των ανηλίκων απ΄ τον έξω κόσμο, η εκ του αποτελέσματος προσχώρηση 

και προσκόλλησή τους σε μια άτυπη ομάδα με «κοινά» χαρακτηριστικά έχουν ως 

αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας πραγματικά «κοινής» «κουλτούρας», που χαρακτηρίζει 

πια τους σωφρονιζόμενους. 

 

 

I.4.2. Πρωτογενής πρόληψη - Η οικογένεια και ο ρόλος της. 

 

Η οικογένεια είναι υπεύθυνη για την αρχική κοινωνικοποίηση των παιδιών. 

Ως σύστημα παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της προσωπικότητας των 

παιδιών, καθώς και των κοινωνικών ρόλων που θα διαδραματίσουν στη ζωή τους 

αργότερα. 
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Στο χώρο της οικογένειας θα το παιδί θα σχηματίσει ένα μεγάλο μέρος της 

προσωπικότητας, θα αφομοιώσει τις πρώτες αξίες και πρότυπα συμπεριφοράς. 

Είναι ο χώρος στον οποίο το άτομο περνά τα πρώτα στάδια της δυναμικής του 

διαδικασίας της ανάπτυξής τους, που είναι ιδιαίτερα σημαντικά, και τα γεγονότα που 

διαδραματίζονται σε αυτό το χώρο, σε επίπεδο και αλλαγών, επηρεάζουν καθοριστικά  

την πορεία της ανάπτυξης σε κάθε τομέα. 

«Το γενικότερον κλίμα της οικογένειας επηρεάζει συνειδητά ή ασυνείδητα το βρέφος, 

το νήπιον, το παιδί». (Κωστάρας, 1986).’’Όλα δείχνουν ότι, από τη στιγμή που 

γεννιέται ένα παιδί, η πορεία της σωματικής και πνευματικής του ανάπτυξης 

καθορίζεται από τις εμπειρίες του μέσα στην οικογένειά του, εμπειρίες από τις οποίες 

δεν μπορεί ποτέ να αποδεσμευτεί τελείως΄΄.(Κυριακίδης,2000). 

Η παιδική ηλικία επηρεάζεται καθοριστικά από το οικογενειακό πλαίσιο μέσα στο 

οποίο συντελείται η ανάπτυξη του παιδιού. Όπως αναφέρει ο Κασιώλας, ΄΄Οι πρώτες 

θεμελιώσεις επηρεάζονται: 1.Από τις πρώτες διαπροσωπικές σχέσεις και ειδικά από τις 

σχέσεις με τη μητέρα..2.Από το είδος, τη μέθοδο ανατροφής και διαπαιδαγωγήσεως των 

παιδιών υπό της οικογένειας κατά τα πρώτα της ζωής έτη…3.Από τη θέση του παιδιού 

στη σειρά των αδερφών.(Κασιώλας,1981) 

 Η οικογένεια πρέπει να βοηθήσει τα μέλη της να διαμορφώσουν τους στόχους τους ως 

μέλη μιας ευρύτερης κοινωνίας, για να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν και να χειριστούν 

τα προβλήματα και την πολυπλοκότητα που χαρακτηρίζει την σύγχρονη εποχή . 

Η έλλειψη γονικής επίβλεψης των παιδιών, ο σκληρός τρόπος επιβολής πειθαρχίας στα 

παιδιά, το μεγάλο μέγεθος της οικογένειας, η κακή οικονομική κατάσταση της 

οικογένειας, οι σχέσεις των μελών της οικογένειας μεταξύ τους (σχέσεις γονέων και 

σχέσεις γονέων-παιδιών),το είδος της οικογένειας(διαλυμένες οικογένειες, οικογένειες 

με προβληματικό περιβάλλον, μονογονεϊκές οικογένειες), η σκληρή ή αδιάφορη 

αντιμετώπιση της παραβατικότητας των παιδιών από τους γονείς και η 

εγκληματικότητα των ίδιων των γονέων έχουν μια άμεση ή έμμεση συσχέτιση με την 

παραβατικότητα των ανηλίκων.   

Από έρευνες  

Ο φορέας οικογένεια θα πρέπει να ενισχύεται από τις κυβερνήσεις, εφαρμόζοντας 

πολιτικές που να συντελούν στην ανατροφή των παιδιών σε σταθερό οικογενειακό 

περιβάλλον. 
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Ειδική προσοχή σε παιδιά οικογενειών που έχουν θιγεί από προβλήματα που 

δημιουργήθηκαν από απότομη και άστατη οικονομική ,κοινωνική αλλαγή. 

Ανάπτυξη προγραμμάτων για τις θετικές σχέσεις γονιού-παιδιού, ευαισθητοποιώντας 

τους γονείς για τα προβλήματα των παιδιών. 

 

 

 

 

 

 

 

I.5. Παιδική ηλικία-Η ελληνική πραγματικότητα 

 

Στην Ελλάδα στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, υπάρχει η συναισθηματική σχέση. 

Υπάρχει, πιστεύω, και το αίσθημα της παιδικής ηλικίας. Όλα αυτά ισχύουν στο βαθμό 

που το προβάλλουμε στο κοινωνικό και οικονομικό πλαίσιο της εποχής εκείνης. Έτσι, 

δεν απαντάται στην ιστοριογραφία της ελληνικής οικογένειας περίπτωση νταντάς, 

σύμφωνα με τα δυτικά πρότυπα. Το νεογέννητο δεν εγκαταλείπεται. Ως την ηλικία των 

εφτά χρονών περίπου παραμένει στα όρια της οικογένειάς του. Αυτό είναι και το αδρό 

όριο του αισθήματος παιδικής ηλικίας. 

Ως αυτή την περίοδο το παιδί βρίσκεται στο επίκεντρο της διευρυμένης οικογένειας. Η 

μάνα του, κατ’αρχήν, δεν το παραδίνει σε νταντά. Είναι άγνωστη αυτή η πρακτική ως 

μέθοδος καλλιέργειας και ανατροφής των παιδιών. Η οικογένεια λειτουργεί ως 

πολλαπλός θεσμός για την παιδική ηλικία (εκπαίδευση, περίθαλψη, ψυχαγωγία, 

διατροφή). 

Η παραμάνα εξάλλου έχει τελείως διαφορετικό ρόλο από αυτόν της δυτικής νταντάς. 

Δεν αναλαμβάνει εξολοκλήρου την φροντίδα του παιδιού. Καλύπτει τη διατροφή του 

νεογέννητου, σε περίπτωση που η μάνα του δε γαλακτοφορεί. 

Η συναισθηματική σχέση δε διακόπτεται. Αντίθετα αποτελεί το συνεκτικό ιστό της 

διευρυμένης οικογένειας, ιδίως των γυναικών : μάνας και γιαγιάς. Ο ισχυρός αυτός 

συναισθηματικός δεσμός αντανακλάται στα νανουρίσματα και τα ταχταρίσματα, που 
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αποτελούν ποιητικές μεταπλάσεις της συναισθηματικής σχέσης και των μελλοντικών 

προσδοκιών. 

Το πρόβλημα της παιδικής ηλικίας επανέρχεται με ένταση μετά τη δημιουργία του 

πρώτου ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. Τότε, ο πόλεμος άφησε πολλά ορφανά, που 

συγκεντρώθηκαν στην πρωτεύουσα και προκάλεσαν προβλήματα. <<Υπάρχει πλήθος 

ορφανών όπως και εγκαταλελειμμένων μέσα στη πόλη (των Αθηνών) παιδιών 

μετερχόμενων επί τινας στιγμάς τυχαίαν τινα υπηρεσία, πλανώμενων είτα δι’όλης της 

ημέρας εντός βορβοροδών οδών και λογισμών παρομοίων, κοιμωμένων την νύκτα εις 

κιβώτιόν τι εν τη αγορά , εις έρημόν τι παράπηγμα>>. Το κοινωνικό αυτό πρόβλημα, 

που ήταν απόρροια του απελευθερωτικού αγώνα, έθεσε επί τάπητος το θέμα της 

κοινωνικής πρόνοιας. Σοβαρή μελέτη όμως του προβλήματος δεν έγινε, ούτε μπορούσε 

να απαιτήσει κανείς. 

Αυτή η απουσία της επιστημονικής εργογραφίας οδήγησε το να διατυπώσει την άποψη 

ότι <<το παιδί ήταν, μέχρι πρόσφατα , μια απ’τις μεγάλες σιωπές της ελληνικής 

ιστοριογραφίας >>. Προφανώς θα υπονοεί ότι η <<σιωπή>> έπαυσε με την ίδρυση του 

Ιδρύματος Ερευνών για το Παιδί από το Σπύρο Δοξιάδη, στις αρχές της δεκαετίας του 

1980, και τις ερευνητικές και εκδοτικές του δραστηριότητες, όπως τις προσδιόρισε ο 

ίδιος: <<Έχει αρχίσει και διαρκώς επεκτείνεται σε πολλές χώρες η μελέτη της Παιδικής 

Ηλικίας στους τελευταίους αιώνες. Σχετικές μελέτες δεν έχουν εκπονηθεί ως τώρα στην 

Ελλάδα. 

(…) Το ίδρυμα Ερευνών για το Παιδί άρχισε από το 1982 μια σειρά σχετικών ερευνών. 

Επιστήμονες από πολλούς κλάδους ερευνούν πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές σε 

διάφορους κλάδους, με στόχο την έκδοση σειράς μονογραφιών που θα πραγματεύονται 

παρόμοια κοινωνικο-ιστορικά θέματα. 

Ο γενικός τίτλος του ερευνητικού προγράμματος είναι ΄΄Αντιλήψεις για το Παιδί και 

Στάσεις απέναντι σ’αυτό της Ελληνικής Κοινωνίας από την Επανάσταση ως 

σήμερα΄΄>>. 

Ωστόσο δεν μπορεί κανείς να συμφωνήσει ότι υπάρχει σιωπή στην ιστοριογραφία 

σχετικά με το παιδί. Η επιστήμη δεν ανακάλυψε το παιδί στη δεκαετία του 

1980.Αναντίρρητα συστηματοποιήθηκε η μελέτη και ενισχύθηκε η πολυεπίπεδη 

προσέγγιση. Η επιστημονική όμως ενασχόληση με το παιδί χρονολογείται από τις αρχές 

του αιώνα, όταν η λαογραφία ενέταξε το παιδί και την παιδική ηλικία στα ενδιαφέροντά 



32 
 

της.Εξάλλου, αν δεν υπήρχαν οι πρωτογενείς πηγές των λαογράφων αλλά και τα άρθρα 

επιστημόνων και ερασιτεχνών, θα ήταν δύσκολη, αν όχι αδύνατη, η υλοποίηση του 

προγράμματος του ιδρύματος. 

Η μελέτη της παιδικής ηλικίας έχει μια ιστορία. Ασφαλώς στη μεταπολεμική εποχή 

ενισχύθηκε το ενδιαφέρον για το παιδί. Σ’αυτό συνέβαλαν και οι διάφοροι διεθνείς 

οργανισμοί αλλά και η επιστημονική άνθηση, η οποία διέλυσε μύθους και έφερε την 

επιστήμη πιο κοντά στη μάνα και το νεογέννητο. Στην Ευρώπη και αλλαχού 

παρατηρήθηκε ανάπτυξη των επιστημών γύρω από το παιδί. Προηγήθηκαν οι επιστήμες 

της πρόληψης και θεραπείας των ασθενειών, και οι σχετιζόμενες με την εγκυμοσύνη 

και τη γέννηση(ιατρική, μαιευτική-γυναικολογία, βιολογία,παιδιατρική,φαρμακολογία). 

Ακολούθησαν οι επιστήμες του ανθρώπου (ανθρωπολογία, ιατρική, κοινωνιολογία 

κ.λ.π).  

Στην κατεύθυνση αυτή κινήθηκαν οι επιστήμες και στην Ελλάδα. Ιδρύθηκαν ινστιτούτα 

για το παιδί γύρω από τη δεκαετία του 1980 (Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, Ίδρυμα 

Ερευνών για το Παιδί), που ασχολήθηκαν με τη διοργάνωση συνεδρίων και τον 

εμπλουτισμό της βιβλιογραφίας με την έκδοση μελετών. Το 1984, εξάλλου, 

διοργανώθηκε ένα σημαντικό συνέδριο από την Εταιρεία Μελέτης Νέου Ελληνισμού 

με θέμα ΄΄Ίστορικότητα της παιδικής ηλικίας και της νεότητας. Στα συνέδρια και τα 

ιδρύματα συσπειρώθηκαν επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων, οι οποίοι προσέθεσαν 

νέες οπτικές στην προσέγγιση της παιδικής ηλικίας. 

Επιπλέον, στη διάρκεια της μεταπολεμικής περιόδου εμφανίστηκαν αξιόλογες 

ανθρωπολογικές μελέτες για κοινότητες της Ελλάδας, όπου, παράλληλα με τα άλλα 

θέματα, εξετάζονται και όψεις της παιδικής ηλικίας. Προνομιακή θέση η πνευματική 

συγγένεια ως ένας θεσμός δημιουργίας κοινωνικών δικτύων . 

Και στην Ελλάδα λοιπόν το έντονο ενδιαφέρον για το παιδί εμφανίζεται το 18 ως 

συνέπεια του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα. Το ενδιαφέρον διευρύνθηκε μετά το 

Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, ύστερα από τις κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές που 

συνέβησαν στο δυτικό ημισφαίριο, κατά κύριο λόγο.       
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

 

II.1. Μεθοδολογικά – Η βιογραφική μέθοδος  

 

   Η συμβολή των κοινωνικών επιστημών και ιδιαίτερα της ανθρωπολογίας, στη νέα 

κοινωνική και οικονομική ιστορία αφορά τόσο το περιεχόμενο όσο και τη μέθοδο. Ως 

προς το περιεχόμενο, οι ιστορικοί ορίζοντες διευρύνθηκαν, τόσο χρονικά όσο και 

χωρικά. Όσον αφορά το χρόνο, απεδείχθη ότι η γραμμή που χωρίζει τις σύγχρονες 

κοινωνίες από εκείνες του παρελθόντος είναι <<ισχνή, μετατοπιζόμενη και τεχνιτή>> 

και το ίδιο ισχύει για τη γραμμή που χωρίζει τις πρωτόγνωρες και τις πολιτισμικές 

κοινωνίες(Ά. Κυριακίδου- Νέστορος, Προφορική Ιστορία κ Λαογραφία, εκδ. Αθήνα 

1993, σ.277). Όσον αφορά το χώρο, η επέκταση του πεδίου της ιστορίας σε νέες 

περιοχές, όπως, για παράδειγμα στην Αφρική, βοήθησε τους ιστορικούς να 

καταπολεμήσουν τον εγγενή εθνοκεντρισμό τους και να χρησιμοποιήσουν τη νέα τους 

εμπειρία για να καταλάβουν καλύτερα την δική τους ιστορία πριν από την εποχή της 

εκβιομηχάνισης. Ως προς την μέθοδος, η νέα γνωριμία των ιστορικών με την άγραφη 

ιστορία τους απελευθέρωσε από τους περιορισμούς που επέβαλαν τα κείμενα ως 

μοναδικές πηγές πληροφοριών, ενώ η ολιστική μέθοδος της εθνογραφίας τους έπεισε 

ότι τα γεγονότα και προσωπικότητες της ιστορίας λειτουργούν μέσα στο δομικό 

πλαίσιο της συγκεκριμένης κοινωνίας στην οποία ανήκουν. Αυτό έφερε μια ριζική 
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αλλαγή στη μέθοδο της ιστορίας: αντί να προσπαθούν να εξηγήσουν μεμονωμένα 

γεγονότα με μια υποθετική διαδοχή αιτίου και αποτελέσματος -όπως συνήθιζε να κάνει 

η πολιτική ιστορία- οι <<νέοι ιστορικοί>> προχώρησαν εντάσσοντας τα δεδομένα τους 

μέσα στο δομικό τους πλαίσιο. 

   Η προφορική ιστορία, δηλώνει ο Αμερικανός Σύλλογος Προφορικής 

Ιστορίας(American Oral History Association) που ιδρύθηκε το 1948, καθιερώθηκε ως 

σύγχρονη τεχνική ιστορικής τεκμηρίωση. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι αλλαγές στις 

μεθόδους επικοινωνίας(κυρίως το τηλέφωνο και το μαγνητόφωνο) αφαίρεσαν από τα 

έγγραφα πάνω σε χαρτί το κεντρικό τους ρόλο και αυτό έφερε, φυσικά, σημαντικές 

μεταβολές στο χαρακτήρα της ιστορίας, όπως είχε κάνει στο παρελθόν και η 

τυπογραφία. Η αντίληψη ότι <<το μέσο είναι το μήνυμα>> θεωρείται πλέον 

αυταπόδεικτη αλήθεια. 

1.    Η προφορική ιστορία, όμως, όπως εξελίχθηκε στη δεκαετία του 1970, δεν 

είναι απλώς μια τεχνική. Είναι μια νέα σύλληψη της ιστορίας, τόσο ως προς το 

περιεχόμενο όσο και ως προς τη μέθοδο και έχει θέσει υψηλούς στόχους. Όπως 

δηλώνει ένας από τους κυριότερους εκπροσώπους της, ο Paul Thompson του 

Πανεπιστημίου του Essex,στο βιβλίο του με το τίτλο The Voice of the Past (Η 

φωνή του παρελθόντος,1978),η προφορική ιστορία μπορεί:α) να 

χρησιμοποιηθεί για να αλλάξει το επίκεντρο της ιστορίας και να ανοίξει νέες 

περιοχές μελέτης και, β) να ξαναδώσει μια κεντρική θέση  στους ανθρώπους 

που, μέσα από τα δικά τους λόγια, έφτιαξαν και βίωσαν την ιστορία(  Paul 

Thompson,1978, σ.7). 

 

   Η προφορική ιστορία φέρνει μέσα στην εικόνα τους κοινούς ανθρώπους. Αυτοί 

αποτελούν το αντικείμενο της:οι ίδιοι και οι εμπειρίες της ζωής τους, όπως 

καταγράφονται από το δικό τους στόμα. Η μέθοδος που αντιστοιχεί σ’αυτό το 

περιεχόμενο είναι η επονομαζόμενη μέθοδος της ιστορίας-ζωής(life-history), όπου ο 

ερευνητής παίρνει συνεντεύξεις από τους ίδιους τους ανθρώπους που έζησαν τις υπό 

μελέτη καταστάσεις και έτσι συναντά αυτοπροσώπως τα δρώντα πρόσωπα και δεν τα 

βλέπει από απόσταση, μέσα από κάποια περιγραφή γραμμένη για έναν συγκεκριμένο 

σκοπό και από μια ορισμένη σκοπιά. Όπως γράφει ο Paul Thompson, <<η προφορική 

μαρτυρία, μετασχηματίζοντας τα<<αντικείμενα>>της μελέτης σε <<υποκείμενα>>, 
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δημιουργεί μια ιστορία που δεν είναι πιο, πιο ζωντανή και συγκινητική αλλά και πιο 

αληθινή>>.( Paul Thompson,1978, σ.7). -πιο αληθινή, θα πρέπει να προσθέσουμε, όχι 

γιατί υπακούει σε κάποια, επισήμως καθιερωμένη<<ιστορική αλήθεια>> αλλά γιατί 

αποκαλύπτει πολύ περισσότερες πλευρές του ίδιου πρίσματος.<<Η πραγματικότητα 

είναι περίπλοκη και πολύπλευρη>>, γράφει ο Thompson,<<και ένα από τα κυριότερα 

πλεονεκτήματα της προφορικής ιστορίας είναι ότι επιτρέπει, περισσότερο από τις πιο 

πολλές άλλες πηγές, την αναδημιουργία της αρχικής πολλαπλότητας των οπτικών 

γωνιών>>.(Ά. Κυριακίδου- Νέστορας,1993,σ.90). 

   Η ιστορία, η λαογραφία και οι ανθρωπολογία έχουν όλες συνεισφέρει στο μέστωμα 

της προφορικής ιστορίας. Η ανθρωπολογία πρόσφερε τα πιο εξέχοντα χαρακτηριστικά 

της:την εργασία πεδίου και την αναζήτηση της συνολικότητας. Οι ιστορίες ζωής, η 

πρώτη ύλη της προφορικής ιστορίας, έχουν έναν υψηλό βαθμό συνολικότητας γιατί 

αποτελούν μονάδες και όχι απλώς τυχαία συσσώρευση γεγονότων, πράξεων και 

συναισθημάτων. Η λαογραφία προσέφερε τη γνώση της για τους συνηθισμένους 

ανθρώπους, αν και η δική της προσέγγιση ήταν από άλλη γωνία: η λαογραφία 

ενδιαφερόταν για τα άγραφα έθιμα και τους θεσμούς που διέπουν τη ζωή των 

συνηθισμένων ανθρώπων, του <<λαού>. Εστίαζε περισσότερο σ’αυτό που είναι 

χαρακτηριστικό και όχι στο συγκεκριμένο και αυτός είναι ο λόγος που η μέθοδος της 

μπορούσε να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με την προφορική ιστορία, η οποία 

εστιάζει στους ανθρώπους, στις αρχικές εμπειρίες και όχι στους καθιερωμένους 

κανόνες. 

  Τέλος, ποια ήταν η προσφορά της ιστορίας στην προφορική ιστορία; Κοινός τους 

παρανομαστής είναι η ενασχόλησή τους με το ζήτημα της κοινωνικής αλλαγής και τους 

μηχανισμούς της. Οι σύγχρονοι ιστορικοί δεν αρνούνται πια να παραδεχτούν-κι αυτό 

οφείλεται κυρίως στην παρέμβαση του Φρόιντ-ότι πίσω από την συνειδητή, 

καταγεγραμμένη ιστορία, υπάρχει μια ασυνείδητη ή υποσυνείδητη ιστορία που δεν έχει 

καταγραφεί: είναι η ασταμάτητη ροή της καθημερινής ζωής, των λέξεων που 

ειπώθηκαν και ξεχάστηκαν, των πράξεων που δεν υπαγορεύονται όλες από κανόνες και 

έθιμα. Μετά τον Φρόιντ, δεν μπορούμε πια να παραβλέψουμε αυτή τη <<σιωπηρή 

ζωή>>. Κάθε ιστορικός, γράφει ο Barraclough, <<πρέπει να λάβει υπόψη του τις 

εντάσεις ανάμεσα στις δυνάμεις της σταθερότητας και στις δυνάμεις της αλλαγής και 

ιδιαίτερα την αναπόφευκτη και αδιάκοπη ένταση ανάμεσα στην ορθολογική υπερδομή 
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της κοινωνικής τάξης-που είναι απαραίτητη για να εξασφαλιστεί η συνεχιζόμενη 

λειτουργία της κοινωνίας-και στις ενστικτώδεις μαζικές αντιδράσεις των μελών της>>. 

   Η ανάγκη συμφιλίωσης με τις δυνάμεις αυτές που λειτουργούν κάτω από την 

επιφάνεια της συνειδητής ιστορίας, οδήγησε σε νέες τάσεις την επιστήμη της ιστορίας, 

όπως, για παράδειγμα, στην <<Ιστορία της συλλογικής νοοτροπίας>>(History of 

collective mentality) και στην προφορική ιστορία. Ιδιαίτερα η προφορική ιστορία, 

επειδή ,όπως το διατύπωσε ο Paul Thompson, βλέπει <<τον αντίκτυπο της κοινωνικής 

αλλαγής με όλες του τις λεπτομέρειες>>(δηλαδή, στη ζωή των ατόμων), μας βοηθά να 

κατανοήσουμε καλύτερα τον τρόπο που λειτουργεί ο μηχανισμός της κοινωνικής 

αλλαγής. 

   Στις σύνθετες κοινωνίες, όπου η ολιστική μέθοδος, όπως αναπτύχθηκε από την 

ανθρωπολογία, είναι ανεφάρμοστη, η ιστορία ζωής οικογενειών ή ατόμων (κοινών 

ανθρώπων) που είναι και η πρώτη ύλη της προφορικής ιστορίας, αποτελεί μια 

ερευνητική μονάδα με υψηλό βαθμό συνολικότητας, όπως αναφέραμε ήδη –μιας 

συνολικότητας που εμπεριέχει τόσο το συνειδητό όσο και το ασυνείδητο επίπεδο της 

ανθρώπινης εμπειρίας. Έτσι, η προφορική ιστορία, η οποία δημιουργήθηκε από τις 

μεθοδολογικές ανάγκες της μελέτης των σύγχρονων περίπλοκων κοινωνιών, μπαίνει 

σαν τρίτος συμβαλλόμενος στην προνομιούχα σχέση ιστορίας και ανθρωπολογίας που ο 

Levi-Strauss τόσο περιεκτικά χαρακτήρισε: 

1. <<…η θεμελιώδης διαφορά τους(ιστορίας και εθνολογίας) δεν είναι ούτε το 

αντικείμενο, ούτε ο στόχος , ούτε η μέθοδος, αλλά, έχοντας το ίδιο αντικείμενο, 

που είναι η κοινωνική ζωή, τον ίδιο στόχο, που είναι η καλύτερη κατανόηση 

του ανθρώπου και μια μέθοδο που μόνο διαφοροποιεί τη δόση των ερευνητικών 

αποτελεσμάτων, ξεχωρίζουν κυρίως από τις επιλογές των συμπληρωματικών 

προοπτικών: η ιστορία οργανώνει τα δεδομένα της σύμφωνα με τις συνειδητές 

εκφράσεις, η εθνολογία σύμφωνα με τις ασυνείδητες συνθήκες της κοινωνικής 

ζωής>> (Barraclough, Ά. Κυριακίδου- Νέστορας,1993, σ.296). 
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II.2.Βιογραφική μέθοδος και κοινωνικές επιστήμες στο διεθνή χώρο. 

Το άνοιγμα των πολιτισμικών σπουδών στη βιογραφική προσέγγιση 

 

   Μια άλλη μετατόπιση στις κοινωνικές επιστήμες, την οποία οι βιογραφικές μέθοδοι 

απεικονίζουν και προωθούν, βρίσκεται στην εκ νέου ανακάλυψη του πολιτισμού 

(Wengraf, Chamberlayne, & Bornat 2002). Έγινε αντιληπτό ότι στην κοινωνική 

πολιτική, για παράδειγμα, βασικές πολιτικές και πρακτικές εξαιρούνται ή φιλτράρονται 

μέσα από το δίκτυο των σχέσεων που ποικίλλουν πολύ μεταξύ τους των πολιτισμικών 

ομάδων. Τέτοιες εξερευνήσεις στα πολιτισμικά θεμέλια των συστημάτων κοινωνικής 

πρόνοιας και ο συσχετισμός της θεωρίας με την εμπειρία και την πρακτική έφεραν στο 

προσκήνιο τις ανθρωπολογικές μεθόδους και τις πολιτισμικές μελέτες. 

   Στη Βρετανία οι πολιτισμικές σπουδές(cultural studies) έχουν αρχίσει με το έργο του 

Richard Hoggart (1957) που αφορά στη μελέτη όψεων της ζωής της εργατικής τάξης 

και συσχετίζεται με τις χρήσεις της γνώσης ανάγνωσης και γραφής και με ειδική 

αναφορά στις εκδόσεις και την ψυχολογία, και με το έργο του Raymond Williams. Οι 

πολιτισμικές σπουδές ασχολούνται με την μελέτη του λαϊκού πολιτισμού(popular 

culture), τον οποίο θωρούν ως πεδίο ανταγωνισμού μεταξύ του αυθεντικού λαϊκού 

πολιτισμού(popular culture), τον οποίο θεωρούν ως πεδίο ανταγωνισμού μεταξύ του 

αυθεντικού λαϊκού πολιτισμού των καθιερωμένων κοινοτήτων της εργατικής 
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τάξης(settle working-class communities) και της πολιτισμικής διάβρωσής του από τον 

πολιτισμό της κατανάλωσης(commercial culture), ιδιαίτερα την εποχή της ανάπτυξης 

του εμπορικού τύπου(commercial press), των κινηματογραφικών ταινιών και του 

ραδιοφώνου. Βέβαια, τίθεται εύλογα το ερώτημα ποιος είναι αυτός  ο <<αυθεντικός >> 

λαϊκός πολιτισμός της εργατικής τάξης, για τον οποίο μιλάει ο Hoggart, μια τάξη που 

ήταν υπό διαμόρφωση εκείνη την εποχή. Η ιδέα αυτή της πολιτισμικής διάβρωσης του 

αυθεντικού λαϊκού πολιτισμού της εργατικής τάξης από τον παγκοσμιοποιημένο 

καταναλωτικό πολιτισμό συγγενεύει θεωρητικά και ιδεολογικά με τις προγενέστερες 

λαογραφικές θέσεις για την διάβρωση του αυθεντικού παραδοσιακού αγροτικού 

πολιτισμού από το βιομηχανικό πολιτισμό, οι οποίες εκπορεύονται από τη ρομαντική 

φιλοσοφία του Herder. Ο Hoggart υποστηρίζει ότι υπάρχει μια προβληματική διάσταση 

μεταξύ της εμπειρίας που βιώνεται αυτόματα μέσω του παραδοσιακού πολιτισμού των 

εργατικών τάξεων και της εμπειρίας που διαμορφώνεται κάτω από την πίεση του 

κατεστημένου, της μεσαίας τάξης και των καταναλωτικών προτύπων. Αυτή η 

προβληματική διάσταση μεταξύ της ιστορικής εμπειρίας και των αναπαραστάσεων από 

τα μέσα μαζικής επικοινωνίας καθόρισε την περιοχή της μελέτης του. 

   Οι περισσότεροι μελετητές των πολιτισμικών σπουδών (που εισχώρησαν σταδιακά 

στον ακαδημαϊκό χώρο) προήλθαν από κειμενοκεντρικές επιστήμες, όπως οι αγγλικές 

σπουδές, οι λογοτεχνικές μελέτες, η ιστορία της τέχνης, οι σπουδές του 

κινηματογράφου και της τηλεόρασης, και η φιλοσοφία. Όπως συζητήσαμε νωρίτερα, σε 

όλες τις κοινωνικές επιστήμες, από τα μέσα περίπου της δεκαετίας του 1970 έως τα 

μέσα της δεκαετίας του 1990, υπήρξε μια ισχυρή κίνηση προς την αποδοχή του 

κειμένου , προηγουμένως οι παλαιότεροι μελετητές των πολιτισμικών σπουδών είχαν 

ασκήσει κριτική στα μέσα μαζικής επικοινωνίας. Ωστόσο, στη δεκαετία του 1990 μια 

νεότερη γενιά μελετητών ανέλαβε σημαντικές εργασίες σε αυτό τον τομέα. Έτσι, οι 

διανοούμενοι των πολιτισμικών μελετών σταμάτησαν να αντιδρούν (Giroux, Shumway, 

Smith& Sosnoski 1995) αντικαθιστώντας την πολιτική έννοια της<<ηγεμονικής 

δύναμης>> με τη δικαιοδοσία για τη διεκδίκηση και την κατάκτηση της επιθυμίας και 

της ευχαρίστησης(Ηarris 1992). Η ιστορική διάσταση εγκαταλείφθηκε, η κοινωνική 

ιστορία μάλιστα, σύμφωνα με τον Pickering(1997), περιφρονήθηκε ως <<εμπειρική>> 

και αφελής, η κοινωνιολογική προσέγγιση επίσης παραμελήθηκε- τουλάχιστον μέσα 

στα πλαίσια της ποικιλίας των εμπειρικών και πρακτικών μεθοδολογιών της, η 
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σύγκλιση με την κριτική θεωρία της σχολής της Φρανκφούρτης ποτέ δεν έγινε λόγο του 

πολιτισμικού λαϊκιστικού φόβου για<<τον ελιτισμό>> της(Kellner 1997. McGuign 

1997). 

   Τα ευρετήρια δύο εξαντλητικών έργων σχετικά με τις πολιτισμικές μελέτες, που 

δημοσιεύτηκαν το 1992 και 1993(During 1993.Grossberg, Nelson, &Treichler 1992), 

δεν περιέχουν καμιά αναφορά στη μεθοδολογία, τη συνέντευξη, την παρατήρηση ή τη 

συμμετοχική παρατήρηση, πόσο μάλλον στη βιογραφία ή στην αυτοβιογραφία. Το 

πρώτο μεθοδολογικό βιβλίο που αναφέρεται ρητά στο πεδίο των πολιτισμικών μελετών 

εμφανίστηκε το 1995, όταν ο Pertti Alasuutari εξέδωσε το Researching culture.( 

Qualitative Method and Cultural Studies( Ερευνώντας τον Πολιτισμό:Ποιοτική 

Μέθοδος και Πολιτισμικές Σπουδές)). 

Κι αυτό επίσης δεν ασχολείται με τη βιογραφία και δεν περιέχει την παραμικρή 

αναφορά στην αυτοβιογραφία. Το 1997 οι Ferguson και Golding εξέδωσαν μια πολλά 

υποσχόμενη συλλογή με τον τίτλο Cultural studies in Question, η οποία όμως –παρά 

την κατά τα άλλα μεγάλη της αξία- δεν αναφέρει την εργασία του Alasuutari και δεν 

περιλαμβάνει, ούτε αυτή, στο ευρετήριό της αναφορές στ μεθοδολογία, στη συνέντευξη 

ή στη συμμετοχική παρατήρηση. Η εθνογραφία εμφανίζεται, ως συνήθως, μόνο 

ως<<εθνογραφία των ακροατηρίων>>. 

   Προφανώς οι μελετητές ή οι ερευνητές που συμβουλεύονται αυτά τα κείμενα δεν 

ενδιαφέρονται να ερευνήσουν τέτοιες μεθοδολογίες, που να πηγαίνουν πέρα από την 

ανάλυση των λεκτικών και οπτικών κειμένων. 

   Ωστόσο, στις πολιτισμικές μελέτες, όπως και αλλού, η δεκαετία του 1990 έχει 

παρουσιάσει σημάδια αλλαγής. Οι αλλαγές μπορούν συμβολικά να χρονολογηθούν από 

το 1997 με το έργο των Ferguson και Golding(1997) όπου, σύμφωνα με την κριτική 

αποτίμηση των Wengraf, Chamberlayne και Bornat (2002), παρά τα μεθοδολογικά 

κενά, προωθούν, μεταξύ άλλων, μια συνάφεια <<πολιτικής οικονομίας>> (Keller, 

Garnham, Gilding). Η επιμονή τους για την κατανόηση των μακροδομών εξισορροπεί 

στο έργο του Jim McGuigan(1997) Cultural Methodologies(Πολιτισμικές 

Μεθοδολογίες), στο οποίο τα κεφάλαια της Ann Gray και Carolyn Steedman εξαιρούν 

την συμβολή της αυτοβιογραφίας. Ο Murdock (1997) ασχολήθηκε με τις ισχνές 

περιγραφές και με ζητήματα μεθόδου στην πολιτισμική ανάλυση. Το ευρετήριο του 

McGuigan περιέχει τις ουσιώδεις καταχωρήσεις για την εθνογραφία, αλλά και για την 
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αυτοβιογραφία και την συνέντευξη. Επίσης, ο Denzin(1997) έθεσε αίτημα για την 

επιστροφή στην ερμηνευτική εθνογραφία, το οποίο, μαζί με τα προηγούμενα αιτήματά 

του για ερμηνευτική βιογραφία, συμβολική και ερμηνευτική διάδραση, είχε αρχίσει να 

επηρεάζει θετικά αρκετούς ,μελετητές αυτή την δεκαετία. 

   Εξίσου ελπιδοφόρο είναι το πρόσφατο άρθρο του Van Loon (2001) στο Εγχειρίδιο της 

Εθνογραφίας με τον τίτλο<< Εθνογραφία: Μια Κριτική Στροφή στις Πολιτισμικές 

Μελέτες>>, που καταλήγει στο συμπέρασμα ότι <<κάθε εθνογραφία είναι επίσης και 

αυτοβιογραφία>>. 

   Οι Wengraf, Chamberlay και Βornat (2002) θεωρούν ότι αυτό που ίσως χρειάζεται 

είναι μια <<εθνογραφική επιστροφή>> στις πολιτισμικές μελέτες, στις οποίες η 

εθνογραφική βιογραφία θα πρέπει να έχει κεντρική θέση, χωρίς να είναι απλά μόνο 

γλωσσικά προσανατολισμένη και χωρίς ιστορικό υπόβαθρο, αλλά ενταγμένη μέσα σε 

μια ιστορική συνειδητή <<πολιτική οικονομία>> και <<κοινωνιολογία>>.  

 

 

II.3. Η βιογραφική προσέγγιση ως κοινωνική πολιτική και ως 

ανθρωποκεντρική μέθοδος     

 

   Παρόλο που οι συζητήσεις για τις εμπειρίες του παρελθόντος θεωρούνται 

αναπόσπαστο τμήμα της καθημερινής ζωής, η χρησιμοποίησή τους ως μια εύλογη 

πρακτική για θέματα που αφορούν κοινωνικά ευαίσθητες ομάδες παιδιών και ενηλίκων 

μόλις πρόσφατα έχει καθιερωθεί. Όποια μορφή και να έχει, η παρουσίαση και αφήγηση 

του παρελθόντος συμβάλλουν στην ανάπτυξη της κατάλληλης και ευαισθητοποιημένης 

αντιμετώπισης και παρέμβασης και στην προώθηση αντιλήψεων περισσότερο 

ανθρωποκεντρικών και ενισχυτικών για την ατομική υπόσταση σε καταστάσεις που ο 

στιγματισμός, η απομόνωση και η αποδυνάμωση μπορεί να έχουν γίνει η πιο 

συνηθισμένη εμπειρία.( Adams, Bornat, & Prickett 1998.Atkinson) 

   Κατά την άποψη του Portelli(1997), οι προφορικοί ιστορικοί, στο ίδιο μέτρο με 

άλλους κοινωνικούς ερευνητές, αναγνωρίζουν ότι η προφορική ιστορία είναι στην 

ουσία διαλογική και ερωτηματική, μια διαδικασία που αναδεικνύει κοινωνικές σχέσεις, 

κατά την οποία τόσο ο ερευνητής όσο και ο πληροφορητής παίζουν ένα ρόλο, ο 

καθένας με τις δικές του υποχρεώσεις, προθέσεις και τις απρόβλεπτες αντιδράσεις στην 
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εμπειρία. Αύτη η πρόσωπο με πρόσωπο επικοινωνία κάνει εφικτή την σύνδεση 

οποιασδήποτε μαρτυρίας με πρόσφατες εμπειρίες και μελλοντικές καταστάσεις με έναν 

τρόπο πιο δημοκρατικό, πιο ευέλικτο και κριτικό. Το αποτέλεσμα είναι ότι τα όρια 

μεταξύ συνεντευκτή και αφηγητή, στοιχείων και πηγών, εμπειριών και γεγονότων, 

παρελθόντος και μέλλοντος μετατοπίζονται, συγχωνεύονται και μερικές φορές 

καταργούνται. Οι ευκαιρίες να αποκαλύψουμε, να αναθεωρήσουμε και να διασώσουμε 

το παρελθόν έχουν αλλάξει και όχι μόνο την προσωπική ζωή, αλλά και τις ομαδικές 

επιλογές, τις καθιερωμένες εκτιμήσεις και τα κυρίαρχα αφηγήματα. Επιζώντες 

ψυχιατρείων, ολοκαυτωμάτων και καταστροφών, μάρτυρες πολιτικών συναλλαγών, 

πολιτικών μεταρρυθμίσεων και λαϊκών κινητοποιήσεων, αφηγητές της εμπειρίας του 

αποκλεισμού , της ζωής στο περιθώριο της εξουσίας της δημιουργικότητας, όλοι έχουν 

την δυνατότητα να καταθέσουν το δικό τους απολογισμό ζωής και, γιατί όχι, να 

αλλάξουν την ζωή τους και την ζωή των άλλων μέσω της διαδικασίας αφήγησης, έτσι 

ώστε στο μέλλον να διηγούνται με διαφορετικό τρόπο τη δική τους ιστορία ζωής και τις 

ιστορίες ζωής των άλλων. Πολλοί το έχουν κάνει αυτό ( Wengraf, Chamberlayne, 

&Bornat 2002).          

 

 

II.4.Η Χρήση της βιογραφικής μεθόδου στην κοινωνιολογία 

 

   Στην ιστορία της κοινωνιολογίας η πρώτη χρήση των αφηγήσεων και ιστοριών ζωής 

είναι συνδεδεμένη με μία συγκεκριμένη ομάδα κοινωνιολόγων της Σχολής του Σικάγου 

που έδρασαν στις δεκαετίες του 1920 και του 1930. Οι μελέτες της Σχολής του Σικάγου 

σχεδιάστηκαν όλες εντός ενός συγκεκριμένου θεωρητικού πλαισίου, στο οποίο τελικά 

δόθηκε το όνομα <<συμβολική διαντίδραση>>(symbolic interaction), και εστιαζόταν 

σε κοινωνικές διαδικασίες σχετικές με συμπεριφορές παρέκκλισης(έγκλημα, παιδική 

εγκληματικότητα, εθισμός στα ναρκωτικά, αλητεία κ.λ.π). Παραδείγματος χάρη, ο 

Clifford Shaw, ενώ μελετούσε στην παιδική εγκληματικότητα, ζήτησε από μερικά 

παιδιά που βρίσκονταν με περιοριστικούς όρους έξω από τα αναμορφωτήρια να 

γράψουν την <<ιστορία τους>>. Πρόσθεσε όμως σε αυτή αρχεία της αστυνομίας, 

αρχεία του δικαστηρίου, ιατρικά, ψυχιατρικά και ψυχολογικά ευρήματα, καθώς και 

άλλων ειδών υλικό από διάφορες πηγές. ή η αυτoσειρά των αρχείων αποτέλεσε αυτό 
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που ο Shaw όρισε ως ιστορικό περίπτωσης και ο Denzin ιστορία ζωής (Denzin 1970). Ο 

Αngell (1945) αναφέρει είκοσι δύο μελέτες, από τις οποίες τη μεγαλύτερη επιρροή 

άσκησαν αυτές των Thomas και Znaniecki(1919-1921), Τhomas(1923) και 

Shaw(1930/66,1931,1938). Το σύντομο βιβλίο του E.L.Faris Η κοινωνιολογία του 

Σικάγου, 1920-32 μεταφέρει την ατμόσφαιρα της Σχολής μετά τον Α’ Παγκόσμιο 

Πόλεμο(Faris 1967). 

   Από την αρχή η βιογραφική μέθοδος ασχολήθηκε κυρίως με θεωρητικές 

προσεγγίσεις, που έδιναν έμφαση στη σημασία της υποκειμενικότητας στις κοινωνικές 

διαδικασίες. Η εμφάνισή της στην ιστορία της κοινωνιολογίας σηματοδοτήθηκε, όπως 

σημειώθηκε, από την θεωρία της συμβολικής διαντίδρασης. Η εργασία σταθμός στην 

εκκίνηση της χρήσης της βιογραφικής μεθόδου στην κοινωνιολογία είναι αυτή των 

Thomas και Znaniecki(1912,1958) The Polish Peasant in Europe and America (Ο 

Πολωνός χωρικός στην Ευρώπη και την Αμερική). Οι συγγραφείς αυτοί με απόλυτη 

βεβαιότητα ισχυρίζονται ότι<<Είμαστε σίγουροι όταν λέμε ότι οι προσωπικοί φάκελοι 

ζωής, όσο πιο ολοκληρωμένοι είναι, αποτελούν τον τέλειο τύπο κοινωνιολογικού 

υλικού..>>. Επισήμαναν ότι <<όλα τα κοινωνικά γεγονότα πρέπει να εξετάζονται ως 

προϊόν μιας συνεχόμενης αλληλεπίδρασης της ατομικής συνείδησης με την 

αντικειμενική κοινωνική πραγματικότητα. Σ’αυτή την σχέση η ανθρώπινη 

προσωπικότητα είναι ένας παράγοντας συνεχούς δημιουργίας και ταυτόχρονα ένα 

δημιουργικό αποτέλεσμα της κοινωνικής εξέλιξης, αυτή η διπλή σχέση εκφράζεται σε 

κάθε στοιχειώδες κοινωνικό γεγονός..>>(1958:1831). 

   Υπάρχει ακόμα μια ουσιώδης έμφαση στην εργασία των Thomas και Znaniecki :η 

ανάλυση των ιστοριών ζωής δεν στοχεύει κυρίως στις αρχικές ιδιαιτερότητες, αλλά 

προσπαθεί να αποκαλύψει ποια γενικά (ή γενικευμένα)στοιχεία αυτές περιέχουν. Η 

βιογραφική μέθοδος, παρουσιάζοντας προσωπικές ιστορίες ζωής, έχει σκοπό να 

οδηγήσει στην πραγματικότητα της ζωής των κοινωνικών συνόλων (δομή, τάξεις, 

κουλτούρες κ.λ.π). Οι Thomas και Znaniecki ενδιαφέρονται για τις διαδικασίες της 

κοινωνικής μεταβολής των Πολωνών χωρικών που προέρχονται από μια παραδοσιακού 

τύπου κοινωνικής οργάνωσης στην αγροτική Πολωνία, έτσι όπως αυτές ανιχνεύονται 

στην μορφή των κοινωνικών σχέσεων και στο τρόπο συγκρότησης της ατομικότητάς 

τους στη φάση της μετάβασής τους στις βιομηχανικές μεγαλουπόλεις των Ηνωμένων 

Πολιτειών. Μεθοδολογικά ωστόσο, χωρίς να αφαιρείται τίποτα από την πρωτοπορία 
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του εγχειρήματός τους όσον αφορά την αναγνώριση της διασύνδεσης του ατομικού με 

τον κοινωνικό παράγοντα, έχουν επισημανθεί ορισμένες ελλείψεις, όπως είναι η 

ασάφεια του μεθοδολογικού στοχασμού σχετικά με την κειμενική δομή των αφηγήσεων 

και την αναγκαία επιλεκτικότητα που τις χαρακτηρίζει απέναντι στα γεγονότα στα 

οποία αναφέρονται, η έλλειψη διευκρινήσεων για τον τρόπο και τις συνθήκες 

παραγωγής των βιογραφικών αφηγήσεων, και ο ασαφής προσδιορισμός του τρόπου που 

διαπλέκεται η θεωρία με την ανάλυση του εμπειρικού υλικού- η αυτοβιογραφία του 

Πολωνού μετανάστη Wladek Wiszniewski παρατίθεται αυτούσια και τα σχόλια των 

ερευνητών, που βρίσκονται σε επιλεγμένα σημεία της σε μορφή υποσημειώσεων, 

έχουν<< ένα μη συστηματικό και περισσότερο διαισθητικό χαρακτήρα>>. 

   Η διασύνδεση του υποκειμενικού με τον αντικειμενικό παράγοντα παίζει σημαντικό 

ρόλο στην επεξεργασία της αυτοβιογραφίας και για τον Dilthey(1927) στο πλαίσιο της 

θεμελίωσης των ανθρωπιστικών επιστημών σε αντίθεση προς τις φυσικές επιστήμες. Η 

βασική άποψη του Dilthey για την αυτοβιογραφία βρίσκεται στην έννοια του 

υποκειμενισμού. Η δομή της ζωής, όπως ξεδιπλώνεται σε μια αυτοβιογραφία, έχει 

σχέση με την δομή μιας εμπειρίας, ενός νοήματος. Η αυτοβιογραφία- από την οπτική 

της κατανόηση της ζωής από το υποκείμενο- αποτελεί τη βάση για να γίνει αυτή η ζωή 

περισσότερο κατανοητή από τους άλλους. Αλλά η αυτοβιογραφία για τον Dilthey δεν 

είναι μόνο το μεθοδολογικό μοντέλο για την ερμηνευτική κατανόηση της ζωής των 

ατόμων, είναι επίσης ο προνομιούχος δρόμος στην ιστορική ή κοινωνική 

πραγματικότητα. 

   Αναμφισβήτητα η ιδέα της υποκειμενικότητας, όπως επίσης και η σχέση ατόμου και 

κοινωνικοιστορικών στοιχείων στην αυτοβιογραφία, εγείρουν πολλά ενδιαφέροντα 

θέματα που πρέπει να συζητηθούν. Σχετικά με το δεύτερο θέμα η ιστορία της 

λογοτεχνικής αυτοβιογραφίας έχει ερμηνευτεί ως η ιστορία της ευρωπαϊκής 

αυτοαντανάκλασης και της ανάπτυξης της ατομικότητας. Αυτή η άποψη έχει επικριθεί 

ως ιδεολογικά δεσμευμένη στον αστικό ατομισμό και στην κατανόηση του εαυτού 

ανεξάρτητα ή ακόμη και σε αντίθεση με τον κόσμο στον οποίο ζει. Ο Martin Kohli 

αντικρούει αυτή τη θέση υποστηρίζοντας ότι η αυτοβιογραφική μορφή δεν επιβάλλει 

απαραιτήτως μια τέτοια ιδέα στον συγγραφέα. Αυτό είναι προφανές σε πολλά ιστορικά 

παραδείγματα, όπως οι αυτοβιογραφίες των σύγχρονων βιομηχανικών εργατών, στις 

οποίες απεικονίζονται η παρουσία της αυτοσυνείδησης των υποκειμένων ως μέρους της 
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ταξικής τους θέσης (Emerich 1974-75). Στη Γερμανία υπάρχει, όπως ήδη σημειώσαμε, 

μια παράδοση σ’αυτή την ταξικά αυτοπροσδιοριζόμενη αφήγηση που εμφανίζεται ήδη 

από τον 19
ο
 αιώνα στην πρώιμη γερμανική εργατική αυτοβιογραφία. 

   Κατά την δεκαετία του 1940 οι Αμερικανοί κοινωνιολόγοι, πρωτοπόροι τότε στην 

εμπειρική έρευνα, σχεδόν εγκατέλειψαν εντελώς την βιογραφική μέθοδος. Η 

κατάρρευσή της ήταν τόσο απότομη και ριζική όσο και η επιτυχία της και το κύρος της 

στη δεκαετία του 1920. Οι κοινωνιολόγοι έστρεψαν την προσοχή τους σε προβλήματα 

μέτρησης, εγκυρότητας, αξιοπιστίας, ανταπόκρισης σε ερωτηματολόγια συμπεριφοράς, 

ανάπτυξη θεωριών και εννοιολογικών δεικτών. Τα περισσότερα εγχειρίδια 

κοινωνιολογίας που εκδόθηκαν τις δεκαετίες του 1950 και του 1960 εστιάζονταν σε 

υλικό έρευνας και απλώς αγνοούσαν κάθε άλλη μορφή παρατήρησης, 

συμπεριλαμβανομένης και της συλλογής και ανάλυσης βιογραφικού υλικού, η οποία 

χρησιμοποιήθηκε μόνο στις μελέτες <<αποκλίνουσας>> συμπεριφοράς μέσα από την 

οπτική της θεωρίας της συμβολικής διαντίδρασης. 

   Ως τη δεκαετία του 1970 μόνο στην Πολωνία η τεχνική των αφηγήσεων ζωής 

χρησιμοποιείτο ευρέως και συνεχώς. Από την δεκαετία του 1920, εκατοντάδες χιλιάδες 

pamietniki (γραπτές αυτοβιογραφίες) έχουν συγκεντρωθεί από νεαρούς χωρικούς, 

βιομηχανικούς αγρότες, άνεργους άντρες και γυναίκες, καθώς και από πολλά άλλα 

τμήματα του πληθυσμού μέσω των δημοσίων διαγωνισμών, που διοργάνωναν εθνικές 

και τοπικές εφημερίδες και το ραδιόφωνο, με πολλά από χίλιες δηλώσεις συμμετοχής 

για κάθε διαγωνισμό. Τα λαϊκά απομνημονεύματα ιδιαίτερα μετά το 1945, αποτέλεσαν 

ένα σημαντικό τρόπο λαϊκής αυτοαναπαράστασης στην Πολωνία και αποτέλεσαν 

έναυσμα για συζήτηση και όχι μόνο για την προπολεμική κοινωνία και την εμπειρία της 

ναζιστικής Κατοχής, αλλά και για τις μεγάλες κοινωνικές αλλαγές που επέφερε η 

μετέπειτα κομουνιστική διακυβέρνηση. Δυστυχώς αυτό το έργο παραμένει άγνωστο 

έξω από την Πολωνία, εξαιτίας των προβλημάτων που δημιουργεί η γλώσσα. Η Janina 

Markkiewicz-Lagneau (1976)  έχει δώσει μια εξαιρετική ιστορική και κοινωνιολογική 

μαρτυρία της πολιτισμικής κίνησης που ξεκίνησε από τέτοιους διαγωνισμούς. Και στη 

Σουηδία υπάρχει ένα παραπλήσιο παράδειγμα με την διοργάνωση διαγωνισμών 

αφηγήσεων ζωής(γραπτών και προφορικών) από τα εθνικά μουσεία και τις 

εκπαιδευτικές υπηρεσίες, στις οποίες δίνεται έμφαση στο πώς οι άνθρωποι 

αντιμετωπίζουν τις περιπλοκότητες του παρόντος και του παρελθόντος. 
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   Από τα τέλη της δεκαετίας του 1970 οι κοινωνιολόγοι και ερευνητές από συγγενείς 

επιστημονικούς κλάδους έχουν επιδείξει ένα ανανεωμένο ενδιαφέρον για την 

βιογραφική μέθοδο. 

   Από την δεκαετία του 1970 επίσης η κοινωνιολογική έρευνα η βασισμένη σε 

αφηγήσεις ζωής επανέκαμψε σε όλη την Ευρώπη και στο Κεμπέκ του Καναδά. Οι 

κοινωνιολόγοι άρχισαν να δείχνουν ενδιαφέρον για την διαμόρφωση θεωριών που 

βασίζονταν σε εμπειρικές παρατηρήσεις, διαφορετικές από την κλασική 

κοινωνιολογική έρευνα (survey). Κάθε είδους πειράματα βρίσκονταν σε εξέλιξη, πολλά 

από τα οποία περιλάμβαναν τη συλλογή ιστοριών ζωής με την μία ή την άλλη μορφή. 

   Οι πειραματισμοί αυτοί, διάσπαρτοι σε όλο τον πλανήτη, δεν σχετίζονταν μεταξύ 

τους. Μια από τις πρώτες συναντήσεις κοινωνικών επιστημόνων που ασχολούνταν με 

την μέθοδο έγινε το Μάρτιο του 1976 στο Maison des Sciences de l’Homme στο 

Παρίσι. Η Nicole Gagnon από το Κεμπέκ, ο Bnislaw Miszttal από την Βαρσοβία και ο 

Daniel Berdaux από την Γαλλία συναντήθηκαν μαζί με άλλους δέκα κοινωνιολόγους 

από την Γαλλία και το Κεμπέκ του Καναδά, και για αρκετές ημέρες αντάλλαξαν 

εμπειρίες που αφορούσαν την συλλογή και την ανάλυση ιστοριών ζωής. Αυτό το 

εργαστήρι(workshop) αποδείχθηκε τόσο χρήσιμο, ώστε στη συνέχεια οργανώθηκαν 

αρκετά στο Κεμπέκ, στο Παρίσι και στη Βαρσοβία, προσελκύοντας κάθε φορά νέους 

κοινωνιολόγους από άλλες χώρες. 

   Το 1978 συγκροτήθηκε η ομάδα <<Βιογραφίας και Κοινωνιολογίας>> μέσα στα 

πλαίσια του Διεθνούς Κοινωνιολογικού Οργανισμού (ISA: International Sociological 

Organization), η οποία συναντήθηκε στο Ένατο Παγκόσμιο Συνέδριο Κοινωνιολογίας 

στην Ουψάλα της Σουηδίας. Οι είκοσι εργασίες που παρουσιάστηκαν εκεί από 

κοινωνιολόγους, που εκπροσωπούσαν δεκαπέντε χώρες και περίπου άλλες τόσες 

σχολές σκέψης, έδωσαν μια εντυπωσιακή πανοραμική εικόνα των διαφορετικών 

ερευνητικών πειραμάτων που βρισκόταν σε εξέλιξη. Έγινε προφανές ότι, όσον αφορά 

την παλιά ερώτηση εάν ήταν χρήσιμες οι ιστορίες ζωής στην κοινωνιολογική έρευνα, 

νέες απαντήσεις προέκυπταν. Το 1986 η ομάδα αυτή εξελίχθηκε σε Ερευνητική 

Επιτροπή μέσα στο ISA η οποία εξέδωσε τη δική της εφημερίδα και ημερολόγιο, Life 

Stories. Το ημερολόγιο των Προφορικών Κοινωνικών Ιστοριών δημοσιεύει τακτικά 

βιογραφικό υλικό ιστοριών ζωής. Για την κοινωνιολογία και την ανθρωπολογία τα 



 

46 
 

περιοδικά Qualitative Sociology, The Journal Contemporary Ethnography, Dialectical 

Anthropology και Current Anthropology και το Signs(Geiger 1986) συχνά δημοσίευαν 

άρθρα που σχετίζονται με την βιογραφική μέθοδο. 

   Η αυτοβιογραφία έχει γίνει ένα θέμα ανανεωμένου ενδιαφέροντος και στην 

λογοτεχνική κριτική(Elbaz 1987. Cockshut 1984. Spengemann 1980).Οι φεμινίστριες 

εξάλλου έχουν επιδείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την συζήτηση αυτή(Jelinek 

1980.Spacks 1976. Springer 1980. Stanton 1984). 

   Μέσα σ’αυτό το κλίμα από την δεκαετία του 1970 άρχισε στη Γαλλία η δημοσίευση 

<<ολοκληρωμένων>> ιστοριών ζωής ανδρών και γυναικών από τις λαϊκές τάξεις 

(χωρικών, βοσκών, εργατών, ψαράδων και ούτω καθ’εξής). Ωστόσο, οι περισσότερο 

από αυτές ιστορίες ζωής ήταν απομαγνητοφωνημένες συνεντεύξεις που δημοσιογράφοι 

είχαν πάρει από ηλικιωμένα άτομα. Παράλληλα με αυτά τα κείμενα, που γνώρισαν και 

μεγάλη εμπορική επιτυχία, κάποιοι κοινωνιολόγοι δημοσίευσαν είτε αυτούσιες ιστορίες 

ζωής (Destray 1971, Caroux 1974,Sayad 1979) είτε μελέτες βασισμένες σε σειρές από 

ιστορίες ζωής (Peneff 1979). Ο κοινωνιολογικός λόγος που συνοδεύει μια 

δημοσιευμένη αφήγηση ζωής έχει  μορφές: από σημειώσεις (Catani 1973) και 

υστερόγραφα (Destray 1971) έως ελεύθερα σχόλια αποτελούμενα από διάφορα θέματα 

και περιγραφή, παράλληλα με την ιστορία ζωής, των κοινωνικών- δομικών σχέσεων 

που βρίσκονται κάτω από την πορεία ζωής (Sayad 1979). 

   Μεγάλες έρευνες που απέδωσαν- τουλάχιστον έως το 1980-έως και 14.000 

συμπληρωμένα ερωτηματολόγια ιστοριών ζωής έχουν γίνει σε διάφορες χώρες 

(Πολωνία, Ουγγαρία, Ιρλανδία, Βραζιλία). Αρχικά το πλούσιο αυτό υλικό φαίνεται ότι 

κατέβαλε τους σχεδιαστές τους, σχολιάζει ο Bertaux(12), αν κρίνει κανείς από τον αργό 

ρυθμό των δημοσιεύσεων. Αναζητούσαν καινούργιες μεθόδους ανάλυσης μέσω 

υπολογιστή, που να ανταποκρίνονται στη δομή αυτών των αρχείων. Μια πρωτοποριακή 

εργασία αυτού του είδους ήταν η μελέτη των Balan, Browning και Jelin(13). Μια 

τεχνική για την δημιουργία οπτικής εικόνας των κοινωνικοοικονομικών διαδρομών 

ζωής αναπτύχθηκε από την ομάδα του John Goldthorpe στην Οξφόρδη. Η αξία της 

έγκειται στο γεγονός ότι, επειδή αντιπροσωπεύονται πολλές πορείες ζωής σε ένα 

διάγραμμα, βοηθά τον ερευνητή να δει με μια ματιά τα πρότυπα της ροής της διανομής 

των ανδρών στην κοινωνικοοικονομική δομή. 
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   Στις αρχές στις δεκαετίας του 1980 διάφορα ερευνητικά προγράμματα βρίσκονταν σε 

εξέλιξη. Στο Βέλγιο, ο καθηγητής J.P. de Waelee στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο των 

Βρυξελλών ανέλυε ιστορίες ζωής αρκετών δεκάδων δολοφόνων που εξέτιαν μεγάλες 

ποινές, ενώ αντίστοιχες έρευνες διεξάγονταν στην Ελβετία και την Πορτογαλία(14). 

   Οι περισσότερες ευρωπαϊκές έρευνες αυτής της περιόδου έχουν γίνει έξω από την 

παράδοση της συμβολικής διαντίδρασης [με εξαίρεση την έρευνα των Faraday και 

Plummer (1979) πάνω στις στιγματισμένες σεξουαλικές συμπεριφορές]. Συνεπώς, οι 

τρόποι με τους οποίους οι ιστορίες ζωής συλλέγονται και χρησιμοποιούνται και η 

εκτίμηση της αξίας τους στην κοινωνιολογική ανάλυση διαφοροποιούνται από αυτή την 

παράδοση. Η τάση αυτή αναδεικνύεται και στις εργασίες που δημοσιεύονται στον τόμο 

Biography and Society. The life history approach in the social sciences(Βιογραφία και 

Κοινωνία. Η προσέγγιση των ιστοριών ζωής στις κοινωνικές επιστήμες). Ο τόμος, που 

επιμελήθηκε ο Daniel Bertaux, εκδόθηκε το 1981 από τον International Sociological 

Association(ISA). Περιλαμβάνει περιγραφές ερευνητικών προγραμμάτων που 

βρίσκονταν σε εξέλιξη και χρησιμοποιούσαν ιστορίες ζωής για να μελετήσουν ομάδες 

ελίτ, τομείς της βιομηχανίας, διαδικασίες μετανάστευσης και σχηματισμού τάξεων, τη 

σχέση ενός λαού(των ανθρώπων του Κεμπέκ) με την σύγχρονη ιστορία του και τις 

πολιτισμικές μεταβολές που παρατηρούνται σε τρεις διαφορετικές γενιές νέων χωρικών 

σε μια εκσυγχρονισμένη χώρα. Τα ερωτήματα που διερευνώνται είναι 

μακροκοινωνιολογικής υφής και μελετώνται με μια τεχνική (ιστορίες ζωής) που 

φαίνονται μέχρι εκείνη την εποχή ανεπαρκής για την παρατήρηση των κοινωνικών 

διαδικασιών πέρα από το μικροκοινωνιολογικό επίπεδο. Επιπροσθέτως, οι μελέτες 

χρησιμοποιούν πολύ διαφορετικά θεωρητικά πλαίσια:τη συμβολική διαντίδραση και 

τον μαρξισμό του Sartre, το στρουκτουραλιστικό μαρξισμό, την πολιτισμική 

ανθρωπολογία, την ιστορική κοινωνική ψυχολογία και την ιστορική κοινωνιολογία την 

ψυχο-ιστορία(phycho-history), τη θεωρία των ρόλων, την ερμηνευτική κοινωνιολογία. 

Ένα βασικό θεωρητικό θέμα το οποίο διαπερνά σιωπηρά όλες αυτές τις εργασίες είναι η 

σχέση ανάμεσα στην ατομική και συλλογική πράξη και την κοινωνικοιστορική αλλαγή. 

Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο επιμελητής(15):<<πρέπει να μάθουμε να 

συλλαμβάνουμε το παρόν σαν Ιστορία εν εξελίξει, εάν θέλουμε να ρίξουμε μια πιο 

διαλεκτική και ουμανιστική ματιά στον εν εξελίξει κόσμο μας, ο οποίος πρόσφατα 

βουλήθηκε με την θερμοπυρηνική ικανότητα να βάλει τέρμα στην ύπαρξή του. Αυτή η 
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παραμονεύουσα απειλή, παρεμπιπτόντως, είναι μια υπενθύμιση για τη ζωτική 

αναγκαιότητα κοινωνικής έρευνας και απαιτεί γρήγορες προσπάθειες για να γίνει η 

κοινωνιολογία πιο κατάλληλη για τις κοινωνίες». 

   Ο Bartaux(16) ασκεί έντονη κριτική στους θετικιστές κοινωνιολόγους. Υποστηρίζει 

ότι ο θετικισμός θεωρεί τις υποθέσεις ως δεδομένες σχέσεις μεταξύ μεταβλητών. Αυτός 

ακριβώς είναι ο λόγος για τον οποίο υπάρχει τέτοιο τεράστιο κενό μεταξύ του καθαρά 

θεωρητικού λόγου και των εμπειρικών γεγονότων. Οι θεωρητικοί(π.χ. Durkheim, 

Parsons, Levi-Strauss ή ο Bourdieu), γνωρίζουν, σημειώνει ο Bertaux, ότι η σκέψη τους 

επιβάλλεται να κατευθύνεται προς ένα επίπεδο κοινωνικών σχέσεων, χωρίς να ευνοούν 

τις διαπροσωπικές σχέσεις, αλλά τις κοινωνικές διαρθρωτικές ή θεσμοποιημένες 

σχέσεις, όπως απορρέουν από την καθεστηκυία κοινωνική τάξη. Αν οι κοινωνικοί 

στοχαστές γνωρίζουν και ιστορία, όπως ο Marx, ο Weber, ο Tourraine, ο Πουλαντζάς ή 

ο Michel Foucault, γνωρίζουν ότι οποιοδήποτε σχέδιο κοινωνικών διαρθρωτικών 

σχέσεων δέχεται στη πραγματικότητα μεταβολές και ότι πραγματικό αντικείμενο της 

κοινωνιολογικής μελέτης δεν είναι οι «κοινωνικές δομές», αλλά επίσης οι ιστορικές 

τους κινήσεις. Το πρόβλημα με το θετικισμό είναι ότι αυτό το έχει ξεχάσει εδώ και 

καιρό. Οι θετικιστικές μελέτες (και οι στατιστικές επίσης) μπορούν να καταγράφουν 

μόνο τη στάση, τη συμπεριφορά και τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των ατόμων, τα 

οποία ονομάζουν «μεταβλητές». Οι μελέτες αυτές συμβάλλουν στον προσδιορισμό της 

κοινωνιολογικής θεωρίας ως ενός συστήματος προτάσεων σχετικά με τις σχέσεις 

μεταξύ των μεταβλητών. Η επιφανειακή αναλογία με τις φυσικές επιστήμες 

αναπτύχθηκε για να καταξιώσει τον «επιστημονικό»χαρακτήρα της συγκεκριμένης 

άποψης, που όμως είναι επιστημολογικά εσφαλμένος και πρακτικά στείρος. 

   Στην Ιταλία ο Franco Ferrarotti(17), κοινωνιολόγος στο Πανεπιστήμιο της Ρώμης, 

άρχισε να συγκεντρώνει συστηματικά βιογραφικά στοιχεία από τη Νότια Ιταλία από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1950, στα πλαίσια της έρευνάς του που αφορούσε τις 

συνέπειες της οικονομικής ανάπτυξης και του τεχνολογικού εκσυγχρονισμού στις 

κοινωνικές σχέσεις. Πρόθεσή του ήταν να βρει μέσω αυτής της έρευνας μια θετική 

λύση για τις ανεπάρκειες της κοινωνιολογικής έρευνας, που ήταν οργανωμένη μέσα 

από αυστηρά δομημένα ερωτηματολόγια, και αυτό που τον εντυπωσίασε ιδιαίτερα ήταν 

ο συνθετικός χαρακτήρας της αυτοβιογραφικής αφήγησης. Είχε όμως ήδη συνείδηση, 

από την εποχή εκείνη, του λογοτεχνικού κινδύνου που είναι ενδογενής σε αυτό το 
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υλικό, να ερμηνεύσει δηλαδή κανείς τη συγκεκριμένη βιογραφία σαν ένα απόλυτο και 

μη επιδεχόμενο κριτική επεξεργασία υλικό. Αυτός ήταν και ο λόγος που τον έκανε πολύ 

προσεκτικό στη διασύνδεση των ατομικών βιογραφιών με τα ανά τον κόσμο 

χαρακτηριστικά μιας βιωμένης ιστορικής κατάστασης σε συγκεκριμένη χρονική στιγμή. 

Κάτω από αυτό το πρίσμα, οι ατομικές βιογραφίες είχαν στόχο να απεικονίσουν το 

χάσμα ανάμεσα στον κόσμο των χωρικών και στην τεχνολογική κοινωνία. Αυτό το 

χάσμα δεν ήταν μόνο μια γενική έννοια, ήταν προσωποποιημένη από συγκεκριμένους 

τύπους των οποίων το βιογραφικό υλικό παρείχε τις λεπτομέρειες. Κατά την διεξαγωγή 

επιτόπιας έρευνας ανέπτυξε σταδιακά την ιδέα της «κοινωνιολογίας ως συμμετοχής», 

ως μιας εναλλακτικής, μεταμηχανιστικής μεθοδολογικής προσέγγισης. Αλλά οι 

θεωρητικές αρχές του ξεκαθάρισαν στο Vite di Baraccati, όπου άρχισε να διαμορφώνει 

μια κριτική για τον Oscar Lewis. Σύμφωνα με αυτές τις αρχές(18) : 

   «Ο παρατηρητής εμπλέκεται ενεργά στην έρευνά του, δηλαδή στο πεδίο του υπό 

παρατήρηση αντικειμένου του. Το τελευταίο δεν είναι με κανέναν τρόπο παθητικό, 

αλλά συνεχώς μεταβάλλει τη συμπεριφορά του, ανάλογα με την συμπεριφορά του 

παρατηρητή. Αυτή η κυκλική ανάδραση(feedback) καθιστά οποιαδήποτε υπόδειξη 

αντικειμενικής γνώσης απλώς γελοία. Η γνώση δεν έχει τον «άλλο» σαν αντικείμενό 

της. Αντίθετα, θα πρέπει να έχει ως αντικείμενο την αξεδιάλυτη και απόλυτα αμοιβαία 

μοιραζόμενη γνώση, ριζωμένη στην υποκειμενικότητα της αλληλεπίδρασης. Μια 

γνώση όλο και περισσότερο βαθιά και αντικειμενική, καθώς γίνεται αναπόσπαστα και 

απόλυτα υποκειμενική. Το τίμημα που θα πρέπει να πληρώσει ο παρατηρητής για μια 

πιο διεξοδική, και πιο εύστοχη, επιστημονική γνώση του αντικειμένου του, είναι ότι 

πρέπει να είναι αμοιβαία γνωστή, το ίδιο διεξοδικά, και από το τελευταίο. Η γνώση, 

κατ’αυτόν τον τρόπο, γίνεται αυτό που η κοινωνιολογική μεθοδολογία πάντα ευχόταν 

να αποφύγει: ένα ρίσκο». 

   Στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο του Βερολίνου στη Γερμανία, ο κοινωνιολόγος Martin 

Kohli επισημαίνει ότι τη δεκαετία του 1970 η βιογραφική μέθοδος γνωρίζει μια 

αναγέννηση συνοδευόμενη με υψηλές προσδοκίες, η οποία προσλαμβάνει την 

πρόσβαση του ερευνητή στην κοινωνική ζωή με τις εξής σημασίες: 1)όσο πιο 

περιληπτικά γίνεται, 2) «εκ των  έσω», π.χ. διαμέσου του νοήματος του υποκειμένου 

και των υποκειμενικών του απόψεων, και 3) στην ιστορική του διάσταση. Τον Kohli 

(19) ενδιαφέρει η θέση της βιογραφικής άρθρωσης και των βιογραφικών περιγραφών 
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στην καθημερινή ζωή. Στο θεωρητικό του πλαίσιο κυριαρχεί η άποψη ότι οι 

ερευνητικές ενέργειες είναι κοινωνικές ενέργειες, για τις οποίες οι ερευνητές δεν 

μπορούν να δημιουργήσουν την δική τους σειρά κανόνων, αλλά είναι περιορισμένοι 

από τους κανόνες της καθημερινής κοινωνικής δράσης. Επίσης, θεωρεί ότι η σημασία 

των πληροφοριών που προκύπτουν κατά την ερευνητική διαδικασία δεν μπορεί να 

εκτιμηθεί χωρίς αναφορά στις υπάρχουσες κοινωνικές τους ενέργειες. Τα διαθέσιμα 

σχήματα για την εσωτερική απεικόνιση της αυτοβιογραφίας κάποιου πρέπει να 

μελετηθούν πρωτίστως στους όρους της γνωστικής ψυχολογίας. Εάν η μελέτη αφορά τη 

δομή των αυτοβιογραφικών αφηγήσεων, ο Kohli προτείνει τη στροφή στη γλωσσολογία 

και την λογοτεχνία. 

   Από το χώρο της γερμανόφωνης βιογραφικής κοινωνιολογικής έρευνας σημαντική 

επιρροή άσκησε η μεθοδολογική πρόταση του Fritz Schutze, που διατυπώθηκε στα 

μέσα της δεκαετίας του 1970. Ο Schutze ανέπτυξε τη μέθοδο της βιογραφικής 

αφηγηματικής συνέντευξης, η οποία αναδεικνύει έναν οικείο αφηγηματικό λόγο που 

διαμορφώνεται από τα άτομα κατά την κοινωνικοποίησή τους, και ενδιαφερόταν 

κυρίως για την μελέτη φαινομένων που βιώνονται από τα υποκείμενα ως διαδικασίες 

προσωπικής ή κοινωνικής αποδιοργάνωσης (ψυχική ασθένεια, χρήση και εξάρτηση από 

ουσίες, μετανάστευση, εκπαιδευτικές δυσκολίες). Ανέπτυξε ένα συστηματικό τρόπο 

αφηγηματικής ανάλυσης των απροσχεδίαστων αφηγήσεων ζωής, που περιλάμβανε τη 

μορφολογική ανάλυση κειμένου, τη δομική περιγραφή, την αναλυτική αφαίρεση, τη 

γνωστική ανάλυση, τη συγκριτική ανάλυση και τη συγκρότηση ενός θεωρητικού 

μοντέλου. Η θεωρητική και μεθοδολογική πρόταση του Schutze άσκησε μεγάλη 

επιρροή στη βιογραφική έρευνα, τουλάχιστον στο γερμανόφωνο χώρο, ενώ δέχτηκε 

ισχυρή κριτική κυρίως η θέση του περί της «δομικής ομολογίας» της μορφής των 

αφηγήσεων με την παρελθούσα βιογραφική εμπειρία, την οποία θεωρούσε ότι 

κυριολεκτικά συγκεφαλαιώνουν οι αφηγήσεις. Με την άποψη αυτή καθιέρωνε ένα είδος 

μεταφυσικής της αφήγησης, υιοθετώντας την αναφορική λειτουργία των αφηγήσεων 

και τις κοινωνιογλωσσικές θέσεις των Labov και Waletzky, που όριζαν την αφήγηση ως 

μέθοδο που αναπαράγει τις παρελθούσες εμπειρίες των υποκειμένων, συνταιριάζοντας 

τις προφορικές προτάσεις με την σειρά των γεγονότων που πραγματικά συνέβησαν. 

Ένα άλλο σημείο της κριτικής που ασκήθηκε στον Schutze είναι ότι θεωρεί εκ των 

προτέρων την αφηγηματική ικανότητα ως καθολική ειδολογική ιδιότητα που αποκτά το 
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άτομο κατά την διαδικασία της κοινωνικοποίησης, παραβλέποντας τις διαφοροποιήσεις 

που σχετίζονται με τις κοινωνικές ή πολιτισμικές διαφορές. Ωστόσο, η τεχνική της 

βιογραφικής αφηγηματικής συνέντευξης που εισηγήθηκε έχει υιοθετηθεί από πολλούς 

ερευνητές στο χώρο της ποιοτικής έρευνας, έχοντας αποκτήσει δική της αξίας, ενώ 

σημαντικά σημεία της αφηγηματικής ανάλυσης του Schutze, όπως η ανάγκη της 

συνεκτίμησης της μορφής με το περιεχόμενο του αφηγηματικού κειμένου, η έμφαση 

στις διακριτές λειτουργίες των διαφορετικών ειδών λόγου ή η λειτουργία των 

«γνωστικών σχημάτων», παραμένουν επίκαιρα.       

 

 

  II.5. Βιογραφική Μέθοδος και Κοινωνικές Σπουδές στην Ελλάδα. 

                            

   Η βιογραφική προσέγγιση στην έρευνα των κοινωνικών φαινομένων στην Ελλάδα 

καθυστέρησε στις κοινωνικές επιστήμες (κοινωνιολογία, κοινωνική ανθρωπολογία, 

προφορική ιστορία) και εμφανίζεται ως μέθοδος κοινωνικής έρευνας ουσιαστικά από 

την δεκαετία του 1990 και εξής. Η αργοπορημένη εμφάνισή της σχετίζεται με την 

ισχυρή επιρροή της εμπειρικο-στατιστικής μεθόδου που κυριάρχησε στην 

κοινωνιολογία και στην κοινωνική ψυχολογία υπό την επίδραση του θετικισμού (1), 

στην καθυστερημένη ακαδημαϊκή θεσμοθέτηση   της κοινωνικής ανθρωπολογίας στην 

Ελλάδα, μόλις στα μέσα της δεκαετίας του 1980, η οποία χρησιμοποιεί –συνήθως 

συμπληρωματικά- στα πλαίσια της επιτόπιας έρευνας τις τεχνικές των αφηγήσεων 

ζωής, και στην επίσης καθυστερημένη εμφάνιση της προφορικής ιστορίας που 

χρησιμοποιεί τις αφηγήσεις και τις ιστορίες ζωής για να μελετήσει την πρόσληψη της 

σύγχρονης ιστορίας από τα λεγόμενα <<σιωπηρά>> υποκείμενα. 

   Οι διαφορετικοί ερευνητικοί στόχοι και οι διαφορετικές θεωρητικές παραδόσεις των 

κοινωνικών επιστημών που ενδιαφέρθηκαν για την βιογραφική προσέγγιση συντέλεσε 

στην ύπαρξη ενός μεγάλου εύρους εφαρμογών της. Το εύρος αυτό εκτείνεται από την 

ολική προσέγγιση των αφηγήσεων ζωής από την κλινική κοινωνική ψυχολογία, που 

εστιάζει στην κατασκευή της ψυχοκοινωνικής ταυτότητας των υποκειμένων μέσα από 

την αναζήτηση του σημείου διατομής των σχέσεων του ατόμου με το ασυνείδητό του, 

με το κοινωνικό και πολιτισμικό του περιβάλλον και με τον εαυτό του(2) έως την 

εστιασμένη σε μια συγκεκριμένη κοινωνική και ιστορική εμπειρία (μετανάστευση, 
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γυναικεία ταυτότητα, επαγγελματική δραστηριότητα, πολιτισμικές αξίες, Κατοχή και 

Εμφύλιος Πόλεμος κ.λ.π) προσέγγιση αφηγήσεων ζωής που ενδιαφέρει τις έρευνες 

κοινωνιολόγων, ανθρωπολόγων, προφορικών ιστορικών και λαογράφων. Η βιογραφική 

προσέγγιση και ευρύτερα οι προφορικές μαρτυρίες ενδιαφέρουν επιστήμονες από 

συγγενείς κλάδους των κοινωνικών επιστημών, τα όρια των οποίων είναι πλέον ρευστά 

και ανοιχτά σε διεπιστημονικές προσεγγίσεις. Έτσι, βλέπουμε να παρατηρείται το 

φαινόμενο ιστορικοί να ασχολούνται με βιοαφηγήσεις παραδοσιακών χειροτεχνών από 

την Σκόπελο(Μπουτζουβή 1999), που με την παραδοσιακή διάκριση των γνωστικών 

αντικειμένων ανήκει στο χώρο της λαογραφίας, και λαογράφοι να μελετούν με 

βιογραφική προσέγγιση την ένφυλη μνήμη του Εμφυλίου (Μπάδος 2001), αντικείμενο 

της προφορικής ιστορίας ή τους Αλβανούς μετανάστες στην Ελλάδα (Νιτσιάκος 2003), 

παραδοσιακό αντικείμενο της κοινωνιολογίας και κοινωνικής ανθρωπολογίας. 

   Μια πρώτη καταγραφή των ερευνητών και ερευνητριών που ασχολούνται με την 

προφορική ιστορία ως μέθοδο προσέγγισης κοινωνικοιστορικών φαινομένων 

διενεργήθηκε από το Ε.Κ.Κ.Ε., με σκοπό να χαρτογραφηθεί το υπό διαμόρφωση 

ερευνητικό τοπίο όσων χρησιμοποιούν στις μελέτες τους προφορικές μαρτυρίες –

ανάμεσα σ’αυτές και βιογραφικές αφηγήσεις-, ούτως ώστε να συγκροτηθεί ένα πρώτο 

Αρχείο ερευνητών και κατ’επέκταση να προκύψουν ομάδες εργασίες. Η επεξεργασία 

των αποτελεσμάτων του Αρχείου επιβεβαίωσε την πολυεπιστημονικότητα της 

συνθήκης των ερευνητών/τριων της προφορικής ιστορίας, που κινούνται στο ευρύ 

φάσμα των ανθρωπιστικών σπουδών:ιστορία, κοινωνική ανθρωπολογία, κοινωνιολογία, 

κοινωνική ψυχολογία, λαογραφία, εθνολογία, πολιτική επιστήμη και φιλολογία. Πιο 

κοντά στο αντικείμενο της προφορικής ιστορίας φέρονται να είναι οι ιστορικοί (40%) 

και οι ανθρωπολόγοι (21%), ακολουθούν οι κοινωνιολόγοι(10%), οι φιλόλογοι(8%), 

λαογράφοι(6%), πολιτικοί επιστήμονες(6%), εθνολόγοι(4%) και κοινωνικοί 

ψυχολόγοι(2%). Πολλοί από τους ερευνητές επιχειρούν διεπιστημονικές 

διασταυρώσεις, που βρίσκονται στα όρια μετά ιστορίας-ανθρωπολογίας , 

ανθρωπολογίας-εθνολογίας, ιστορία-λαογραφίας, ανθρωπολογίας-λαογραφίας και 

ανθρωπολογίας-φιλολογίας(3). 

   Από τις πρώτες ερευνητικές ομάδες που ασχολήθηκαν διεπιστημονικά ζητήματα 

θεωρίας και μεθόδου υπό εξέλιξης ερευνών, που προσέγγιζαν κοινωνικά φαινόμενα με 

την βιογραφική μέθοδο, είναι εκείνη που συγκροτήθηκε με πρωτοβουλία του καθηγητή 
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Κλινικής Κοινωνικής Ψυχολογίας Κλήμη Ναυρίδη. Η λειτουργία της ξεκίνησε το 1988 

ως κλειστό Σεμινάριο μεθοδολογίας για την ψυχοκοινωνική έρευνα, στον Τομέα 

Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και, από το 1991 συνεχίστηκε στο Τμήμα 

Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών(4). Κοινό στοιχείο των ερευνών που 

παρουσιαζόταν ήταν ότι δεν ανήκαν ούτε στο μακροκοινωνιολογικό επίπεδο που 

απασχολεί τον κοινωνιολόγο ή τον κοινωνικό ψυχολόγο της μεγάλης έρευνας πεδίου, 

ούτε στο ατομικό επίπεδο, που μπορεί να ενδιαφέρει τον κλινικό ψυχολόγο ή τον 

ψυχίατρο, αλλά σε ένα ενδιάμεσο επίπεδο, που μπορεί να ενδιαφέρεται για την 

διασύνδεση της ατομικής ιστορίας του υποκειμένου με την ιστορία μιας συγκεκριμένης 

ομάδας ή της κοινότητας στην οποία ανήκει(οικογένεια, σχολική τάξη ομάδα γυναικών, 

πολιτισμική ομάδα, χωριό ή αστική περιοχή, ομάδα προσφύγων ή μεταναστών κ.λ.π). 

   Σε θεωρητικό επίπεδο η βιογραφική προσέγγιση στην ελληνική βιβλιογραφία 

εμφανίζεται σε μια ιστορικοπολιτισμική μονογραφία (Κιτρομηλίδης 1985) –ωστόσο οι 

λαογράφοι ενδιαφέρθηκαν για τις αφηγήσεις ζωής αρκετά νωρίτερα-, σε μια 

κοινωνιολογική βιβλιογραφική επισκόπηση με αναφορά στην ιστορία και τα 

χαρακτηριστικά της μεθόδου (Θανοπούλου-Πετρονώτη 1987), στην παρουσίαση της 

τεχνικής της ιστορίας ζωής στα πλαίσια ανάλυσης των σχέσεων κοινωνιολογίας και 

ιστορίας (Λαμπίρη –Δημάκη 1990) και στην παρουσίαση των αφηγήσεων ζωής ως 

μεθόδου –και όχι απλώς ως τεχνικής- της κλινικής κοινωνικής ψυχολογίας(5). Τα 

τελευταία χρόνια στην ελληνική βιβλιογραφία δημοσιεύτηκαν δύο εμπεριστατωμένες 

θεωρητικές μελέτες για την ιστορία και την αξιοποίηση της βιογραφικής μεθόδου από 

τις κοινωνικές επιστήμες. Η πρώτη μελέτη είναι του ψυχολόγου Παύλου Πανταζή 

<<Από τα υποκείμενα στ υποκείμενο:η βιογραφική προσέγγιση στην ψυχοκοινωνική 

έρευνα>>(2004), η οποία παρουσιάζει τη βιογραφική προσέγγιση και της εφαρμογές 

της στην κλινική ψυχοκοινωνική έρευνα, σε αντιδιαστολή με την κυρίαρχη στις 

κοινωνικές επιστήμες εμπειρικοστατικής μεθόδου και σε διάλογο με τις θέσεις της 

κριτικής ψυχολογίας, ένα ρεύμα που συνδέθηκε με την Σχολή του Βερολίνου και 

βασιζόταν θεωρητικά στην επανάγνωση του έργου των Leontyev, Vygotsky, Lurija, 

Rubinstein σε συνδυασμό με την ενσωμάτωση στην ψυχολογία των ιδεών του Marx και 

του Engels.Η δεύτερη μελέτη είναι το κοινωνιολόγου Γιώργου Τσιώλη<<Ιστορίες ζωής 

και βιογραφικές αφηγήσεις:Η βιογραφική προσέγγιση στην κοινωνιολογική ποιοτική 

έρευνα>>(2006). Ο Τσιώλης πρώτα ανασυγκροτεί με κριτικό σχολιασμό την ιστορία 
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των βιογραφικών προσεγγίσεων στην κοινωνιολογία και στην συνέχεια επικεντρώνεται 

στη θεωρητική συζήτηση που πραγματοποιείται στην ποιοτικά προσανατολισμένη 

γερμανική κοινωνιολογία από τα μέσα της δεκαετίας του 1970, παρουσιάζοντας 

αναλυτικά δύο μεθοδολογικές προσεγγίσεις:την <<αφηγηματική –δομική ανάλυση>>, 

που ανέπτυξε ο Frinz Schutze, και τη λεγόμενη <<αντικειμενική ερμηνευτική>>, που 

εισηγήθηκε ο μαθητής του Habermans, Ulrich Oevermann. Οι προσεγγίσεις αυτές, 

υποστηρίζει ο Peter Alheit που προλογίζει το βιβλίο του Τσιώλη, έδωσαν γόνιμα 

ερευνητικά αποτελέσματα στα πεδία της κοινωνικής εργασίας της κοινωνικής ιατρικής, 

της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, της έρευνας για μετανάστευση και στην κοινωνιολογία 

της οικογένειας, και είχαν σημαντική επίδραση και στις αντίστοιχες κοινωνιολογικές 

αναζητήσεις που έλαβαν χώρα στην Σκανδιναβία, στην Πολωνία, στην Τσεχία και 

αργότερα στη Μεγάλη Βρετανία, στην Ιταλία και στην Ελλάδα. Επίσης, σημαντική 

ώθηση στην ευρύτερη δημοσιοποίηση των διεθνών θεωρητικών συζητήσεων και 

ερευνών της βιογραφικής μεθόδου της προφορικής ιστορίας στην Ελλάδα στάθηκε η 

μετάφραση στην ελληνική βιβλιογραφία σημαντικών εγχειριδίων από την διεθνή 

βιβλιογραφία. 

   Μια άλλη ομάδα εργασίας, που δεν ενδιαφέρθηκε αποκλειστικά για την βιογραφική 

μέθοδο αλλά ευρύτερα για τα προφορικά αρχεία και την προφορική ιστορία είναι 

η<<Επιτροπή Προφορικής Ιστορίας>> που συγκροτήθηκε στο πλαίσιο της Ελληνικής 

Αρχειακής Εταιρίας, με πρωτοβουλία της ιστορικού Αλέκας Μπουτζουβή, η Επιτροπή 

λειτούργησε από το Μάρτιο του 1991 έως τον Οκτώβριο του 1992 , βασική 

δραστηριότητα τις εισηγήσεις-συζητήσεις, τις απόπειρες οργάνωσης γραμμάτων σε 

τοπικό επίπεδο που δεν ευδοκίμησαν, σε αντίθεση με μικρά απλά προγράμματα 

προφορικής ιστορίας, προαιρετικά σεμινάρια και τις προσπάθειες δημιουργίας Αρχείου 

προφορικών πηγών στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογία του Πανεπιστημίου Αθηνών, 

που φαίνεται ότι είχαν καλύτερη τύχη. Ένα ενδιαφέρον πρόγραμμα που συνδυάζει την 

προφορική ιστορία και την λαογραφία αφορά αφηγήσεις ζωής των παραδοσιακών 

χειροτεχνών της Σκοπέλου μιας περιοχής στην οποία καλλιεργήθηκε επί μακρόν <<μια 

ποικιλία χειροτεχνών ειδών με σταθερή ποιότητα και ισχυρή αντίσταση στη μαζική 

εισαγωγή των φθηνότερων βιομηχανοποιημένων ειδών τα οποία κατέκλυσαν το 

νησί>>(Μπουτζουβή 1999). Την επιστημονική ευθύνη του προγράμματος είχε η 

Α.Μπουτζουβή, χρηματοδοτήθηκε από τον ΕΟΜΜΕΧ και το Λαογραφικό μουσείο της 
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Σκοπέλου, και η έκδοσή του περιλαμβάνει τριάντα τρεις αφηγήσεις ζωής με έμφαση 

στην επαγγελματική δραστηριότητα τεχνιτών και τεχνιτριών της Σκοπέλου που 

λήφθηκαν με την τεχνική της ανοιχτής, ελεύθερης συνέντευξης, με σκοπό να 

καταγραφούν εκτός από τις τεχνικές και τα υλικά που χρησιμοποιηθούν, οι όροι της 

αγοράς, οι εμπορικοί δρόμοι και οι κοινωνιοικονομικοί και πολιτικοί παράγοντες στο 

πλαίσιο των οποίων αναπτύχθηκαν αυτές οι δραστηριότητες. 

   Από το 1993 και εξής αρχίζουν να διοργανώνονται ημερίδες και συνέδρια που 

πραγματεύονται τη θέση των προφορικών αλλά και των οπτικών πηγών, και της 

αφηγηματικότητας στη διερεύνησης των κοινωνικών και ιστορικών φαινομένων, πιο 

συγκεκριμένα εστιάζουν στη συμβολή των οπτικοακουστικών αρχείων τη διαμόρφωση 

ιστορικής μνήμης(6), στον επιστημονικό διάλογο ανάμεσα στην ιστορία και την 

κοινωνική ανθρωπολογία σχετικά με την αφηγηματικότητα (Μπενβενίστε& 

Παραδέλλης 1994), στην ανάδειξη της ανάπτυξης της προφορικής ιστορίας στον 

ευρωπαϊκό χώρο(Αγγλία, Ισπανία, Ιταλία), στους στόχους και στις θεματικές 

ορισμένων ελληνικών λαογραφικών κέντρων προφορικής παράδοσης (Αρχείο 

Προφορικής Παράδοσης Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών, Αρχείο Προφορικής 

Παράδοσης Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών Κύπρου) και του οπτικοακουστικού 

υλικού που παράγει από τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας(Πανεπιστήμιο Αθηνών, 

Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας 1998), στις συγκλίσεις και αποκλίσεις και σε 

ερευνητικά προγράμματα λαογραφίας, ιστορίας και ανθρωπολογίας για την διερεύνηση 

της ιστορικής μνήμης μέσα από προφορικές μαρτυρίες [Χατζητάκη-Καψωμένου 2001], 

στην ανίχνευση των ποικίλων θεωρητικών και ερευνητικών προσανατολισμών της 

προφορικής ιστορίας στον ελλαδικό χώρο από τις κοινωνικές επιστήμες, καθώς επίσης 

και στον καθαριστικό ρόλο που διαδραματίζει η προσωπική εμπλοκή του ερευνητή στο 

αποτέλεσμα της ερευνητικής διαδικασίας(7) και στη διερεύνηση της μνήμης του 

επαρχιακού αστικού τόπου και τοπίου του Αγρινίου μέχρι την δεκαετία του 1960 

(Μπάδα 2003). 

   Η βιογραφική προσέγγιση και η προφορική ιστορία έχουν ενταχθεί στα προπτυχιακά 

και μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών των πανεπιστημίων ως σεμιναριακό μάθημα 

ή μάθημα επιλογής και κατ’εξαίρεση ως υποχρεωτικό μόλις την τελευταία δεκαετία. 

Επίσης, όπως ήδη αναφέραμε, έχει αρχίσει μια πρώτη προσπάθεια συγκρότησης 

αρχείων προφορικών μαρτυριών στα πανεπιστήμια όπου η προφορική ιστορία. Μετά το 
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Πανεπιστήμιο Αθηνών ακολουθεί η ίδρυση του Αρχείου Προφορικής Ιστορίας και 

Ιστοριών Ζωής στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, ενώ αντίστοιχες ενέργειες δρομολογούνται και στα 

Πανεπιστήμια Θεσσαλίας, Θεσσαλονίκης, Αιγαίου, Κρήτης. Ένα ακόμα αξιόλογο 

βήμα, που επιχειρεί τη διασύνδεση της προφορικής ιστορίας με ένα ευρύτερο κοινό 

μέσα από τον επικοινωνιακό χώρο του μουσείου, αποτελεί η συγκρότηση του Αρχείου 

Προφορικών Μαρτυριών και τον κόσμο της εργασίας στο Βιομηχανικό Μουσείο της 

Ερμούπολης στη Σκόπελο(8). 

   Αλλά ποιες είναι οι θεματικές που κυριαρχούν στα ερευνητικά προγράμματα της 

προφορικής ιστορίας στην Ελλάδα; Σύμφωνα με την έρευνα των Μπουτζουβή-

Θανοπούλου, η θεματική που κυριαρχεί στις έρευνες προφορικής ιστορίας είναι η 

δεκαετία του 1940. Ακολουθούν η τοπική ιστορία, η μνήμη, η μετανάστευση, οι 

γυναίκες, το εργατικό κίνημα, το επάγγελμα και η ταυτότητα αυξημένο ενδιαφέρον για 

την δεκαετία του 1940, που περιλαμβάνει το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, την Κατοχή, την 

Αντίσταση και τον Εμφύλιο, συνδέεται και με την πολιτική μεταπολιτευτική συγκυρία 

που οδήγησε στην νομιμοποίηση του Κομμουνιστικού Κόμματος και στην αναγνώριση 

της Εθνικής Αντίστασης. Οι συνθήκες αυτές επέτρεψαν σε νέους ερευνητές να 

ασχοληθούν με την ανεπίσημη ιστορία, τη συλλογική μνήμη του Β’ Παγκόσμιου 

Πολέμου και την εμπειρία του Εμφυλίου, θεωρημένη από την οπτική των κοινωνικών 

δρώντων ατόμων και κυρίως από την πλευρά των ηττημένων. 

   Μια πρώτη εκτεταμένη κοινωνιολογική έρευνα, που εξετάζει την προοπτική 

συλλογική μνήμη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου στους επιζώντες ενός χωριού της 

Λευκάδας-έλαβε χώρα στις αρχές της δεκαετίας του 1980-, είναι η μελέτη της 

Μ.Θανοπούλου(2000). Η ερευνήτρια επέλεξε τη βιογραφική μέθοδος ως μελέτη 

υποκίνησης και ανάδειξης της ατομικής μνήμης- ενδιαφέρουσα η διαπίστωση είναι ότι 

η κυρίαρχη μνήμη του ελληνοιταλικού πολέμου είναι η μνήμη που προέρχεται από το 

άμεσο βίωμα των αφηγητών- και συνδύασε την ποσοτική με την ποιοτική ανάλυση των 

αφηγήσεων ζωής που εστίαζαν στη μνήμη της περιόδου 1940 ως εργαλείων πρόσβασης 

στο συλλογικό(9). Άλλες εργασίες για την δεκαετία του 1940 που προέρχονται από 

επιτόπιες έρευνες και αξιοποιούν προφορικές πηγές έχουν ιστορικό προσανατολισμό, 

όπως οι μελέτες των Α.Μπουτζουβή-Μπανιά, Α.Μπουτζουβή, Τ.Βερβενιώτη(10), 
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άλλες έχουν ψυχαναλυτική ανάλυση (Βιδάλη 1999), παιδοψυχιατρική (Dalianis-

Karambatzakis 1994), ανθρωπολογική (Hart 1994) ή εστιάζουν στην μνήμη(11). 

   Οι αφηγήσεις ζωής δημοσιοποιούν το λόγο των σιωπηλών από την επίσημη 

ιστοριογραφία κοινωνικών δρώντων ατόμων. Από τις αρχές ήδη της δεκαετίας του 

1960 εκδίδεται ένας σημαντικός αριθμός αυτοβιογραφικών κειμένων για τα στρατόπεδα 

συγκέντρωσης και τους τόπους εξορίας της Μεταξικής περιόδου(12). Οι εκδόσεις 

διακόπτονται την περίοδο της δικτατορίας, ενώ πολλαπλασιάζονται τα 

απομνημονεύματα και οι μαρτυρίες της περιόδου της μεταπολίτευσης, εκείνες κυρίως 

που προβάλλουν τον ηγετικό λόγο της υψηλής πολιτικής και τονίζουν μονόπλευρα την 

εθνική- πατριωτική πλευρά της Αντίστασης, παραγνωρίζοντας τις κοινωνικές και 

διχαστικές της πλευρές και της επιπτώσεις της στη ζωή και τις απόψεις των απλών 

ανθρώπων, ενώ ι πενιχρή βιβλιογραφία για τον Εμφύλιο επικεντρώνεται κυρίως στην 

πολιτική και στρατιωτική διάσταση(13). 

   Η πρώτη εκτεταμένη έρευνα για τον Εμφύλιο, αλλά και την προπολεμική περίοδο, 

που κινείται στην τομή της ιστορίας με την ανθρωπολογία, είναι η μελέτη της 

Ρ.Β.Μπουσχότεν(1997) για την συλλογική μνήμη και την ιστορία στο Ζιάκα Γρεβενών. 

Η Βαν Μπουσχότεν αξιοποιεί την μεθοδολογία της κοινωνικής ανθρωπολογίας για να 

κάνει ιστορία, διενεργώντας επιτόπια έρευνα σε μια κοινότητα της Βόρειας Ελλάδας, τη 

<<μικρή Μόσχα>> των Γρεβενών. Συγκεντρώνει αφηγήσεις και ιστορίες ζωής από 

εντόπιους, που εστιάζουν καταρχήν στην εμπειρία της προπολεμικής κοινωνικής και 

πολιτικής ζωής, που δημιουργεί ένα πολιτισμικό υπόστρωμα, ένα ήθος/habitus, που 

επιδρά καταλυτικά στις εμπειρίες της πολεμικής περιόδου και διαμορφώνει τις στάσεις 

των υποκειμένων απέναντί τους. Επισημαίνει ότι, παρόλο που το ενδιαφέρον της 

εστιάζεται, λόγω του αντικειμένου της εργασίας, στη συλλογική και όχι στην ατομική 

υποκειμενικότητα, εντούτοις, σε ορισμένες περιπτώσεις, <<η προσωπική αφήγηση 

ζωής, όπως παρουσιάζεται στη συνέντευξη μπορεί να φωτίσει καλύτερα τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ υποκειμενικών και αντικειμενικών, συλλογικών και ατομικών 

διαδικασιών>>(14). Εξάλλου η διερεύνηση της υποκειμενικής πρόσληψης της ιστορίας 

από τα δρώντα υποκείμενα συμβάλλει στον <<εξανθρωπισμό της ιστοριογραφίας>> 

που αποτελεί πρόταγμα της νέας ιστορίας. Τις αφηγήσεις των εντόπιων η Βαν 

Μπουσχότεν δημοσιεύει-όχι ολόκληρες- σε ξεχωριστό τόμο(1999) δίνοντας έτσι την 

ευκαιρία στα ίδια τα υποκείμενα της ιστορίας να δώσουν την δική τους ερμηνεία για τα 
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γεγονότα, αφαιρώντας ωστόσο, με την μερική και θεματική παρουσίασή τους, τη 

δυνατότητα από άλλους ερευνητές της περιόδου να αξιοποιήσουν τις προφορικές 

μαρτυρίες τους από την έκδοση αυτή. 

   Ιδιαίτερη θεματική που εντάσσεται στην ευρύτερη της δεκαετίας του 1940 είναι 

εκείνη που αφορά την μνήμη του Ολοκαυτώματος μέσα από τις προσωπικές αφηγήσεις 

επιζώντων Εβραίων. Μια πρώτη ανθολογία με παλαιότερες, ήδη δημοσιευμένες 

αφηγήσεις επιζώντων Εβραίων, προερχομένων κυρίως από την Θεσσαλονίκη, 

δημοσιεύει η φιλόλογος Φραγκίστη Αμπατζόγλου(1993) με σκοπό να ανασύρει από την 

αφάνεια πτυχές της προσωπικής ιστορίας, όπως εκφράζονται στις μαρτυρίες των 

Εβραίων που υπήρξαν θύματα της ναζιστικής γενοκτονίας. Το επιστέγασμα της 

προσπάθειά της ήταν η επιμέλεια της έκδοσης  του σώματος προφορικών αφηγήσεων 

ζωής Ελλήνων Εβραίων της Θεσσαλονίκης(1998), που μαγνητοφώνησε η Έρρικα 

Κούνιο-Αμαρίλιο, η ίδια επιζώσα του Άουσβιτς, με βοήθεια του συγγραφέα Αλμπέρτο 

Ναρ(1998). Η Ε.Αμαρίλιο, παρουσιάζοντας το άρθρο της τους στόχους και τα 

προβλήματα των συνεντεύξεων(15) επισημαίνει την επιθυμία της ακριβούς καταγραφής 

των ιστορικών γεγονότων η οποία προσέκρουσε πολλές φορές στο<<φράγμα της 

σιωπής>>, που οφειλόταν στο τραύμα στο οποίο είχαν από κοινού βιώσει η 

συνεντευκτρια και οι αφηγητες/τριες. Η μαρτυρία τους δεν αναφέρεται απλά στα 

εμπειρικά ιστορικά γεγονότα, αλλά στον αγώνα επιβίωσής τους και στην αντίσταση 

στην εξόντωση τους. Η Αμπατζόγλου τονίζει ότι η ιστορικοποίηση του γεγονότος που 

πραγματοποιείται με την διαδικασία της αφήγησης είναι ο μοναδικός τρόπος 

θεραπευτικής διαδικασίας για το τραύμα. 

   Η Κυριακή Καμαρινού(2002) συνδυάζει την αρχειακή έρευνα με την συλλογή και 

ανάλυση προφορικών μαρτυριών που εστιάζουν στην εμπειρία των πολιτικών 

κρατουμένων της περιόδου 1924-1974, για να μελετήσει κοινωνιολογικά την 

περίπτωση της οργανωμένης συνεχιζόμενης επιμορφωτικής διαδικασίας που 

συντελούνταν στους απομακρυσμένους τόπους εκτόπισης και στις φυλακές. 

   Συμβολή στην ιστορία των Ελλήνων ναυτεργατών αποτελεί η έκδοση του 

αυτοβιογραφικού απομνημονεύματος του Σταμάτη Σκόρδου, <<μορφή ενδιάμεση 

μεταξύ θεσμοθετημένης αντι-ιστορίας και καταγραφή της ατομικής μνήμης>>, το οποίο 

περιλαμβάνει τις αναμνήσεις του, αλλά και όλα τα έγγραφα από τον προσωπικό του 

φάκελο που τηρούνταν στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας. Όπως επισημαίνουν οι 
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επιστημονικοί επιμελητές του αφηγήματος Γ.Κόκκινος και Γ.Λαμπάτος(2006), <<το 

αφήγημα ζωής του Σταμάτη Σκόρδου είναι εξίσου σημαντικό για την γνώση των 

τρόπων στρατολόγησης μελών από το ΚΚΕ και συγκρότησης του οργανωτικού του 

δικτύου σε συνθήκες παρανομίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό, όπως, εξάλλου, για 

την χαρτογράφηση της πολιτικής κουλτούρας των ναυτεργατών και την σταδιακή 

διαμόρφωση ήθους και αγωνιστικής παιδείας κομουνιστή συνδικαλιστή, τη διατύπωση 

ερωτημάτων σχετικά με την θεωρητική κατάρτιση των στελεχών και των μελών του 

ΚΚΕ, τις ιδεολογικές ζυμώσεις που έλαβαν χώρα στο εξωτερικό κατά την περίοδο του 

Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, τις εσωτερικές συγκρούσεις που ξέσπασαν στους κόλπους 

των ναυτεργατικών οργανώσεων, τη συμμετοχή των Ελλήνων κομμουνιστικών 

ναυτεργατών στον αγώνα που διεξήγαγαν οι συμμαχικές δυνάμεις εναντίον των 

δυνάμεων του Άξονα, τους κατασταλτικούς μηχανισμούς που κινητοποίησε το κράτος 

για την πάταξη του ναυτεργατικού κινήματος και, τέλος το πλαίσιο, τους όρους και τα 

όρια της μεταπολεμικής απογείωσης της ελληνικής εμπορικής ναυτιλίας>>. 

   Η λειτουργία των αφηγήσεων ζωής ως πρωτογενών ιστορικών πηγών, σύμφωνα με 

τους Γ.Κόκκινο και Γ,Λαμπάτο(2006), <<έγκειται όχι μόνο στην αναφορική-

τεκμηριωτική τους σημασία, αλλά και στη δημιουργική τους διάσταση, στην πολλαπλά 

διαμεσολαβημένη πρόσληψης της πραγματικότητας, που γίνεται δυνατή χάρη στην 

επιλεκτική, ασυνεχή και ανακατασκευαστική λειτουργία της συνείδησης, η οποία δεν 

αντανακλά αυθεντικά στο βίωμα, αλλά το ανασυνθέτει μέσα από τις ατομικές 

ιδιαιτερότητες του μάρτυρα-αφηγητή, τους ρητορικούς τρόπους και τους ιδεολογικούς 

κώδικες που χρησιμοποιεί, καθώς και από τα ιστορικά συμφραζόμενα στο πλαίσιο των 

οποίων εγγράφεται η αφηγηματική αναπαράσταση του παρελθόντος>>. 

   Οι αφηγήσεις ζωής αποτελούν λοιπόν πολύτιμες κοινωνικές και ιστορικές μαρτυρίες, 

που δεν προσφέρουν τόσο ανασύνθεση της γεροντολογικής ιστορίας ή μιας 

αντικειμενικοποιημένης θεώρησης των κοινωνικών και πολιτισμικών φαινομένων, 

αλλά κυρίως συμβάλλουν <<στην καταγραφή των αναπαραστάσεων των γεγονότων και 

στον τρόπο κατασκευής της μνήμης>>(16). Αυτή η υποκειμενική πρόσληψη και βίωση 

των ιστορικών και κοινωνικών δρωμένων σχετικοποιεί τους παγιωμένους συλλογικούς 

μύθους  που παράγονται από την κυρίαρχη ιδεολογία, αναδεικνύοντας κρυμμένες 

εκδοχές των γεγονότων, τις οποίες αποσιωπά η συμβατική ιστορική αφήγηση, αλλά και 

οι κοινωνικές έρευνες της θετικιστικής εμπειρικο-στατιστικής σχολής. Η σχετικοποίηση 
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αυτή δεν πρέπει όμως να προσδένεται στο άρμα του άκρατου μεταμοντερνισμού, ο 

οποίος, ενώ μάχεται τις ουσιοκρατικές προσεγγίσεις, εντούτοις υποστασιοποιεί τις 

πολλαπλές αφηγήσεις και ερμηνευτικές αναπαραστάσεις των ιστορικών και κοινωνικών 

δρώμενων, οδηγώντας στο αδιέξοδο του απόλυτου σχετικισμού. Ο σχετικισμός αυτός, 

επισημαίνει και ο Μ.Γκίβαλος(2003), <<συνιστά αναπόφευκτο επακόλουθο της μετα-

νεωτερικής αντίληψης. Το ‘νέο’ επιστημολογικό σχήμα διασπά την ενότητα του 

αντικειμένου, υποβαθμίζει το υποκείμενο και αναδεικνύει την τυχαιότητα και την 

‘αυταξία’ των δεδομένων ως μεθοδολογικά ‘εργαλεία’ πρόσβασης προς το 

πραγματικό>>. 

    

II.6.Ο σχεδιασμός της ερευνητικής εργασίας. 

Προβλήματα-Δυνατότητες. 

 
Τα πρακτικά της προβλήματα 

 

 
   Είναι γνωστό το κλίμα, μέσα στο οποίο δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε η 

κοινωνιολογική έρευνα και μελέτη από την ίδρυση της κοινωνιολογίας ως επιστήμης. 

Οι ιστορικές ανάγκες του 19
ου

 αι. όχι μόνο υπαγόρευσαν τη μέθοδο έρευνας των 

λαογραφικών φαινομένων αλλά και καθόρισαν σημαντικά την τύχη αυτής της 

επιστήμης ως το 2
ο
 Παγκόσμιο πόλεμο. Οι λαογράφοι, επηρεασμένοι για πολλά χρόνια 

από την κυρίαρχη- εθνοκεντρική- τάση έδωσαν την προτεραιότητα στην τεκμηρίωση 

της πραγματικότητας του έθνους, και ενώ δεν προβληματίζονταν, σχεδόν καθόλου, για 

την πραγματικότητα γύρω τους, η επιβίωση του μακρινού παρελθόντος της 

αρχαιότητας ήταν ο κύριος σκοπός των μελετών τους. 

   Η ανάγκη για μια θεωρητική και μεθοδολογική αναθεώρηση  της κοινωνιολογίας 

επισημάνθηκε νωρίς μετά τον 2
ο 

Παγκόσμιο  πόλεμο και συγχρόνως τονίσθηκε ο 

ιστορικός και κοινωνικός χαρακτήρας των λαογραφικών φαινομένων όχι μόνο στην 

εξέταση του παρόντος, αλλά και αυτού του μακρινού παρελθόντος. Κάτω από αυτές τις 

συνθήκες ο λαογράφος –ερευνητής αντιμετωπίζει σήμερα τα λαογραφικά φαινόμενα 

από μιαν άλλη οπτική γωνία, χρησιμοποιεί καινούργια μεθοδολογικά εργαλεία, αναλύει 

και ερμηνεύει το υλικό του με νεότερες μεθόδους. Ιδιαίτερα για την αυτοτελή μελέτη 

του παρόντος, απαλλαγμένη πια από το σύνδρομο του παρελθόντος και της επιβίωσής 
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του στη σημερινή κοινωνία, ο λαογράφος πρέπει να στηρίζεται σε αυθεντικό υλικό 

συγκεντρωμένο με επιτόπια έρευνα και με την χρησιμοποίηση των ειδικών για την 

περίπτωση αυτή μεθόδων και τεχνικών (ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις, αφηγήσεις 

κ.α.). 

   Για να διεισδύσει όμως ο λαογράφος, όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερα, στη ζωή 

των κατοίκων μιας κοινότητας και να μπορέσει να διακρίνει το βαθύτερο υπόστρωμα 

της συμπεριφοράς των ανθρώπων, που συχνά δεν φαίνεται, μολονότι λειτουργεί τις πιο 

πολλές φορές ρυθμιστικά στις σχέσεις τους, είναι ανάγκη να παραμείνει στο χώρο της 

έρευνας για πολύ χρονικό διάστημα και να ζήσει ο ίδιος με τους τρόπους ζωής της 

κοινότητας. Έτσι θα μπορέσει να μπει στην ουσία του λαϊκού πολιτισμού και να 

ερμηνεύσει τελικά αυτά που συμβαίνουν στην εξεταζόμενη κοινωνία. Είναι γεγονός 

βέβαια, ότι έρχεται ξένος σ’ένα τόπο και καθώς η είσοδός του στην κοινότητα είναι μια 

πράξη εξωτερική, είναι αναμενόμενο στη θέα χαρτιών, ερωτηματολογίων και 

σημειώσεων να προκαλέσει, αν όχι φανερές αντιδράσεις, τουλάχιστον ευμενή ή 

δυσμενή σχόλια και συζητήσεις, που μπορεί να αποβούν και μοιραία για το μέλλον της 

εργασίας. 

   Ύστερα από όλα αυτά και έχοντας στο νου του την ευθύνη απέναντι στην εργασία και 

τους πληροφορήτες, είναι υποχρεωμένος όχι μόνο να αφιερώσει την προσοχή του στην 

κατάλληλη προετοιμασία της εισόδους του στην κοινότητα- αυτό δεν εξαρτάται και 

τόσο από την προσωπική του επιθυμία, όσο από την δεδομένη πρακτική κατάσταση 

που δημιουργείται στο χώρο της έρευνας- , αλλά και να δημιουργήσει και να 

θεμελιώσει το απαιτούμενο για την συγκέντρωση των στοιχείων κλίμα. Η ευμενής 

αποδοχή του ερευνητή- λαογράφου στο χώρο της έρευνας είναι απαραίτητη και από 

αυτό θα εξαρτηθεί αρχικά η ποσότητα και η ποιότητα του υλικού και κατά συνέπεια η 

μελλοντική τύχη της έρευνας. Γιατί δεν είναι εύκολη υπόθεση να κάνεις τελικά τέτοια 

«ανάκριση», που θα φέρει στην επιφάνεια τις επιθυμητές πληροφορίες για την 

συμπεριφορά και την στάση των ανθρώπων. 

   Κύριο λοιπόν μέλημά του είναι να κερδίσει την εμπιστοσύνη των πληροφορητών για 

να επιτύχει έτσι την αυθόρμητη έκφρασή τους. Σημασία για την έρευνα έχουν σ’αυτό 

το σημείο ορισμένα άτομα- κλειδιά αναγνωρισμένα από το σύνολο (κοινωνικά, 

επαγγελματικά, ηθικά κ.τ.λ) και με κύρος στην κοινότητα. Αυτοί μπορούν να 

βοηθήσουν σταδιακά στην εμπέδωση του αναγκαίου κλίματος εμπιστοσύνης ανάμεσα 
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στον ερευνητή και τους κατοίκους. Σ’αυτούς κρίνεται σκόπιμα να προηγηθεί μια γενική 

ενημέρωση για την έρευνα. Το προϊόν της ενημέρωσης ασφαλώς θα μεταδοθεί με την 

καθημερινή τους κουβέντα και θα δημιουργήσει το κατάλληλο πλαίσιο, μέσα στο οποίο 

είναι δυνατό να κινηθεί ευχερέστερα ο λαογράφος. Παράλληλα μ’αυτό ο ερευνητής θα 

πρέπει να είναι σε θέση να αντιμετωπίζει και να δικαιολογεί κάθε φορά, που χρειάζεται, 

την είσοδό του και την παρουσία του στο χώρο της κοινότητας, ώστε να γίνει αποδεκτή 

από μέρους της. Το ζήτημα της ευνοϊκής αποδοχής και της εμπιστοσύνης είναι εκείνο 

που τελικά καθορίζει και το βαθμό εισόδου του στην κοινότητα. 

   Ακόμη ένα εξίσου πολύ ενδιαφέρον ζήτημα για την ευνοϊκή αποδοχή του 

κοινωνιολόγου –ερευνητή από την κοινότητα είναι ο σεβασμός, που πρέπει να 

επιδείξει, γενικά, προς τις αρχές και τις αξίες αυτών των ανθρώπων. Η συγκέντρωση 

στοιχείων με την συμμετοχική παρατήρηση και την συνέντευξη προϋποθέτει την 

παρουσία του ερευνητή στο χώρο της έρευνας ως φυσικού μέλος της κοινότητας για 

πολύ χρονικό διάστημα. Για το λόγο αυτό ο ερευνητής πρέπει να είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικός σε ορισμένα ζητήματα που αφορούν την ιδιωτική και δημόσια ζωή των 

πληροφορητών. Ο λαογράφος δεν θα πρέπει να καινοτομήσει ούτε στο ωράριο της 

εργασίας τους ούτε της ανάπαυσής τους. Έπειτα δεν είναι σωστό να κοινολογεί το 

περιεχόμενο των συζητήσεων τους στους άλλους, αν γίνεται αυτό, -πάντα, φυσικά για 

την έρευνα, - να γίνεται ανώνυμα. Δίνεται έτσι η δυνατότητα στον πληροφορήτη να 

αντιληφθεί ότι το όνομά του μένει «μυστικό». Επίσης, αν ο ερευνητής δεν καταφέρει να 

πείσει από την αρχή τον πληροφορητή για τον σκοπό της έρευνας και να διαλύσει τους 

φόβους του, δεν είναι ανάγκη να ασκείται ψυχολογική πίεση για την απόσπαση 

πληροφοριών. Γιατί η πειθώ είναι η καλύτερη λύση που διαλύει τους φόβους. Επιπλέον 

ο φυσικός χώρος της οικογένειας, το σπίτι, και δευτερευόντως- κυρίως για τους άντρες- 

το καφενείο ή άλλος δημόσιος χώρος είναι καταλληλότερος για την συζήτηση. 

Άλλωστε αυτό επιζητούν και οι ίδιοι. Ακόμα και ο χώρος της εργασίας τους (χωράφι, 

σιδεράδικο, ξυλουργείο, το κατάστημά τους) είναι για την κουβέντα μαζί τους 

κατάλληλος. Το τελευταίο φαίνεται πως το «τιμούν» ιδιαίτερα. Πιο πολύ ο ερευνητής 

θα πρέπει να λάβει υπόψη του και να σεβαστεί της ιδιαιτερότητες και τις ευαισθησίες 

των ατόμων. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητο να φροντίσει από πριν να μάθει τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ζωής τους, τις αντιδράσεις τους στα κοινά προβλήματα, 

τις επιθυμίες και τις επιδιώξεις τους και να αρχίζει την συζήτηση με καθαρά δικά τους 
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στοιχεία. Τότε η κουβέντα παίρνει μια διάσταση αληθινής «εξομολόγησης»(8). 

Συμπληρωματικά πρέπει να πω ότι ο ερευνητής, η έρευνα και τα συναφή με αυτή 

στοιχεία δεν θα πρέπει να δημιουργήσουν αναστάτωση στην καθημερινή ζωή της 

κοινότητας. 

   Απότοκες της εμπιστοσύνης και του σεβασμού, όπως προανέφερα, είναι επίσης και οι 

διαπροσωπικές σχέσεις, τις οποίες πρέπει να επιδιώξει με κάθε τρόπο ο ερευνητής, γιατί 

είναι απαραίτητες στη διεξαγωγή της έρευνας. Ο συναισθηματικός δεσμός με τους 

πληροφορήτες στηρίζει και υποβοηθά τη συγκέντρωση των στοιχείων για την επιτυχή 

ερμηνεία των κοινωνικών φαινομένων. Έτσι προκαλείται η αυθόρμητη και χωρίς 

αναστολές έκφρασή τους. Είναι ανάγκη, λοιπόν, να αποχωρισθεί τις κάθε είδους 

προσωπικές ιδιοτροπίες του και να πλησιάσει τους ανθρώπους, για να αποκομίσει έτσι 

πιο πολλά και χρήσιμα στοιχεία. Θα ανταλλάξει δώρα, κάρτες, τουλάχιστον με τους 

πληροφορητές, θα έχει τηλεφωνική επικοινωνία, επισκέψεις σε ονομαστικές ή άλλες 

γιορτές και θα δεχτεί τις κάθε είδους προσφορές τους. Αυτά όλα τον φέρνουν πιο κοντά 

στους ανθρώπους, κάτι που φυσικά ωφελεί την έρευνα. Το κυριότερο όμως είναι το 

γεγονός, ότι ο ερευνητής θα πρέπει να δέχεται μα ακούει τον «πόνο» τους. Εκείνη την 

ώρα ο λαογράφος είναι ένα άτομο, στο οποίο προβλέπουν με ελπίδα για κάτι που τους 

απασχολεί. Στις περιπτώσεις αυτές δεν είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθεί καν 

ερωτηματολόγιο, γιατί δημιουργεί απόσταση ανάμεσά τους και δυσχεραίνει την 

ειλικρινή συζήτηση. Αν ο λαογράφος μιλήσει μάλιστα και με την δική τους προφορά ή 

γλώσσα, διευκολύνει ακόμα πιο πολύ τα πράγματα. 
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II.7. Βιογραφική συνέντευξη - Τεχνικές  συνεντεύξεων 

 

Η τεχνική με την οποία λαμβάνεται μια βιογραφική συνέντευξη διαδραματίζει 

καθοριστικό ρόλο στο είδος και στη μορφή του λόγου που παράγεται .Οι  αφηγήσεις  

ζωής σχηματίζονται  με βάση τους  τρείς τύπους συνέντευξης :1)<<ελεύθερη>> ή 

<<ανοικτή>> ,2)<<κατευθυνόμενη>> ή <<δομημένη>>ή<<τυποποιημένη>>ή 

<<κλειστή>>., και  3) <<ημικατευθυνόμενη>>ή <<ημιδομημένη>>. Το κριτήριο για 

την κατηγοριοποίηση αυτή είναι ο βαθμός εμπλοκής  του ερευνητή κατά τη διάρκεια 

του επικοινωνιακού συμβάντος της συνέντευξης. 

Έτσι , στις ελεύθερες  συνεντεύξεις η παρέμβαση  του ερευνητή είναι ελάχιστη και ο 

αφηγητής αφήνεται να αφηγηθεί  με όποιον τρόπο θέλει την ιστορία της  ζωής του 

(kohli 1978b: 7). Η Τεχνική αυτή ευνοεί τον αφηγηματικό τρόπο έκθεσης , ο οποίος 

ενδείκνυται  για την  διαχρονική του προσέγγιση των φαινομένων, για την μελέτη της  

λειτουργίας της μνήμης (τι, πως, γιατί και με ποια χρονική σειρά ανακαλείται ) και της 

στάσης των αφηγητών απέναντι στα γεγονότα , τόσο στο χώρο που τα βίωσαν όσο και 

από μεταγενέστερη  οπτική (Τσιώλης 2006:171).Στην κατηγορία <<ελεύθερες 

συνεντεύξεις>> με έμφαση στο επάγγελμα, εντάσσεται σειρά συνεντεύξεων , στις 

οποίες  ο ερευνητής έχει ζητήσει από τους πληροφοριοδότες να αφηγηθούν την ιστορία 

της ζωής τους εστιάζοντας στην επαγγελματική εμπειρία και δράση .Και σε αυτές 

πάντως τις συνεντεύξεις, που το ενδιαφέρον του ερευνητή εστιάζει σε συγκεκριμένη 

θεματική , οι αφηγήσεις περιλαμβάνουν συνήθως  το σύνολο της βιογραφίας . με σκοπό 

να διερευνηθεί στη συνέχεια ο τρόπος ένταξης και η επίδραση της συγκεκριμένης 

θεματικής στη συνολική βιογραφία(βλ.Rosental 1995). 
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Αντίθετα ,στις  κατευθυνόμενες  βιογραφικές συνεντεύξεις ο αφηγηματικός λόγος 

περιορίζεται,  αφού ο αφηγητής καλείται να απαντήσει σε μια σειρά θέσεων που 

εντάσσονται σε συγκεκριμένες  θεματικές. Η επικοινωνιακή της συνέντευξης 

χαρακτηρίζεται από την υπερεξουσία του ερευνητή απέναντι στον αφηγητή , που 

μετατρέπεται  έτσι σε πληροφορητή . 

Ο P.Thompson(2002:273), αναφερόμενος στους  τρόπους  λήψης μιας συνέντευξης 

στην έρευνα της προφορικής ιστορίας ,επισημαίνει ότι ένας καλός ερευνητής  

διαμορφώνει σταδιακά μια δική του παραλλαγή συνέντευξης που κινείται ανάμεσα στη 

φιλική , ανεπίσημη και ελεύθερη συνομιλία  και κατευθυνόμενο ύφος  ερωτήσεων 

.Αυτός ο ενδιάμεσος  τύπος στην ανοικτή /ελεύθερη και την κλειστή /κατευθυνόμενη 

συνέντευξη είναι η ημι-κατευθυνόμενη ή ημι-δομημένη  συνέντευξη. Η τεχνική αυτή 

προϋποθέτει ετοιμασία ενός σχεδιαγράμματος  ερωτήσεων από τον ερευνητή . Ο 

ερευνητής ενθαρρύνει την ενεργοποίηση του αφηγήματος  του αφηγητή ,φροντίζοντας 

να μην διακόπτει τη ροή της αφήγησής  του. Όποιες απορίες δημιουργούνται και 

ασάφειες  στο λόγο του αφηγητή ,τις σημειώνει και θέτει διευκρινιστικές ερωτήσεις  

στο τέλος της αφήγησης . 

 

 

II.7.1. Η προετοιμασία για τη διεξαγωγή των συνεντεύξεων 

 

Πριν από τη διεξαγωγή της συνέντευξης οι συνεντευκτές παίρνουν συγκεκριμένες 

οδηγίες που σχετίζονται με την ερευνητική μεθοδολογία και δεοντολογία σχετικά με τη 

διεξαγωγή τους. Το πρώτο βήμα είναι η επιλογή του αφηγητή .Ο Μ.Γ.Μερακλής 

συνιστούσε στους φοιτητές-συνεντευκτές να προτιμούν ένα άτομο μεγάλης ηλικίας , 

που να διακρίνεται βεβαίως  για την καλή κατάσταση μνήμης του, και κατά προτίμηση 

από τον αγροτικό χώρο , γιατί οι αφηγητές αυτοί είχαν ζήσει ένα μεγάλο μέρος της 

ζωής τους με βάση παραδοσιακά πρότυπα ,αξίες και συμπεριφορές ,που βρίσκονται στη 

φάση σταδιακής υποχώρησης .Ένα ακόμα κριτήριο είναι ο βαθμός οικειότητας των 

συνεντευκτών    με τους αφηγητές .Οι συνεντευκτές αναζητούν άτομα που ήδη 

γνωρίζουν από το κοινωνικό ή οικογενειακό περιβάλλον τους και από τους τόπους 

καταγωγής τους ,γιατί είναι  πιο εύκολη η εξασφάλιση της συναίνεσής τους για τη 

διαδικασία της συνέντευξης .Ενημερώνουν τους υποψήφιους αφηγητές για την 
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ερευνητική ιδιότητά τους , για το πλαίσιο του ευρύτερου  ερευνητικού προγράμματος 

στο οποίο εντάσσονται  και δηλώνουν  το προσωπικό ενδιαφέρον τους για την αφήγηση 

της ιστορίας της ζωής τους . Κάθε ερευνητής πρέπει  επίσης να προετοιμάσει τον 

αφηγητή ψυχολογικά για την αναγκαιότητα της μαγνητοφώνησης ή βιντεοσκόπησής 

της ,μια διαδικασία που πολλές φορές, δημιουργεί άγχος σε ορισμένους 

αφηγητές(Thompson 2002:284),το οποίο μπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες και να 

αναστείλει τον αφηγηματικό λόγο τους. 

Σημαντικό στοιχείο για την επιτυχία της συνέντευξης είναι η οικοδόμηση ενός κλίματος 

οικειότητας και εμπιστοσύνης ανάμεσα στον αφηγητή και το συνεντευκτή  ήδη από την 

πρώτη επαφή μαζί του. Για το λόγο αυτό δίνονται οι αναγκαίες βεβαιώσεις σχετικά με 

τη διαφύλαξη της ανωνυμίας του αφηγητή σε περίπτωση που θα δημοσιευθεί 

απόσπασμα ή όλη η συνέντευξη .Στις αφηγήσεις μπορεί να γίνει χρήση ψευδωνύμων 

και, όπου χρειάζεται , να τροποποιηθούν τα στοιχεία εκείνα που καθιστούν τα πρόσωπα 

αναγνωρίσιμα . 

 

II.7.2. Ο τόπος και ο χρόνος των συνεντεύξεων  

      

ΟΙ συνεντεύξεις πραγματοποιούνται σε χώρους στους οποίους οι αφηγητές αισθάνονται 

άνετα, κυρίως στα σπίτια των αφηγητών και συνήθως στο σαλόνι. Η συνέντευξη είναι 

προσωπική και δεν πρέπει να παρεμβάλλονται άλλα συγγενικά ή φιλικά άτομα κατά τη 

διάρκεια της διεξαγωγής της ή, αν συμβεί αυτό κάποιες φορές, καταγράφονται και οι 

παρεκβάσεις των τρίτων. Για την επιτυχημένη καταγραφή της ο συνεντευκτής πρέπει 

να αποφύγει τους θορύβους, οι οποίοι θα επηρέαζαν τον ήχο. Οι χρονικές περίοδοι που 

πραγματοποιήθηκαν οι συνεντεύξεις ήταν των διακοπών των Χριστουγέννων και του 

Πάσχα, όταν οι φοιτητές συνήθως μεταβαίνουν στους τόπους καταγωγής τους. 

 

II.7.3. Η διαδικασία των συνεντεύξεων-Η στάση του συνεντευκτή κατά 

τη διεξαγωγή της συνέντευξης  
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Οι συνεντεύξεις ξεκινούν με παρότρυνση του συνεντευκτή προς τον αφηγητή να 

εξιστορήσει τη ζωή του. Ανάλογα προς την τεχνική που χρησιμοποιείται σε κάθε 

συνέντευξη προκύπτουν  αφηγηματικά  κείμενα με διαφορές ως προς τη μορφή του 

λόγου. Στις συνεντεύξεις οι ερωτήσεις που τίθενται από τους συνεντευκτές 

υποβάλλονται  σε δεύτερο ενικό ή πληθυντικό πρόσωπο ,ανάλογα με το βαθμό 

οικειότητας του συνεντευκτών με τους αφηγητές. Η συντριπτική πλειονότητα των 

συνεντευκτών υποβάλλει τις ερωτήσεις στο δεύτερο ενικό πρόσωπο, εξαιτίας της 

συγγενικής  ή φιλικής σχέσης που ήδη είχε με τον αφηγητή. Τα υποκείμενα της έρευνας 

προσεγγίζονται ως αφηγηματικά πρόσωπα που εξιστορούν ατομικά βιώματα και όχι ως 

πληροφορητές συλλογικών κοινωνικών φαινομένων που είναι η συνήθης λαογραφική 

προσέγγιση.  

Οι οδηγίες που λαβαίνουν οι συνεντευκτές είναι να ακούν με υπομονή και ενδιαφέρον 

την ιστορία του αφηγητή, και να τον ενθαρρύνουν να αφηγείται όσα περισσότερα 

περιστατικά από τη ζωή του μπορεί και επιθυμεί  να αφηγηθεί. 

Οι ερωτήσεις πρέπει να είναι όσο πιο απλές και σαφείς γίνεται, σε γλώσσα οικεία στον 

αφηγητή(εάν ο συνεντευκτής προέρχεται ή γνωρίζει το τοπικό ιδίωμα της γενέτειρας 

του αφηγητή, του απευθύνει  ανάλογα τις ερωτήσεις).Στις οδηγίες που δίνονται στους 

συνεντευκτές είναι να μην κάνουν σύνθετες ερωτήσεις που ζητούν πολλές πληροφορίες 

,γιατί η ερευνητική εμπειρία έχει δείξει ότι οι αφηγητές απαντούν συνήθως σ΄ένα 

σκέλος της και χωρίς πάντα να είναι σαφές (βλ. και Thompson p.2002:280).Δεν θα 

πρέπει να διακόπτουν τον αφηγητή και να παρεμβαίνουν στη ροή της αφήγησής του, 

και βεβαίως θα πρέπει να αποφύγουν δικές τους αξιολογικές επισημάνσεις πάνω σε 

απόψεις και θέσεις του αφηγητή. Την ώρα της αφήγησης ο συνεντευκτής παρέχει 

ενθαρρυντικές ενδείξεις με τη γλώσσα του σώματος προς τον αφηγητή (παραγλωσσικές 

εκφράσεις επιφωνήματα ,νεύματα, κινήσεις της κεφαλής)ότι τον παρακολουθεί με 

πραγματικό ενδιαφέρον(βλ και Τσιώλης 2006:175). 

Βασική αρχή που διέπει τη διαδικασία των ελεύθερων κυρίως συνεντεύξεων είναι η 

<<αρχή της ανοικτότητας>>(Hoffmann-Riem 1980), σύμφωνα με την οποία πρέπει να 

παρέχεται στον αφηγητή η δυνατότητα να εκφέρει ελεύθερα το λόγο του μέσα στα δικά 

του αναφορικά πλαίσια, χωρίς αυτό να σημαίνει βέβαια ότι μπορεί να μιλάει επί παντός 

επιστητού. Ακόμα και η συνολική αφήγηση ζωής έχει ένα εύρος θεματικών που δεν 

είναι απεριόριστο και ο αφηγητής οφείλει να προσαρμόσει την αφήγησή του πάνω 



 

68 
 

σ΄αυτές. Σε περίπτωση που αφηγητής εγκαταλείψει το βιογραφικό θεματικό πεδίο, ο 

συνεντευκτής οφείλει να παρέμβει για να τον επαναφέρει σ΄αυτό (βλ. και Τσιώλης 

ό.π.:175 και 186).Στις ανοικτού τύπου συνεντεύξεις οι συνεντευκτές ξεκινούν συνήθως 

τη συνέντευξη με μια εναρκτήρια φράση ,με την οποία ζητούσαν από τους αφηγητές να 

τους εξιστορήσουν τη ζωή τους με όποιον τρόπο και όποια χρονική σειρά εκείνοι 

επιθυμούν. Δεν παρεμβαίνουν ,παρά σπάνια , στη διαδικασία της αφήγησης ,παρά 

συμμετέχουν με τη γλώσσα του σώματος ,των νευμάτων και των παραγλωσσικών 

εκφράσεων. Για το λόγο αυτό οι ελεύθερες συνεντεύξεις είναι συνήθως σύντομες –η 

έκτασή τους εξαρτάται πάντα από το πόσο ομιλητικός είναι ο αφηγητής. 

Η αρχή της <<ανοικτότητας>> περιορίζεται στις ημικατευθυνόμενες συνεντεύξεις, στις 

οποίες ο συνεντευκτής καθορίζει, ως ένα βαθμό ,με τις ερωτήσεις που υποβάλλει το 

θεματικό εύρος της αφήγησης.  

Η ημιδομημένη συνέντευξη είναι μια μορφή <<αμφίδρομης συνέντευξης>>, που 

αποτελεί το αποτέλεσμα της διάδρασης ανάμεσα στον συνεντευκτή και τον αφηγητή, 

και διαμορφώνει ένα κείμενο αμοιβαίας κατασκευής (Askham 1982:555-573.McMahan 

&Rogers 1994.Thompson P.2002:280). Εξάλλου και ο αφηγηματικός λόγος και η 

ικανότητα προς τούτο των ανθρώπων ποικίλλει. Άλλοι είναι ιδιαίτερα  ανοιχτοί και 

ομιλητικοί, και αρκούν λίγες ερωτήσεις για να τους προσανατολίσουν ,άλλοι είναι 

ολιγόλογοι και χρειάζονται ενθάρρυνση και πλατιές ανοιχτές ερωτήσεις και προτροπές 

για να ξεδιπλώσουν τις αναμνήσεις τους. (βλ. και Thompson 2002:277). 

Στις κατευθυνόμενες βιογραφικές αφηγήσεις η αρχή της <<ανοικτότητας>> 

περιορίζεται αισθητά, σχεδόν εξαφανίζεται, αφού όλοι οι συνεντευκτές ακολουθούν 

έναν εκτενή Οδηγό βιογραφικής συνέντευξης που συνήθως συντάσσεται. Στον Οδηγό 

αυτό καταρτίσαμε ακολουθούν τη δομή και τις ερωτήσεις του αντίστοιχου οδηγού που 

δημοσιεύεται στο τέλος του βιβλίου του Paul Thompson, ’’The Voice of the past’’ 

(1978:296-306)59, προσαρμοσμένο οπωσδήποτε στις ανάγκες  μιας έρευνας που 

διεξάγεται στη νεοελληνική κοινωνία(βλ.Παράρτημα). Ο συνεντευκτής κάνει συνήθως 

μια επιλογή ερωτήσεων από την κάθε ενότητα του διαγράμματος.  

 

 

II.7.4. Η μεταγραφή των συνεντεύξεων  
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Μεταγραφή καλείται εν προκειμένω η μετατροπή σε γραπτό κείμενο των 

ηχογραφημένων ή βιντεοσκοπημένων λεκτικών διαδράσεων της συνέντευξης (Lucius-

Hoene & Deppermann 2002:308, αναφορά από: Τσιώλη 2006:181)καθώς και των μη 

λεκτικών τους στοιχείων(συναισθήματα, κινήσεις του σώματος κ.λπ.), δίκην σκηνικών 

οδηγιών σε θεατρικό κείμενο ,εφόσον πρόκειται προπάντων για βιντεοσκόπηση(βλ.και 

πιο κάτω, σημ.60). Κατά τη διαδικασία της μεταγραφής πρέπει να αποτυπώνονται όλα 

εκείνα τα χαρακτηριστικά της αποδιδόμενης διάδρασης, τα οποία είναι σημαντικά για 

την ανασυγκρότηση του νοήματος που προέκυψε απ’αυτήν . Θα πρέπει να τηρείται η 

διαδοχική αλληλουχία των λεχθέντων και να αποδίδεται το ιδιαίτερο τοπικό γλωσσικό 

ιδίωμα(αν υπάρχει) και των δύο ομιλητών. 

Σύμφωνα με τον Ives (1995: 74-85), η κύρια πηγή πληροφοριακού υλικού , μετά την 

συνέντευξη, είναι η ίδια η κασέτα και όχι το απομαγνητοφωνημένο κείμενο, που 

αποτελεί μια μορφή ερμηνείας της συνέντευξης. Για το λόγο αυτό το ιδανικό πρόσωπο 

για τη μεταγραφή του προφορικού λόγου σε γραπτό κείμενο είναι ο ίδιος ο 

συνεντευκτής . Η πρώτη μεταγραφή της προφορικής αφήγησης γίνεται λοιπόν από τους 

συνεντευκτές όσο το δυνατόν πιο πιστά στο ύφος και στο λόγο των αφηγητών, αλλά και 

το δικό τους, αφού μεταγράφουν και τη δική τους φωνή. Στις ελεύθερες συνεντεύξεις 

δεν υπάρχουν πολλά στοιχεία στη μεταγραφή για τα συναισθήματα των εμπλεκομένων 

στη συνέντευξη. 

Οι αποδόσεις αυτές ζητούνται με συστηματικό τρόπο από τους συνεντευκτές στις 

ημικατευθυνόμενες συνεντευξεις, στις οποίες η διάδραση ανάμεσα στο συνεντευκτή 

και τον αφηγητή αποτελεί κομβικό σημείο της ερμηνείας των νοημάτων τους. 

Στη μεταγραφή των κατευθυνόμενων συνεντεύξεων επιλέγονται οι ερωτήσεις χωριστά 

από τις απαντήσεις, για να δοθεί στο  λόγο μια περισσότερο αφηγηματική μορφή. 

Χωρίς να αλλάξουμε τη ροή της συνέντευξης , τη θεματοποιούμε για διευκόλυνση της 

περαιτέρω ερμηνευτικής επεξεργασίας της και τοποθετούμε τις ερωτήσεις, το 

γλωσσάριο και το φωτογραφικό υλικό μετά τις ενοποιημένες απαντήσεις. 

Στην τελική παρουσίαση των συνεντεύξεων στο Παράρτημα του βιβλίου επιλέξαμε να 

κάνουμε ελάχιστες παρεμβάσεις, που αφορούν συνήθως κάποιες επαναλήψεις που 

συνηθίζονται στον προφορικό λόγο ,μένοντας, κατά το δυνατόν ,πιστοί στην απόδοση 

των τοπικών ιδιωμάτων ορισμένων αφηγητών προερχόμενων από τον αγροτικό χώρο 

και την Κύπρο –απλοποιώντας την ορθογραφία των συγκοπτόμενων φωνηέντων-
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,καθώς και στην απόδοση του ύφους των αφηγητών, κάνοντας χρήση των σημείων 

στίξης(αποσιωπητικά, θαυμαστικό, κόμμα), σημειώνονταν όπου χρειαζόταν, τις 

φωνολογικές επιμηκύνσεις, τις ηχομιμήσεις, αλλά και βάζοντας σε αγκύλες την 

περιγραφή των συναισθημάτων του συνεντευκτή και του αφηγητή σε καίρια σημεία της 

συνέντευξης. Τις δυσετυμολόγητες  λέξεις που δεν μπορέσαμε να ταυτοποιήσουμε, τις 

αφήσαμε όπως τις είπε ο αφηγητής με την ένδειξη  (sic)που παραπέμπει σε περαιτέρω 

έρευνά τους . Θεωρούμε ότι <<πυκνή>>απόδοση του κλίματος  της συνέντευξης ,του 

προσωπικού ύφους και της γλώσσας του συνεντευκτή και του αφηγητή στην κειμενική 

μορφή αναδεικνύει διυποκειμενικά νοήματα που προκύπτουν κατά τη διεξαγωγή του 

επικοινωνιακού γεγονότος της συνέντευξηςκαι διευκολύνει την κατανόησή τους. Σε 

αφηγήσεις με έντονο τοπικό ιδίωμα παρατίθεται στο τέλος του απομαγνητοφωνημένου 

κειμένου και Γλωσσάριο. Κάθε συνέντευξη μπορεί να πλαισιώνεται από φωτογραφικό 

υλικό από διάφορες φάσεις της ζωής του αφηγητή. 

Κάθε μεταγραμμένο κείμενο βιογραφικής συνέντευξης μπορεί να συνοδεύεται από μια 

έκθεση που αναφέρεται στη διαδικασία και το κλίμα της συνέντευξης. Οι εκθέσεις στις 

ελεύθερες και κατευθυνόμενες συνεντεύξεις είναι πιο σύντομες και μπορούν να 

περιλαμβάνουν πληροφορίες για το κλίμα της συνέντευξης , το χώρο, το χρόνο 

διεξαγωγής της, το χαρακτήρα του αφηγητή , σύντομη περίληψη της ζωής του 

αφηγητή.  
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

 

 

ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  ΠΠΡΡΩΩΤΤΟΟ  

  

  

I.1 Το Πλαίσιο Αναφοράς – Οικονομική και κοινωνική 

πραγματικότητα της Λευκάδας μετά την Ένωση. Πρώτη Περίοδος 

(1864-1909). 
 

Αυτή την περίοδο έχουμε τη διαμόρφωση της αστικής τάξης: Η οικονομική τους ισχύς 

αναπτύχθηκε σε βάρος των μικροαγροτών  του τόπου. Ένας από τους λόγους 

ανάπτυξης της αστικής τάξης σε βάρος του αγροτικού πληθυσμού , υπήρξε η άσκηση 

του τοκογλυφικού δανεισμού, καθώς έλειπαν τα τραπεζικά ιδρύματα εκείνη την 

περίοδο ,που θα μπορούσαν με χαμηλότερους τόκους να δώσουν δάνεια στους αγρότες. 

Σπίτια, ελαιώνες, αμπέλια και περιβόλια συγκεντρώθηκαν στα χέρια των μεγαλοαστών 

της πόλης μ’ αυτόν τον τρόπο.  

Στην τάξη των αστών ανήκαν εκτός από τους εμπόρους μεγάλης κλίμακας, τους 

εμποροπλοιοκτήτες επίσης οι επιστήμονες της πόλεως : γιατροί ,δικηγόροι, 

φαρμακοποιοί και υπάλληλοι. 

   Στην ύπαιθρο του νησιού , ζούσαν αγρότες με τις παλιές καλλιέργειες και με τα ίδια 

μέσα εργασίας. 

Από το 1870 είχε αναπτυχθεί η αμπελουργία λόγω της ζήτησης του κρασιού. Οι 

υπόλοιπες καλλιέργειες έρχονται σε δεύτερη θέση.  

Μέσα στην πόλη ζούσαν βέβαια και επαγγελματίες, τεχνίτες, μικροψαράδες. 

Αλλά και ένα άνεργο και νωθρό περιθώριο  

Χαρακτηριστικό της κοινωνικής θέσης των λαϊκών τάξεων στη Λευκάδα ήταν να μην 

τολμούν να μπούν  κατά τις εορτές και το βραδινό περίπατο στην κεντρική πλατεία της 

πόλης. Μόνον οι άρχοντες μπορούσαν να κάνουν περίπατο στην πλατεία και να 

παρακολουθούν την αγαπημένη τους φιλαρμονική. 

Για τους χωρικούς υπήρχαν οι μικροταβέρνες προς τον Άγιο Μηνά  και οι 

μικροκαφενέδες. Για τους φτωχούς Λευκαδίτες τα λαϊκά ταβερνάκια στου Πουλιώ και  

στην Αγία Κάρα. 

Η δυστυχία και η πείνα χτύπησε τις πόρτες πολλών κατοίκων της πόλης. 
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Το 1900 το κρασί της Λευκάδος άρχισε να μην έχει ζήτηση επειδή τα αμπέλια της 

Γαλλίας αντικαταστάθηκαν με νέα. 

Οι επιπτώσεις της μειωμένης ζήτησης του κρασιού της Λευκάδας είχε ως αποτέλεσμα 

τη μετανάστευση πολλών ατόμων αγροτικών οικογενειών  στον Καναδά και Η.Π.Α. 

Το ξένο νόμισμα όμως δεν είχε ακόμα υπερτιμηθεί έναντι του ελληνικού, οπότε οι 

οικονομικές συνθήκες για τους μετανάστες ήταν ίδιες με αυτές της Ελλάδας. 

Πολλές αγροτικές οικογένειες  είχαν οικονομικά καταστραφεί  από ένα μικρόποσο, που 

είχαν δανειστεί από τον τοκογλύφο σε ώρα ανάγκης. 

Η οικονομική κατάσταση των αγροτών του νησιού είχε επιπτώσεις και στην αστική 

τάξη. Το μεγάλο εμπόριο της προηγούμενης εποχής συρρικνώθηκε. 

Αυτή η κατάσταση οδήγησε πολλούς εμπόρους να φύγουν έξω από το νησί για 

ανοιχτότερους ορίζοντες ,άλλοι στράφηκαν προς άλλες κατευθύνσεις.  

Η μεγαλοαστική τάξη διαλύθηκε, οι μόνοι που επιβίωσαν ήταν κάποιοι μικροέμποροι. 

Μετά την Ένωση, όλοι οι άρρενες κάτοικοι του νησιού, όσοι είχαν ιδιοκτησία ή 

επάγγελμα και ηλικία, είχαν το δικαίωμα να ψηφίζουν ,να εκλέγουν τον άρχοντα του 

τόπου που προερχόταν πάντα από τους ΄΄δυνατούς΄΄.  

Αυτή την κατάσταση προσπάθησε να ανατρέψει από το 19°αιώνα μια ομάδα 

επιστημόνων της αστικής τάξης με τη δημιουργία ενός Πολιτικού Συλλόγου με τον 

τίτλο <<Αδελφότης>>. Οι άρχοντες αντέδρασαν και η αστυνομία κατέσχεσε το 

πρόγραμμα του Συλλόγου και το βιβλίο πράξεων. 

Οι πρωτεργάτες όμως κατέφυγαν στο Υπουργείο Εσωτερικών όπου δικαιώθηκαν. Οι 

προνομιούχοι όμως προκειμένου να διαφυλάξουν τα προνόμιά τους ενήργησαν με την 

βία και σύντομα ο Σύλλογος διαλύθηκε. (1866) 

Σημαντικό πρόβλημα αυτή την περίοδο αποτελεί και η εκτεταμένη ανασφάλεια, στην 

ύπαιθρο προπάντων, εξαιτίας της δράσης πολιτικών συλλόγων-εγκληματικών εταιρειών 

στην πραγματικότητα, των οποίων η δράση συνδέεται και με τους ανταγωνισμούς των 

αρχοντικών στρωμάτων για τον πολιτικό έλεγχο της υπαίθρου. 

Ο ποιητής Αρ’. Πολέλης Βαλαωρίτης είχε αντιληφθεί σωστά την εγκληματική 

πραγματικότητα. Την ενίσχυαν πολιτικοί, από τους οποίους πολλοί ήταν κομματάρχες. 

Αλλά και οι επιβιώσεις του παραδοσιακού εγκλήματος-για αγροτικές διαφορές, για 

λόγους τιμής, για προσβολή μιας οικογένειας ή ενός ατόμου κ.λ.π.  εντείνουν  την 

κατάσταση ανασφάλειας των χωρικών μέχρι το 1910. 
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Χωρίς φόβο διαβίωση στα χωριά και ασφάλεια ζωής και περιουσίας του ειρηνικού 

πολίτη δεν υπήρχε. Μετά το 1910 το Κράτος νόμου οργανώθηκε αλλά η οπλοφορία 

έπαψε να είναι καθολική  πραγματικότητα μετά το 1935.   

 

I.2. Δεύτερη περίοδος 1910-1950 

 

Σ’αυτή την περίοδο έχουμε βαθύτατη πολιτική αλλαγή του 1909-1910. Στο 

κοινοβούλιο του νησιού εκλέχτηκαν αντιπρόσωποι: τρεις διακεκριμένοι αστοί 

επιστήμονες και σε άλλες εκλογές ένας επιστήμονας καθαρά αγρότης. 

Από τα τέλη του 1915 όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα, οι κάτοικοι διασπάστηκαν σε 

δύο πολιτικές παρατάξεις: τους βασιλικούς, οπαδούς του βασιλιά Κωνσταντίνου και 

τους Βενιζελικούς, οπαδούς του Ελ.Βενιζέλου. 

Τα αίτια της πολιτικής διάσπασης ήταν η άρνηση του βασιλιά Κων/νο ΙΑ να πάρει και 

η ελλάδα θέση στο πλευρό της Αντάντ (Αγγλίας-Γαλλίας) κατά τον παγκόσμιο πόλεμο. 

Η κυβέρνηση Βενιζέλου είχε την βοήθεια των Αγγλογάλλων όπου ο συμμαχικός στόλος 

κατέλαβε τα Ιόνια νησιά, εκτός από την Λευκάδα την οποία απέκλεισε.  

Αυτή η περίοδος ήταν θλιβερή. Κυριαρχούσε η τρομοκρατία στο νησί από την 

αντιβενιζελική οργάνωση ΄΄Σύνδεσμος των Επιστράτων΄΄. 

Το νησί αποκλείστηκε από τον συμμαχικό στόλο και οι κάτοικοι της Λευκάδας έπεσαν 

θύματα πολιορκίας. Το γεγονός είχε ως αποτέλεσμα φοβερό λιμό με θανάτους και 

αγωνία. 

Η κατάσταση αυτή έληξε  για τους κατοίκους του νησιού όταν στις 9 Μαϊου 1917 έγινε 

απόβαση δυνάμεων στη Λυγιά από την παράταξη των Βενιζελικών και στις 29 Μαΐου 

1917 ο βασιλιάς Κωνσταντίνος εγκατέλειψε διωγμένος την Ελλάδα. 

Το 1919 άρχισε η εκστρστεία στη Μ’.Ασία και το 1920 μετά την ήττα των Βενιζελικών 

γυρίζει ο βασιλιάς Κωνσταντίνος ΙΑ΄.  

Έπειτα, μετά από τη μικρασιατική καταστροφή το 1923  έφθασαν στη Λευκάδα 

πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία και Θράκη. Αργότερα όμως μεταφέρθηκαν πάλι στις 

πατρίδες τους βόρεια ελλάδα ,μαζί τους μετέφεραν και τα γεωργικά στοιχεία όπου αυτό 

οδήγησε την πόλη της Λευκάδας να αποτελείται από λίγους έμπορους. 

Η οικονομική εξαθλίωση ξανάρχισε με την παγκόσμια οικονομική κρίση του 1929. 
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Το 1931-1932 το σημαντικότερο προϊόν του νησιού, το λάδι, έμενε απούλητο και δεν 

γινόταν δεκτό για ανταλλαγή με άλλα είδη τροφίμων. Οι οινοπαραγωγοί και αυτοί μαζί 

με τους άλλους παραγωγούς έφθασαν σε απόγνωση. 

Η οικονομική εξαθλίωση συνεχίζεται και η οικονομία του τόπου μηδενίζεται και την 

περίοδο του 1936-1940 όπου έχουμε την Κυβέρνηση Μεταξά και στη συνέχεια τον 

πόλεμο και την επώδυνη περίοδο της κατοχής. 

 

 

I.3. Τρίτη περίοδος 1951 και εξής 

 

   Από το 1950 και ύστερα έχουμε μια ανάκαμψη στο εμπόριο λόγω κάποιων 

μικροεμπόρων που είχαν επιβιώσει και πολλών κτηματιών-κατοίκων των  χωριών που 

είχαν κάποιες οικονομίες και τις επένδυσαν σε αγορές στην πόλη. 

Σημαντικά βοήθησαν και τα εμβάσματα που έστελναν οι ξενιτεμένοι στις Η.Π.Α, στον 

Καναδά, στην Αυστραλία, τη Γερμανία αργότερα, ώστε οι χωρικοί να αποκατασταθούν 

στην πόλη και να δημιουργήσουν μικρές επιχειρήσεις και εμπόρια λαδιού κυρίως και 

να τονώσουν την οικονομική ζωή.     

Αξιόλογη εμπορική δραστηριότητα σημείωσαν και οι εμπορευόμενοι πρόσφυγες του 

1923, που διέθεταν ως  κεφάλαιο πολύτιμα αντικείμενα ή και χρυσό. 

Στους νέους εμπορευόμενους κεφαλαιούχους περιέχεται και η τάξη των 

΄΄μικροεφοπλιστών ξηράς, που κατάγονται από χωριά , και των μικροεφοπλιστών της 

θαλάσσης που οι περισσότεροι κατάγονται από το Μεγανήσι. 

Οι μικροεφοπλιστές ξηράς ήταν ιδιοκτήτες λεωφορείων για την διακίνηση ταξιδιωτών 

από Αθήνα για Λευκάδα και αντίστροφα. Ήταν επίσης, και οι ιδιοκτήτες μεγάλων 

φορτηγών αυτοκινήτων για τη μεταφορά εμπορευμάτων προς όλη την Ελλάδα και προς 

το  εξωτερικό . 

Στην πόλη από τη δεκαετία του 1970-80 αρχίζει η κατασκευή μεγάλων ξενοδοχείων 

καθώς έχει αρχίσει δειλά η τουριστική ανάπτυξη του τόπου. 

Με τον τουρισμό αναπτύχθηκε ένας κλάδος εμπορίου, τα λεγόμενα τουριστικά 

καταστήματα, όπου διέθεταν  εμπορεύματα  για τους τουρίστες. 

Το πρόβλημα της οικονομικής δυσπραγίας αντιμετωπίστηκε και πρόβαλαν τον τοπικό 

πολιτισμό με τον τουρισμό και τις άλλες συναφείς δραστηριότητες. 
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Ήδη έχει προηγηθεί μια άλλη πραγματικότητα: Η δημογραφική μετακίνηση των 

κατοίκων. Οι κάτοικοι των μεσογειακότερων και ορεινότερων χωριών της δυτικής 

Λευκάδας, που φεύγουν για την αναζήτηση καλύτερης τύχης. Ένα μέρος των κατοίκων 

των χωριών μετακινήθηκαν και δημιούργησαν μικροοικισμούς στην Βασιλική και στο 

Νυδρί και ένα άλλο μέρος των κατοίκων μετακινήθηκαν στην Αθήνα, Πάτρα 

,Θεσσαλονίκη, στο εξωτερικό. 

Η γη που αποτελούσε το σημαντικότερο στήριγμα παλαιότερα τώρα έχει 

εγκαταλειφθεί. Τα χωράφια παρακμάζουν, οι καρποί  δύσκολα συλλέγονται  από 

έλλειψη εργατικών χεριών. 

 Όσον αφορά την πολιτιστική ατμόσφαιρα της Λευκάδας, υπάρχει ο απόηχος της 

επίδρασης της Ενετικής κατάκτησης και της Αγγλοκρατίας. 

Η Φιλαρμονική και ο Ορφέας, προσπαθούν να συντηρήσουν την πνευματικότητα των 

ανθρώπων . Τα δύο πολιτισμικά ονόματα, από το 1955 και μέσα –και μέχρι σήμερα – ο 

θεσμός την Γιορτή λόγου και Τέχνης αποτελεί ένα θερινό πολιτισμικό και ψυχαγωγικό 

΄΄σχολείο΄΄ για τους κατοίκους και τους ξένους επισκέπτες. 

Παρόλα αυτά οι πνευματικοί σύλλογοι εκμηδενίζουν τον βαθύτερο σκοπό των εορτών: 

τη δημιουργία πνευματικής κινήσεως και ανοίγει διάπλατα τις πόρτες στην εισβολή 

ξένων επιδράσεων. Και είναι προφανές ότι οι επιδράσεις αυτές σφραγίζονται έντονα 

στις ψυχές των νέων ιδιαίτερα.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

 

 

ΙΙ.1.Η παιδική ηλικία στη Λευκάδα-Κοινωνικές εικόνες της 

παιδικότητας. 
 

 

   Η εικόνα της παιδικής ηλικίας στη Λευκάδα παρακολουθεί την κοινωνική και 

οικονομική πραγματικότητα του τόπου, καθώς και τις ιστορικές μεταβολές στη 

διάρκεια του πρώτου μισού του εικοστού αιώνα. Προπάντων, όμως, φαίνεται να 

καθορίζουν τα χαρακτηριστικά, και τους όρους ανέλιξής της, οι κοινωνικές 

ιεραρχήσεις- η οικονομική, κοινωνική και μορφωτική κατάσταση της οικογένειας μέσα 

στην οποία εντάσσεται η παιδική ηλικία.(Κοψιδά-Βρεττού Π.,2004) 

   Έχουμε ήδη αναφερθεί στην κοινωνική στρωματογραφία της Λευκάδας και τις 

κοινωνικές τάξεις που διαμορφώνεται μετά την Ένωση. Από τις αρχές του αιώνα, 

υπάρχει ένα τεράστιο χάσμα ανάμεσα στην νεοδιαμορφούμενη, μετά την Ένωση, 

αστική τάξη  και τα χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα, με ενδιάμεση κατηγορία τα 

μικροαστικά στρώματα των κάθε είδους επαγγελματιών της πόλεις. Διακριτή- και μέχρι 

σήμερα σχεδόν, που έχει επέλθει μια δημογραφική ώσμωση του πληθυσμού της 

Λευκάδας- είναι η αντιπαλότητα μεταξύ του κατοίκου της πόλης και του χωρικού. 

(Ροντογιάννης, 19). Έτσι, η παιδική ηλικία παρά την κοινή ηλικιακή βάση- 

διαμορφώνει τα φυσιογνωμικά της χαρακτηριστικά, τις συνθήκες ζωής, αγωγής, 

μόρφωσης, τις αξίες και τις φιλοδοξίες της, με βάση το οικογενειακό κοινωνικό και 

μορφωτικό επίπεδο. Σύμφωνα και με τις αντίστοιχες κοινωνιολογικές θεωρήσεις για 

την παιδική ηλικία, οι επιδράσεις που ασκούνται σ’αυτήν προέρχονται ειδικότερα: από 

τις πρώτες-και συνεχιζόμενες-διαπροσωπικές  σχέσεις του παιδιού με τα μέλη της 

οικογένειας, ιδιαίτερα τη μητέρα, από το είδος, τη μέθοδο ανατροφής και 

διαπαιδαγώγησης των παιδιών κατά τα πρώτα χρόνια της ζωής τους-από τη θέση του 

παιδιού στη σειρά των αδερφών.(Κασιώλας, 1981). 

   Σημαντικό ρόλο θα παίξει στη συνέχεια το σχολείο. Στόχος , ο «εξανθρωπισμός» του 

ασχημάτιστου παιδιού, η διάπλαση της προσωπικότητας του, η μείωση της 

επιθετικότητας και η προσαρμογή του στην κοινωνική ζωή, η προώθηση υψηλών 

εκπαιδευτικών και επαγγελματικών προτύπων. 
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   Με βάση τα παραπάνω, συστηματική αγωγή στα παιδιά της, ασκεί η ανώτερη τάξη. Η 

μητέρα μέσα στο σπίτι, αλλά και η γκουβερνάντα- πολλές φορές έχουν εκχωρηθεί 

σ’αυτήν δικαιώματα αγωγής και ανατροφής του παιδιού- αναλαμβάνουν τη βιολογική, 

ψυχολογική και συναισθηματική υποστήριξη των παιδιών, την προετοιμασία τους για 

το σχολείο. Καλοί τρόποι, ευγενική συμπεριφορά, καλλιέργεια αξιών: μόρφωση, 

θρησκευτικότητα, και μια συνείδηση ταξικότητας, που συντηρεί από τη μια γενιά στην 

άλλη τις κοινωνικές ιεραρχίες. Στα χαμηλότερα στρώματα, ο αγώνας γίνεται για την 

εξασφάλιση της επιβίωσης και σ’αυτό το στόχο, πολύ συχνά επιστρατεύεται και η 

παιδική ηλικία. Το σχολείο δεν αποτελεί προτεραιότητα και η μόρφωση- παρά την 

καθολική αναγνώριση της- δεν συνιστά πεδίο υψηλά ιεραρχημένο στις δυνατότητες των 

οικογενειών αυτών. Για την αγροτική Λευκάδα, ειδικότερα, όπου η πολιτιστική και 

πνευματική πραγματικότητα διαμορφώνεται κάτω από την επίδραση του προφορικού 

πολιτισμού, σημαντική είναι γενικά η επίδραση της εκκλησίας και του σχολείου 

(στοιχειώδης εκπαίδευση), καθώς μετά το 1822 με την ίδρυση του διδασκαλείου της 

Κέρκυρας, εμφανίζονται στα χωριά δάσκαλοι με υψηλή παιδεία. (Βρεττός, 1991). Οι 

γονείς όμως, αρνούνται να στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο, για λόγους 

βιοποριστικούς. Τα αγόρια φοιτούν το πολύ δύο χρόνια, ελάχιστα τέσσερα, τα κορίτσια 

δεν φοιτούν καθόλου. Οι δάσκαλοι όμως ασκούν μιαν ευρύτερη παιδεία στους 

κατοίκους των χωριών, π.χ. όταν διαβάζουν μεγαλόφωνα εφημερίδα στο καφενείο ή 

συνομιλούν με τους χωρικούς και τους διαφωτίζουν πάνω σε γενικότερα ζητήματα. 

   Στην πόλη της Λευκάδας η σχέση των παιδιών με το σχολείο- με τη στοιχειώδη 

τουλάχιστον εκπαίδευση- είναι διαφορετική, με την έννοια ότι ο μεγαλύτερος αριθμός 

παιδιών φοιτά στο δημοτικό σχολείο. 

   Οι φτωχοί πήγαιναν σχολείο μέχρι και το δημοτικό. Σ’αυτό το επίπεδο μόρφωσης 

έφταναν γιατί δεν υπήρχε οικονομική άνεση για να συνεχίσουν τη μόρφωσή τους. Τα 

παιδιά δούλευαν από πολύ μικρά στην ηλικία για να βοηθήσουν την οικογένεια. Οι 

απόψεις των γονέων των χαμηλών κοινωνικών στρωμάτων για την μόρφωσή τους ήταν 

να πείσουν τα παιδιά τους να συνεχίσουν το σχολείο μέχρι εκεί που μπορούσαν να 

βοηθήσουν οικονομικά. Σαφώς και ήθελαν να συνεχίσουν το σχολείο αλλά εκ των 

πραγμάτων δεν μπορούσαν.  

   Αντίθετα τα παιδιά που βρίσκονταν στα πιο υψηλά κοινωνικά στρώματα τελείωναν 

και το γυμνάσιο και στη συνέχεια σπούδαζαν έτσι ώστε να κατακτήσουν μία σημαντική 
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θέση στο επάγγελμα που τους έστελναν οι γονείς τους. Οι απόψεις των γονέων των 

υψηλών κοινωνικών στρωμάτων ήταν τα παιδιά τους να αποκτήσουν ανώτατη 

μόρφωση και παιδεία έτσι ώστε να συνεχίσουν το επίπεδο που βρισκόταν η οικογένειά 

τους. 

   Το σχολείο για τα φτωχά παιδία ήταν ευχάριστο ανάλογα με τον δάσκαλο ή τη 

δασκάλα που είχαν. Αγαπούσαν το μάθημα ανάλογα με την διδασκαλία που γινόταν και 

τους άρεσαν πολύ τα ομαδικά παιχνίδια. Στην αίθουσα δεν είχαν ελεύθερη γνώμη, το 

μοντέλο διδασκαλίας ήταν δασκαλοκεντρικό, ενώ όλη η μαθησιακή διαδικασία ήταν 

αυταρχική. 

   Το σχολείο για τα εύπορα παιδιά ήταν ευχάριστο αλλά και αναγκαστικό. Έπρεπε τα 

παιδιά να είναι άριστοι μαθητές γιατί τους το επέβαλε η παράδοση της οικογένειά τους. 

Στην αίθουσα δεν είχαν ελεύθερη γνώμη και ο ρόλος του δασκάλου έπαιζε απόλυτο 

ρόλο. Αγαπούσαν το σχολείο και τα γράμματα γιατί έτσι το επέβαλε η ανατροφή που 

έπαιρναν από την οικογένεια. Δεν μπορούσαν να παίζουν με παιδιά που ήταν από 

κατώτερη τάξη γιατί δεν τους το επέτρεπε η καταγωγή τους. 

   Διαφορετικές ήταν όμως και οι άλλες πτυχές της παιδικής ηλικίας, ανάλογα με την 

κοινωνική θέση της οικογένειας. Οι γιορτές και τα πανηγύρια-μέρος και της παιδικής 

ψυχαγωγίας έπαιρναν διαφορετικό χαρακτήρα και χρώμα στα εύπορα και στα λαϊκά 

στρώματα σπίτια. Η παρουσία και αναλωτικών αγαθών, η κοινωνικότητα, η θέση των 

παιδιών και η σημασία που τους αποδινόταν στη διάρκεια των οικογενειακών 

εορταστικών εκδηλώσεων, των θρησκευτικών γιορτών ή άλλων κοινωνικών 

ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων ήταν συνυφασμένη με το οικογενειακό status, επίσης. 

   Συγκεκριμένα: 

Οι γιορτές και τα πανηγύρια για τις φτωχές οικογένειες ήταν σημαντικά γεγονότα και 

φρόντιζαν να κρατάνε τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα. Τα Χριστούγεννα για 

παράδειγμα, έφτιαχναν το παραδοσιακό ψωμί και εκείνη την ημέρα συνήθως έτρωγαν 

κρέας(τις άλλες μέρες ήταν δύσκολο να φάνε κρέας γιατί δεν υπήρχαν αρκετά 

χρήματα). Τα δώρα για τα φτωχά παιδιά, ήταν κάτι χειροποίητο από τις μητέρες τους ή 

δώρα που τους έστελνε η Βασίλισσα. Επίσης οι Απόκριες ήταν σημαντική γιορτή και 

όλα τα παιδιά μεταμφιέζονταν με ρούχα παλιά και χρησιμοποιημένα από του μεγάλους. 

Για τα εύπορα παιδιά οι γιορτές και τα πανηγύρια ήταν το ίδιο σημαντικά γεγονότα με 

τα φτωχά παιδιά. Υπήρχε όμως μια σημαντική διαφορά. Τα παιδιά από τα υψηλά 
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κοινωνικά στρώματα περίμεναν τα Χριστούγεννα με μεγαλύτερη χαρά γιατί στόλιζαν 

τα σπίτια τους, αγόραζαν καινούργια ρούχα και παπούτσια και έπαιρναν δώρα και 

παιχνίδια. Τα δώρα ήταν συνήθως κάποιο βιβλίο ή ρούχα. Οι αποκριές ήταν σημαντικό 

γεγονός και για τις πλούσιες οικογένειες και τα ρούχα για την μεταμφίεση τα έραβε η 

μητέρα με νέα υφάσματα και σχέδια. 

   Σημαντικό, ωστόσο, παιδαγωγικό εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό ρόλο για τα παιδιά 

των χαμηλότερων κοινωνικών στρωμάτων, θα παίξει η Φιλαρμονική Εταιρεία 

Λευκάδος. Από την ίδρυσή της(18
ο
 αιώνα) και συνέχεια, θα αποτελέσει τον 

σημαντικότερο πολιτιστικό καλλιτεχνικό θεσμό της πόλης της Λευκάδας, με άμεση 

επήρεια στη μουσική καλλιέργεια και την γενικότερη κουλτούρα των λαϊκών 

στρωμάτων της πόλης, αλλά και των ανώτερων, που παρακολουθούν χωριστά τις 

εκδηλώσεις της. Ιδιαίτερα επήρεια βέβαια θα ασκήσει στους μικρούς «μαθητές» της 

των λαϊκών οικογενειών, οι οποίοι αποτελούν και το αναμενόμενο καλλιτεχνικό 

δυναμικό της. Γράφει χαρακτηριστικά τοπική εφημερίδα: 

«Ήταν αληθινά συγκινητικό. Καμιά δεκαπενταριά παιδιά, γύρω στα δώδεκα χρόνια 

τους, άλλα μουτζουρωμένα-μόλις άφησαν βιαστικά το χάβρικο-, άλλα ξυπόλυτα, κι όλα 

κουρελιασμένα και με εκδηλωτή σφραγίδα της φτώχειας φυσούσαν και ξεφυσούσαν 

στα πνευστά όργανα. Ένα πανδαιμόνιο ήχων σε μια τελετουργική ατμόσφαιρα. Τα 

παιδιά που η φιλαρμονική τράβηξε, από τη μοιραία γι αυτά αλήτικη ζωή, για να 

εμφυσήσει στη ψυχή τους την πιο ωραία ανθρώπινη αγάπη, την αγάπη για την μουσική, 

που αληθινά εξημερώνει και εκπολιτίζει τον άνθρωπο». Και συνεχίζει η ίδια 

εφημερίδα: Η Φιλαρμονική έδωσε χρώμα στην ξενιτιά της Λευκάδας με την εμφάνιση 

των/ μουσικών, με τις βαθυγάλαζες στολές και τα ανεμιστά στον αγέρα λοφία. Θα 

διηγηθώ εδώ, επειδή είναι χαρακτηριστική, η περίπτωση ενός νεαρού. 

Ο Βαγγέλης λοιπόν ρίχτηκε στη βιοπάλη από μικρό παιδάκι δέκα-δώδεκα χρονών. Έτσι 

ξέφυγε αναπόφευκτα και μοιραία, την άμεση και αυστηρή παρακολούθηση του σπιτιού 

του και επομένως είχαν δίκιο οι γονείς του που αποτασσόμενα στην ασυμβίβαστη 

ανάγκη «να βράζει το παιδί το ψωμί του».Άλλο τόσο ανησυχούσαν, γιατί το μικρό τους 

θα είχε πλέον αναμετρηθεί με τους ύπουλους κινδύνους της κοινωνικής ζωής, χωρίς την 

δική τους συμπαράσταση. Ευτυχώς όμως από την ίδια ηλικία ο Βαγγέλης έκαμε, στην 

ώρα της σχολής του την γνωριμία με την Φιλαρμονική. Περνώντας το ιερό κατώφλι 
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αντί να βουτηχτεί στη γλιστερή λάσπη των σοκακιών. Υπολογίστε τώρα πόσους  

Βαγγέληδες έφτιαξε η Φιλαρμονική.(Λευκάς,82,1953). 

Την παρουσία τους στην Λευκάδα έκαναν και τα κατηχητικά σχολεία όπου συνέβαλαν 

στη ψυχή του παιδιού. 

Διαβάζουμε στην ίδια τοπική εφημερίδα: 

Όλα όμορφα, καλοβαλμένα, ουσιαστικά, με θεϊκή ενατένιση, ψυχική ανάταση, πλούσια 

πνευματική ευγένεια, μιλούσαν αβίαστα στις ψυχές των προσκεκλημένων όλη η 

Λευκάδα παρούσα, Επίσημοι, διανοούμενοι, επιστήμονες, και τα λίγα παιδιά 

υπαλλήλων βρισκότανε στο ίδιο επίπεδο.(Λευκάς,93,1953). 

 

 

II.2.Κοινωνική παθολογία και παιδική παραβατικότητα στη Λευκάδα 

 

 
   Ήδη από τον προηγούμενο(19

ο
 αιώνα) επιβιώνουν μορφές εγκληματικής 

συμπεριφοράς και παραβατικότητας στο νησί της Λευκάδα. Αυθαιρεσία, 

υπολειτουργικότητα του νόμου, μορφές δυσλειτουργίας του κοινοβουλευτισμού στην 

Ελλάδα καθώς και η γενικότερη ιστορική συγκυρία ανακυκλώνει και συντηρεί το 

εγκληματικό φαινόμενο στις ποικίλες εκφάνσεις του. Όψεις της γενικότερης κοινωνικής 

ασυμμετρίας αποτελούν και εκδηλώσεις λαϊκών εξεγέρσεων σε κατάχρηση του νόμου ή 

μονομερή χρήση του. Και τότε ξεσπούν μαζικές λαϊκές αντιδράσεις, όπου τα λαϊκά 

στρώματα, συσπειρωμένα σε ομάδες αντίστασης, διεκδικούν τα παραβιασθέντα 

δικαιώματά τους.(Κοψιδά-Βρεττού Π., 1998). Η καθολική οπλοφορία, παρά τις 

σχετικές απαγορεύσεις του ποινικού κώδικα, ενθαρρύνει την εγκληματικότητα. 

Γενικότερα, ένα πνεύμα επιθετικής παραφοράς δημιουργεί αφορμές για συγκρούσεις, 

που καταλήγουν σε μαχαιρώματα ακόμα και μεταξύ μαθητών και επικίνδυνους 

τραυματισμούς και τις οποίες η ανεπαρκής δύναμη της πόλης είναι δύσκολο να 

προλάβει ή να θέσει υπό έλεγχο.(Κοψιδά-Βρεττού Π.,1998,σ.93). 

   Αυτή η συγκρουσιακή πραγματικότητα και οι εκδηλώσεις βίας-με οποιαδήποτε 

μορφή-επηρεάζουν και την παιδική ηλικία, η οποία είτε υφίσταται είτε προκαλεί 

εγκληματικές συμπεριφορές. 

  Στην κατηγορία των εγκληματικών, σε βάρος της παιδικής ηλικίας, πράξεων ανήκουν 

προπάντων τα εγκλήματα των ηθών (βιασμός, παρά φύσιν ασέλγεια, παραπλάνηση 
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ανηλίκων), των οποίων θύματα είναι παιδιά που προέρχονται από τα χαμηλότερα 

κοινωνικά στρώματα ή ανήκουν σε ένα εγκαταλειμμένο στην τύχη του κοινωνικό 

περιθώριο(ορφανά, νόθα κ.λ.π). Αντίστοιχα, της ίδιας κοινωνικής προέλευσης είναι 

παιδιά-δράστες εγκληματικών πράξεων της ίδιας κατηγορίας, εις βάρος συνομιλητών 

τους. Ιδιαίτερα τραγική είναι η θέση των παιδιών μειωμένης διανοητικής ικανότητας 

που γίνονται θύματα σκληρής αντιμετώπισης από συνομηλίκους-συχνά και από 

ενήλικες. Η εκμετάλλευση νεαρών υπηρετριών, από την πόλη ή από τα χωριά, που 

αναλαμβάνουν απ ο την πρώιμη παιδική ηλικία υπηρεσία σε σπίτια εύπορων αστών, 

είναι επίσης συνηθισμένο φαινόμενο θυματοποίησης της παιδικής ηλικίας. 

   Οι νόθες γεννήσεις-κατάσταση εκτεταμένη στην πόλη της Λευκάδας και 

συνυφασμένη με τις πολλαπλές εξαρτήσεις και την υποβάθμιση(οικονομική, κοινωνική, 

ηθική) των λαϊκών στρωμάτων, «εμπλουτίζουν» την παιδική παραβατικότητα, 

κατάσταση που χαρακτηρίζει σταθερά την κοινωνική πραγματικότητα της Λευκάδας 

μέχρι και το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.(Κοψιδά-Βρεττού Π.,1998). Σημειώνουμε ότι 

τα νόθα που εγκαταλείπονταν από την ανύπαντρη μητέρα στο νοσοκομείο ή έξω από 

πόρτες σπιτιών, τα φρόντιζε το νοθοτροφείο μέχρι τα δέκα τους χρόνια.(Ένα ποσοστό 

40% πέθαιναν τον πρώτο χρόνο της γέννησης τους). Στη συνέχεια αφήνονταν ελεύθερα 

με ένα πενιχρό επίδομα. Έτσι, μείζονες ή ελάσσονες παραβατικές συμπεριφορές 

συνδέονται με την περιθωριακή ζωή αυτών των παιδιών-και μετέπειτα 

ενηλίκων:κλοπές, συμμετοχή σε λαθρεμπόριο, βανδαλισμοί, προκλήσεις, μαχαιρώματα, 

έκνομες συμπεριφορές κάθε είδους, σε συνεργασία με άλλα περιθωριακά στοιχεία της 

πόλης(άνεργοι, ορφανά, εγκαταλειμμένα παιδιά διαζευγμένων γονέων κ.λ.π). 

   Καθώς είδαμε, η τύχη των κοριτσιών είναι οδυνηρότερη. Είτε προέρχονται από 

φτωχές οικογένειες της πόλης και των χωριών, που αδυνατούν να συντηρηθούν, είτε 

είναι παιδιά ανομικών ερωτικών σχέσεων, καταλήγουν, από πολύ νωρίς(σε ηλικία 6 και 

7 χρονών) υπηρέτριες σε σπίτια αρχόντων και αστών της πόλης, επωμίζονται τι βάρος 

του αγώνα της επιβίωσης αλλά και τον κοινωνικό στιγματισμό μιας ακούσιας 

περιθωριοποίησης, σε συνδυασμό, συχνά, με τη βαναυσότητα και την ηθική φαυλότητα 

των κύκλων που υπηρετούν.(Κοψιδά-Βρεττού Π.,1998). Όχι σπάνια, η οικογενειακή 

και κοινωνική εγκατάλειψη των μικρών αυτών υπηρετριών σε συνδυασμό με το 

ευάλωτο της παιδικής ηλικίας, στοιχίζει τη ζωή τους: «Την παρελθούσαν Δευτέραν η 

επταέτις υπηρέτρια.. παίζουσα μετά συνομήλικός της έπεσεν εντός φρέατος και 
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επνίγη».(Κοψιδά-Βρεττού Π.,1998,σ.105). Η ιστορική συγκυρία-πόλεμοι, μικρασιατική 

καταστροφή-επιδεινώνει την υπάρχουσα πραγματικότητα.(Κοψιδά-Βρεττού Π.,2001) 

   Στον τοπικό τύπο, πολύ συχνά δημοσιεύονται άρθρα για την έλλειψη ευκοσμίας και 

κοινωνικής ευπρέπειας από την παρουσία των «αγυιόπαιδων», των οποίων η 

συμπεριφορά ανάγεται κάποτε σε κοινωνικό πρόβλημα της πόλης. Πολλές φορές με 

αφορμή ανάρμοστη συμπεριφορά μαθητών, τονίζεται η διάσταση ανάμεσα στους 

«περιφερόμενούς αγυιόπαιδες»(απ’τους οποίους η οποιαδήποτε χυδαιότητα είναι 

αναμενόμενη) και τους μαθητές, των οποίων η κοινωνική απρέπεια αποτελεί 

δυσάρεστη εξαίρεση. 

   Η έλλειψη κοινωνικής ή γονικής μέριμνας για τις ομάδες των παιδιών που 

περιφέρονται στους δρόμους της πόλης και ασχημονούν ή βωμολοχούν και η ανάγκη 

περιστολής της παιδικής αλητείας επιβάλλουν το θεσμό του παιδονόμου για την 

άσκηση ελέγχου και την επιβολή σωματικών, κυρίως, ποινών στους παραβάτες κάποτε 

προλαβαίνει και ανήθικες πράξεις εις βάρος αυτών των ίδιων των περιφερόμενων 

«αγυιόπαιδων». Διαβάζουμε στον τοπικό τύπο: 

   «Για την εξωσχολική συμπεριφορά των μαθητών στην Λευκάδα ήταν ο 

«παιδονόμος». Διόριζαν και πλήρωναν από την Μητρόπολη τους παραβάτες και τους 

ταραξίες. Τους έδερνε σκληρά και τους κατάγγειλε και στη Διεύθυνση του Σχολείου για 

να υποστούν και άλλα φοβερά και απάνθρωπα. Ο Παιδονόμος, άντρας γεροδεμένος και 

σκληρός ήταν ο φόβος και ο τρόμος των αδύνατων μαθητών. Στην τάξη ο μαθητής 

έπρεπε να κάθεται με σταυρωμένα τα χέρια πάνω στο θρανίο. Να μην ρωτά, να μη 

αμφιβάλλει. 

   Παρόλο ότι η αμαρτωλή μας Πόλη απέκτησε παιδονομία, παρόλο ότι γινόταν 

συστάσεις και προτροπές, τόσο από τους γονείς των ανηλίκων παιδιών και προστάτες 

αυτών ίνα όσο το δυνατόν κατορθώσουν να περιστείλουν αυτό το ανυπόφορο ρεμπελιό 

που μας εμφανίζουν, με τα παιχνίδια, τα κυνηγητά, τους πετροπόλεμους, τους 

τσακωμούς κ.λ.π. Εν τούτοις το κακό εξακολουθεί. Ούτε παιδονομία υπολογίζεται, 

ούτε συστάσεις, ούτε προτροπές, ούτε διδασκαλία, και το ρεμπελιό συνεχίζετε ανά την 

πόλη μας αφοριτον,διοτι οι γονείς τους αδιαφορούν.( Ανθρωπιστής  448, 1954).» 

   Τα θύματα τέτοιου είδους ενεργειών, ηλικία 6 έως 16 ετών συνήθως, προέρχονται 

από φτωχές πολυμελείς οικογένειες. Παιδιά ημιεγκαταλειμμένα, πότε αναζητούν μιαν 

απασχόληση, πρόσκαιρη και ευκαιριακή συνήθως, για να επιβιώσουν, πότε 
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καταφεύγουν σε έκνομες δραστηριότητες. Ενοχοποιούνται για πολλές βαναυσότητες, 

που προκαλούν την αγανάκτηση και την περιφρόνηση των πολιτών. Ανάμεσά τους, 

πολλοί απόφοιτοι του νοθοτροφείου και ορφανοτροφείου Λευκάδας, του οποίου η 

διατήρηση επί πολλές δεκαετίες αποτελεί και την μαρτυρία ενός ενδημικού 

φαινομένου. Κατά μέσον όρο είκοσι νόθες γεννήσεις αναφέρονται κάθε χρόνο στα 

βιβλία καταγραφής τροφών και εκθέτων του νοσοκομείου-νοθοτροφείου Λευκάδας με 

τις ενδεικτικές παρατηρήσεις: «Το έναντι βρέφος ευρέθη σήμερον… εν τω στροφείων 

του νοσοκομείου παρά της νοσοκόμου, φέρον επί του στήθους αυτού δελτίον εις ο ήτο 

γεγραμμενον το όνομά αυτού Κυράννα και η ηλικία ενός έτους». 

   «Το έναντι έκθετον έτεκε χθες… η εν τω νοσοκομείω νοσηλευόμενη κωφάλαλος 

Μαρία Κ…» 

   «Το έναντι βρέφος (θήλυ) ερρίφθη εξώθεν της θύρας του νοσοκομείου παρ’αγνώστου 

γυναικός, ως ωμολόγησαν αι νοσοκόμαι, αίτινες το παρέλαβον και εβαπτίσθη παρά της 

τροφού Κ.Μ»(Κοψιδά-Βρεττού Π.σ.103). 

   Την κατάσταση ηθικής διάβρωσης της πόλης και ιδιαίτερα των λαϊκών στρωμάτων 

επιδεινώνει, όπως ήδη έχουμε σημειώσει, η χαλαρή ή ανύπαρκτη κηδεμονία των 

παιδιών, η πρόωρη απομάκρυνσή τους από την επιμέλεια της οικογένειας, ο πρώιμος 

επαγγελματισμός και ταυτόχρονα η υποτονική παρουσία του σχολείου. Αυτά τα 

«αδέσποτα» παιδιά εύκολα διολισθαίνουν ηθικά και μετατρέπονται σε δράστες ή 

θύματα γενετησίων εγκλημάτων, που διαπράττονται με ωμή κυνικότητα. Η κοινωνική 

σκαιότητα απέναντι σ’αυτή την πολυάριθμη κατηγορία νεαρών κακοποιών και η 

κοινωνική τους απομόνωση συντηρεί φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας, που 

χαρακτηρίζουν την πόλη της Λευκάδας σε όλη την προπολεμική εποχή.(Κοψιδά-

Βρεττού Π.,1998.σ.119).          
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

Η ΕΡΕΥΝΑ 

 

I.i . Συλλογή δεδομένων – Το υλικό 

 

Το υλικό που συγκεντρώσαμε  από την έρευνά μας ήταν το περιεχόμενο των 

συνεντεύξεων που αποσπάσαμε από τα τρία ερευνητικά υποκείμενα με τα οποία 

συνεργαστήκαμε.  

Η πρώτη συνέντευξη ήταν μία ολόκληρη κασέτα, δηλαδή 2 περίπου ώρες και η 

μεταγραφή της ήταν 15 σελίδες χειρόγραφες. 

Η δεύτερη συνέντευξη ήταν 2 ολόκληρες κασέτες, δηλαδή 3 ώρες περίπου και η 

μεταγραφή της ήταν 18 σελίδες χειρόγραφες. 

Η τρίτη συνέντευξη διάρκεσε 4 ώρες, δεν χρησιμοποιήσαμε το μαγνητόφωνο και 

κάλυψε 12 χειρόγραφες σελίδες. 

 

I.2. Τόπος 

 

Πεδίο της ερευνάς μας ήταν η Λευκάδα στην οποία είχαμε εγκατασταθεί λόγω των 

σπουδών μας και έτσι είχαμε άμεση πρόσβαση στις πηγές. 

Η επιλογή του τόπου για την πραγματοποίηση της έρευνας οφείλεται και στο ότι η 

Λευκάδα αποτελεί έναν αντιπροσωπευτικό τόπο με τυπικά χαρακτηριστικά- κοινωνικά, 

οικονομικά, δημογραφικά ώστε να παρακολουθήσουμε το θέμα μας. 

 

I.3. Σκοπός – Επιμέρους Στόχοι  

 

Η έρευνά μας στηρίζεται σε τρία αντιπροσωπευτικά με κριτήριο το φύλο, την 

οικονομική-κοινωνική κατάσταση της οικογένειας, το μορφωτικό επίπεδο άτομα. 

Στόχος της εργασίας μας ήταν να ερευνήσουμε την παιδική ηλικία  στη Λευκάδα. 

Επιμέρους στόχοι υπήρξαν: 

ü Η διερεύνηση της παιδικής ηλικίας με βάση το οικονομικό επίπεδο της 

οικογένειας. 
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ü Η διερεύνηση της παιδικής ηλικίας με βάση τα κοινωνικά χαρακτηριστικά της 

οικογένειας. 

 

ü Η διερεύνηση της παιδικής ηλικίας με βάση το φύλο. 

Στους στόχους μας επίσης ήταν η διερεύνηση των αξιών, των νοοτροπιών και των 

συμπεριφορών απέναντι στην παιδική ηλικία. 

 

 

Ταυτότητα των υποκειμένων 

 

α/α Ηλικία Φύλο Μορφωτικό 

επίπεδο 

Κοινωνικό-οικονομικό 

επίπεδο 

Α 55 Γυναίκα Δημοτικό Χαμηλό 

Β 63 Άντρας Γυμνάσιο Χαμηλό 

Γ 65 Άντρας Πανεπιστήμιο Ανώτερο 

 

 

 

I.4. Μέθοδος - Τεχνική 

 

Εργαστήκαμε αξιοποιώντας τη μέθοδο της βιογραφικής προσέγγισης στη συγκέντρωση 

και καταγραφή του υλικού μας. Η τεχνική που χρησιμοποιήσαμε στην έρευνα μας ήταν 

η ημικατευθυνόμενη συνέντευξη (βλ.σ.στην εργασία μας). 

  Καταρτίσαμε ένα σχεδιάγραμμα ερωτήσεων πάνω στη θεματική μας(παιδική ηλικία, 

ζωή μέσα στην οικογένεια, παιχνίδι, αγωγή, σχολείο, εργασία, αξίες) το οποίο 

λειτουργούσε συμβουλευτικά στην πορεία των συνεντεύξεων. Ενθαρρύναμε την 

ενεργοποίηση του αφηγηματικού λόγου του αφηγητή, όταν χρειαζόταν, χωρίς να 

διακόπτουμε τη ροή της αφήγησής του, και ανατροφοδοτούσαμε το λόγο του όταν 

φαινόταν ότι αυτός/ή βρίσκεται σε αμηχανία. Όποιες απορίες δημιουργούνταν από 

ασάφεια ή ανακρίβειες στο λόγο του αφηγητή, τις σημειώναμε και ζητούσαμε 

διευκρινήσεις στο τέλος της αφήγησης.  



 

86 
 

  Στόχος του ερωτηματολογίου ήταν να πετύχουμε να αποσπάσουμε τις απαιτήσεις 

πάνω στα ζητούμενα θέματα, από τον συνομιλητή και συγχρόνως να πετύχουμε την 

ελεύθερη έκφραση στο περιεχόμενο της μνήμης του. 

Η έρευνά μας πραγματοποιήθηκε με τρία αντιπροσωπευτικά άτομα, τα οποία ανήκουν 

σε διαφορετικά κοινωνικά και οικονομικά επίπεδα, διαφορετικό φύλο και σχετικά ίδια 

ηλικία έτσι ώστε να καλύπτουν την υπό διερεύνηση περίοδο. 

       Πραγματοποιήθηκαν τρεις συνεντεύξεις στο χώρο, στη μέρα και την ώρα που οι 

συνομιλητές επιθυμούσαν. Η κάθε συνέντευξη διάρκεσε περίπου 2 ώρες. 

       Χρησιμοποιήσαμε μαγνητόφωνο για την καταγραφή των συνεντεύξεων και έπειτα 

απομαγνητοφωνήσαμε τις συνεντεύξεις και τις καταγράψαμε σε κείμενο. 

 

 

I.5. Προβλήματα της έρευνας  

 

 Αντιμετωπίσαμε αρκετά προβλήματα κατά την έρευνά μας και κατά τη φάση των 

συνεντεύξεων. 

      Αρχικά ήταν δύσκολο να βρούμε κοινό χρόνο έτσι ώστε να διευκολύνει  και εμάς 

αλλά και τον πληροφορητή μας. Εν τέλει βρέθηκαν οι κατάλληλες μέρες που 

πραγματοποιήθηκαν οι συνεντεύξεις μετά από συνεχή επικοινωνία με τους 

πληροφορητές μας και αντίστοιχες αναβολές. 

     Ένα από τα προβλήματα που είχαμε σε μία απ΄ τις συνεντεύξεις, ήταν η άρνηση του 

συνομιλητή μας στη χρήση του μαγνητοφώνου. Όπως ο ίδιος μας ανέφερε, δεν του 

άρεσε αισθητικά η παρουσία αυτής της τεχνολογίας και επιθυμούσε να γίνει η 

συνέντευξη εκείνη τη στιγμή με τη χρήση σημειώσεων εκ μέρους μας. Προσπαθήσαμε 

να του αλλάξουμε γνώμη αιτιολογώντας ότι με την μαγνητοφώνηση θα διευκολυνόταν 

η έρευνά μας και τα στοιχεία θα ήταν ακριβή ενώ η διαδικασία θα απαιτούσε λιγότερο 

χρόνο.  Αναγκαστήκαμε ωστόσο να δεχτούμε την πρόταση του και η συνέντευξη 

πραγματοποιήθηκε  με γραπτές σημειώσεις που κρατούσαμε, όσο το δυνατόν 

ακριβέστερες 

 Διάρκεια της συνέντευξης : 4 ώρες. 

    Ένα άλλο πρόβλημα που δημιουργήθηκε ήταν σε μία από τις συνεντεύξεις ο 

συνομιλητής είχε φορτιστεί συναισθηματικά από τη θύμηση των γεγονότων των 
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παιδικών του χρόνων με αποτέλεσμα ο συνομιλητής να δακρύζει και να δυσκολεύεται 

να αναφέρει την συνέχεια των αναμνήσεων του. 

   Και αυτό το πρόβλημα το αντιμετωπίσαμε με υπομονή και ευχαρίστηση ακούγοντας 

με σεβασμό τις αναμνήσεις του χωρίς να τον διακόπτουμε. 

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

 

 

Συνεντεύξεις-Πρώτη ανάγνωση 

 

 

II.1.ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Α΄ : 

 

Η οικογενειακή δομή του Κ. Μ., μια μορφή εκτεταμένης, πολυμελούς οικογένειας 

αποτελείται  από πέντε παιδιά .Όλες οι οικογένειες  παλιότερα ήταν πολυμελείς, οι 

γειτονιές ήταν γεμάτες παιδιά .Γινόταν χαλασμός στη γειτονιά από τα παιδιά, τις φωνές 

των παιδιών. 

Παλιότερα η γιαγιά του αφηγητή έκανε 17 παιδιά από  τα οποία μεγάλωσαν μόνο 5 και 

μια θεία του έκανε 13, από  τα οποία μεγάλωσαν μόνο 3. Ο λόγος ήταν το πρόβλημα 

της παιδικής  θνησιμότητας  από ελονοσία εκείνη την εποχή. 

Ο αφηγητής αναφέρεται στις σχέσεις των μελών της οικογένειας: Ήταν δεμένη 

οικογένεια, η φτώχεια έδενε πιο πολύ τους ανθρώπους και ο ένας παρηγορούσε  τον 

άλλο           Υπήρχε αλληλεγγύη, που βοηθούσε στον αγώνα της επιβίωσης. 

Στις λαϊκές γειτονιές  όταν κάποιος είχε να φάει στο σπίτι του έβγαζε ένα πιάτο και το 

έδινε σε κάποιον που υποψιαζόταν ότι δεν είχε. Το Πάσχα που ψήνανε αρνιά, όταν 

κάποιο σπίτι δεν είχε αρνί για  να ψήσεις οι άλλοι έβγαζαν από μια πλάτη και την 

πήγαιναν έτσι αυτός που δεν είχε αρνί μάζευε τόσες πλάτες ώστε έτρωγε περισσότερο 

αρνί από αυτόν που έψηνε. Υπήρχε και η περηφάνια μέσα στην πείνα. Έβγαινε δηλαδή  

η γειτόνισσα με ένα πιάτο και χτύπαγε το πιρούνι ότι χτύπαγε για να αυγοκόψει το 

φαγητό που δεν υπήρχε και έκανε και η άλλη το ίδιο  δηλ καταλάβαινε ότι δεν είχαν να 

φάνε και η άλλη το ίδιο. 

Οι σχέσεις με την μητέρα ήταν πολύ τρυφερές αλλά για την αντιμετώπιση κάποιων 

προβλημάτων απευθύνονταν στη θεία τους, την αδερφή του πατέρα τους. Από τη μεριά 

της μάνας δεν υπήρχε τόσο πνευματική ευαισθησία. Η οικογένεια του πατέρα του 

αφηγητή θεωρούνταν η πιο ξύπνια.  
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Πιο κοντά τα παιδιά ήταν με την γιαγιά τους, σε δεύτερη μοίρα είχαν τη θεία τους και 

σε τρίτη τη μητέρα τους. 

Οι σχέσεις μεταξύ αδερφών ήταν στενές .Ο αφηγητής μας λέει ότι με τον δεύτερο 

αδερφό του ήταν πιο δεμένος για το λόγο ότι ζήσανε, σαν μεγαλύτεροι, περισσότερα 

βάσανα από τον πόλεμο, την κατοχή. Δεν είχαν κόντρες, δεν είχαν τίποτα να τους 

χωρίζει. 

Ένας τρόπος σωφρονισμού ήταν παλιότερα το ξύλο η σωματική τιμωρία. 

Ο πατέρας του εάν πήγαινε σπίτι και τον έβλεπε χτυπημένο από άλλο άτομο δεν τον 

ρωτούσε ποιος σε έδειρε; για να σε δείρει αυτό το παιδί σημαίνει ότι είχε κάποιο δίκιο 

και έτσι έτρωγε ξύλο και από τον πατέρα του. 

Οι  αταξίες ήταν ελάχιστες. Ο νους τους ήταν στο παιχνίδι στη γειτονιά και όταν 

αργούσαν τα βράδια  έτρωγαν κανένα χαστούκι. 

Στη γειτονιά υπήρχαν 10 με 18 παιδιά απ τα οποία μόνο αγόρια συμμετείχαν στο 

παιχνίδι. 

Με τα αδέρφια τους  δεν είχανε τις ίδιες παρέες , ο καθένας είχε τη δικιά  του ομάδα 

από φίλους. Στην κάθε γειτονιά συναντούσαν και μια παρέα ή αλλιώς τις λεγόμενες 

συμμορίες π.χ παρέες της Αγίας Παρασκευής, Άγιου Μηνά , του Γάνα και όταν 

συναντιόντουσαν  έπεφτε και ξύλο. Τα παιχνίδια που παίζανε ήταν κρυφτό ,κυνηγητό, 

χάρακας, πετροπόλεμος, τρί-οδα αυτό με τους βόλους ,τα πατίνια που τα φτιάχνανε 

μόνοι τους .Παίρνανε τα ρουλεμάν, πελεκάγανε ξύλα και έφτιαχναν παιχνίδια . Ένα 

παιχνίδι που θυμάται ο αφηγητής ήταν η κατασκευή κότερων  με πανιά πολύ ωραία και 

όταν φυσούσε τα βάζανε στη θάλασσα και αυτά πηγαίνανε μέχρι την ξηρά εκεί που 

είναι τώρα ο δρόμος  ήταν ξηρά και αυτά δίπλωναν  μέχρι να πάρουν ξανά αέρα και 

ξαναγύρναγαν πίσω και μάλιστα βάζανε στοιχήματα δηλ. χαράζανε το δρόμο και 

λέγανε από εδώ μέχρι εδώ, θα ξαναγυρίσει  πίσω. 

Ο αφηγητής μας περιγράφει την ενδυμασία που είχε την τότε εποχή. Ένα παντελόνι είχε 

όλο και όλο από άγρια τρίχα από κατσίκα ένα άγριο ύφασμα. Συνέχεια ήταν καμένος , 

αυτό φορούσε χειμώνα καλοκαίρι και μάλιστα έπρεπε να το βγάλει  και να κάτσει στο 

σπίτι να του το πλύνουν, να το στεγνώσουν και να το ξαναβάλει. Οι εικόνες 

τεκμηριώνουν το χαμηλό οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο της οικογένειας. 

Ο Κ.Β μας λέει ότι η μόνη εργασία που έκανε για να βγάλει κάποιο χαρτζιλίκι ήταν να 

κάθεται στο μαγαζί του πατέρα του,  και να μαθαίνει  την τέχνη του τσαγκάρη με σκοπό 
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να πάρει το εισιτήριο για το σινεμά. Οι εργασίες μέσα στο σπίτι του ήταν 

διαχωρισμένες. .Η θεία του και η νονά έκαναν μπουγάδα όπου γινόταν με αλισίβα τότε. 

Οι κοινωνικές διακρίσεις στη γειτονιά του αφηγητή ήταν ευδιάκριτες. Έλεγαν  ότι 

αυτός είναι ανώτερος, αυτός είναι κατώτερος, αυτός είναι στα μέτρα μας. Η μητέρα του 

ανήκε στην κατώτερη τάξη , ο πατέρας του παρόλο που ανήκε και αυτός στην ίδια 

τάξη, ήταν διαφορετικός χαρακτήρας δεν έκανε αυτές τις διακρίσεις . Όταν έβλεπε 

κάποιον αφέντη καθόταν μαζί με το κρασάκι του και το ψωμάκι του στην τσέπη του, 

ήταν ΄΄έξω καρδιά΄΄. Τους  μόνους που κατηγορούσε ήταν τα άτομα που όταν έρχονταν 

ο βουλευτής της Λευκάδας τον παίρνανε στον ώμο και φώναζαν το όνομα του 

βουλευτή. 

Κάποιες από τις αξίες  της κοινωνίας που είχαν τότε ήταν οικογενειακή αλληλεγγύη: 

Συγκεκριμένο δείγμα της,  η πληρωμή του ενοικίου του σπιτιού που θα έμενε ο 

αφηγητής από τον μεγαλύτερο αδερφό του πατέρα του. Τότε υπήρχε αυτός ο σεβασμός 

προς το μεγαλύτερο αδερφό. 

Τα συναισθήματα του Κ.Κ: Η μόνη δυστυχισμένη περίοδος της ζωής του ήταν η 

μαθητική του ζωή από εκεί και πέρα οι γεννήσεις των παιδιών του και το ότι βρήκε μια 

γυναίκα ΄΄Κυρία΄΄ που στάθηκε δίπλα του ήταν οι ευχάριστες στιγμές. 

Η βίωση θανάτου που είχε ο αφηγητής στην παιδική του ηλικία ήταν δύο: του θείου του 

και της νονάς του. Δεν υπήρχαν μοιρολογίστρες και την περιποίηση του νεκρού την 

είχαν αναλάβει οι συγγενείς .Ο αφηγητής πένθιμα ρούχα  δεν φόρεσε το μόνο που 

θυμάται ότι φόρεσε ήταν ένα περιβραχιόνιο για λίγες μέρες. 

Η βίωση ενός θανάτου σε μεγαλύτερη ηλικία που τον στιγμάτισε ήταν ο θάνατος της 

γυναίκας του. Στάθηκε επάξια δίπλα του, έκανε ό,τι ήθελε και, ομολογεί, τις 

περισσότερες φορές δεν ήταν το σωστό. 

Οι προσδοκίες του για το μέλλον είναι τα εξής: να μπορέσουν τα παιδιά του να 

ορθοποδήσουν και να τα βγάλει από την μιζέρια , να τα ανεβάσει οικονομικά και να 

πετύχει αξιοπρεπέστατα γεράματα πριν τον πάρει η ΄΄κάτω βόλτα΄΄ και άρχισε ήδη να 

τον παίρνει, όπως μας αφηγείται να σκολάσει να φύγει πριν πάρει μπαστούνι και γίνει 

αξιολύπητος και σέρνεται.  

Από το περίβλημα της παιδικής ηλικίας του δεν έχει βγει. Νοσταλγεί τα δειλινά όπου 

άκουγε μαντολίνα και οι κοπέλες πήγαιναν στον Ορφέα και μάθαιναν μαντολίνο. 

Έβλεπες σοβαρές παρέες  Ο Κ.Κ θυμάται όταν πήγαινε ακόμα σχολείο 
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συγκεντρώνονταν η παρέα του και κάνανε καντάδες στις κοπελιές και πηγαίνανε μέχρι 

το κάστρο με τα πόδια για να δοκιμάσουνε τις φωνές τους. Ήταν πάλι ο Μελάς που είχε 

τρέλα με την ποίηση και μέχρι να βγουν από την πόλη μαζευόταν και της μιλούσε για 

ποίηση. 

Σήμερα τα παιδιά δεν είναι όπως ήταν στη δικιά του εποχή δεν έχουν τρόπους.  Ένα 

παράδειγμα που θα μας αναφέρει και  που του προκάλεσε αυτή την εντύπωση είναι το 

εξής: ένα βράδυ έγινε μάρτυρας μιας περίπτωσης αγενούς νεαρής, η οποία 

χρησιμοποιούσε  ασεβείς εκφράσεις για τη μητέρα του φίλου της χωρίς να δείξει 

σεβασμό στον αφηγητή.    

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Β΄ 

 

Ο Σ.Σ. αφηγείται την παιδική του ηλικία σαν παραμύθι μέσα από το οποίο η Λευκάδα 

βίωσε κατακτητές Ευρωπαίους, Γάλλους, Ενετούς και Ρώσους αλλά και την Τουρκική 

κατοχή η οποία παρέμεινε για 200 χρόνια και είχε πολλές επιδράσεις στη ζωή των 

κατοίκων. Όπως κάθε κατακτητής έτσι και αυτοί, εκτός από τα αρνητικά έφεραν και  

μερική ανάπτυξη σε διάφορους τομείς. Σημαντικό έργο είναι η σωλήνωση του νερού 

στο κάστρο που εδραιώθηκε πάνω από 170 καμάρες κτισμένες μέσα στη 

λιμνοθάλασσα.  

 

 

 

Ο Σ.Σ. μεγάλωσε σε μια από παράδοση  αριστοκρατική οικογένεια. Ο παππούς τού 

πατέρα του ήταν πρέσβης σε Ιταλία και Τουρκία. Είχαν πολύ πλούσια κοινωνική ζωή 

λόγω των σχέσεων της οικογένειας με άλλες αρχοντικές οικογένειες. Σημαντικό είναι 

να σημειωθεί ότι τα τρία νησάκια Σκορπιός, Σπάρτη και Μαδουρή  ανήκαν σε 

οικογένειες εξαδέλφων του εκ των οποίων τα δύο περιήλθαν στην ιδιοκτησία της 

οικογένειας Ωνάση.  

Λόγω της κοινωνικής τάξης της οικογένειας οι επισκέψεις φίλων αριστοκρατικών 

οικογενειών ήταν πυκνές στην οικία τους  όπως επίσης και εκείνων σε αυτές. Επίσης 

σύχναζαν στη Λέσχη της Λευκάδας, μέλη της οποίας ήταν κατά κανόνα άτομα της 
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ανώτερης τάξης. Οι ενασχολήσεις των ανδρών ήταν το σκάκι και η παρέα με καλό 

ουζάκι ενώ οι κυρίες έπιναν τσάι και συζητούσαν. 

 

 

Μεγάλωσε σε ένα σπίτι με μουσική παιδεία αφού η αδελφή του ήτανε μουσικός ενώ ο 

ίδιος σπούδασε πιάνο. Οι σχέσεις με την αδερφή του δεν ήταν αρμονικές μαλλώνανε 

συχνά, ήταν διαφορετικοί χαρακτήρες αλλά τους συνέδεε η αγάπη και η αίσθηση για 

κοινούς στόχους .Η ανατροφή του δεν ήταν αυστηρή αλλά καθοδηγητική για την  

μετέπειτα πορεία του στη ζωή. Τα παιδικά του χρόνια είχε σαν δεύτερη μητέρα μία 

κυρία που εκτελούσε χρέη γκουβερνάντας τόσο για αυτόν αλλά και στο παρελθόν για 

τον πατέρα του. Ο ίδιος εξομολογείται ότι κλονίστηκε όταν εκείνη απεβίωσε στην 

αγκαλιά του πριν καλά καλά πάρει το πτυχίο του. 

Οι γονείς του ήταν και άνθρωποι με αρχές και αξίες που φρόντισαν να τις μεταφέρουν 

και στο παιδί τους. Η εικόνα του πατέρα του είναι αυστηρή αλλά με πολλή αγάπη και 

προστατευτικότητα ενώ η μητέρα αγκαλιάζει τα παιδιά της με πολλή στοργή και 

τρυφερότητα μαθαίνοντάς τα να αγαπάνε τη φύση. 

 

Όπως αναφέρει, στην οικογένεια δεν υπήρχαν περιθώρια για σκανδαλιές. Η μητέρα είχε 

βαθιά πίστη στο Χριστιανισμό, κάτι το οποίο ήταν κυρίαρχο μέσα στο σπίτι. 

Παρόλα αυτά η τιμωρία για παιδικές ατασθαλίες δεν ξεπερνούσε την έντονη ομιλία του 

γονέα ή έστω κάποιο επιπόλαιο χτύπημα. 

Διδασκόταν πάντα σεβασμό στους μεγαλύτερους, υπερβολική, ευγένεια στις κυρίες, 

αποχή από το κάπνισμα, πλήρη αποχή από παντός είδους τυχερά παιχνίδια και αλκοόλ. 

Οι τιμωρίες που υπήρχαν ήταν η σκληρή ομιλία, σπανιότερα η χειροδικία. 

Απαγορεύονταν οι απρεπείς λέξεις, δημιουργώντας έτσι μια συνείδηση ευπρεπούς 

διαγωγής. Η τιμωρία της μητέρας του  ήταν να τον τσιμπήσει και κάποια φωνή. 

Τα παιχνίδια που είχανε ήταν το καραβάκι, το κρυφτό. Στο σχολείο παίζανε τον 

καβαλάρη. 

Η ενδυμασία σε περίπτωση θανάτου κάποιου κοντινού προσώπου ήταν η μαύρη 

γραβάτα. 

Η βίωση θανάτου από τη δεύτερη μάνα του, την γκουβερνάντα τον συγκλόνισε 

ιδιαίτερα, και το πένθος του κράτησε για πολύ καιρό. 
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Ο διαχωρισμός των φύλων φαίνεται στο ότι οι άντρες είχαν το δικαίωμα να συχνάζουν 

στη Λέσχη της Λευκάδας για ουζάκι και για να παίξουν σκάκι οι δε κυρίες τα 

απογεύματα για τσάι. Τα ψώνια του σπιτιού γινόνταν από τον πατέρα. Η μητέρα ψώνιζε 

προπάντων τα ρούχα. 

Η μόρφωση του αφηγητή ήτανε δεδομένη σε μια τέτοια οικογένεια αν και κατά το 

διάστημα που θα σπούδαζε τα οικονομικά τους δεν ήταν και στην πιο  καλή 

κατάσταση, γεγονός που τον επηρέασε. 

Στην ηλικία των 30 ετών εργάστηκε σε ένα βασιλικό φορέα, ένα χρόνο εκεί. Στη 

συνέχεια, ΔΕΗ όπου έγινε προϊστάμενος του τομέα τύπου της ΔΕΗ, στη  διοίκηση.        

 

 

Οι αρχές που του δίδαξαν οι γονείς του δεν πήγαν χαμένες αφού έχει επιτελέσει πολλές 

φορές φιλανθρωπικό έργο. Τη δεκαετία 1940 μετά το σεισμό, βοηθούσε τους πάσχοντες 

με χρήματα και φαγητό ενώ στα παιδικά του χρόνια πολλές φορές έπαιρνε παιδιά από 

το σχολείο να φάνε μαζί με την οικογένεια του. 

Ο Σ.Σ. αγαπάει πολύ τη φύση και όταν ο χρόνος και οι συνθήκες τού το επιτρέπουν 

ασχολείται με το κτήμα του αν και το τελευταίο διάστημα λόγω ηλικίας και σωματικής 

υγείας είναι λίγο δύσκολο. 

   Ο Σ.Σ. δηλώνει ικανοποιημένος από τη ζωή του. Πιστεύει όμως ότι θα μπορούσε να 

κάνει και περισσότερα! Ήταν τυχερός, όπως λέει, και στην παιδική του ηλικία αλλά και 

στην μετέπειτα ζωή του αφού τα βίωσε όλα πολύ έντονα σε μία πολύ δύσκολη εποχή. 

Πιο τυχερός δηλώνει που γεννήθηκε και έζησε στην όμορφη Λευκάδα. Μέλημά του 

είναι να πεθάνει αξιοπρεπής και υγιής φορώντας τα παπούτσια του. 
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Πλατεία Λευκάδας 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ΄  

 

Η οικογένεια της αφηγήτριας αποτελούνταν από τέσσερα αδέρφια (δύο αγόρια και δύο 

κορίτσια), αλλά η μάνα της είχε κάνει έξη παιδιά, από τα οποία ένα αγόρι και ένα 

κορίτσι πέθαναν λόγω της παιδικής θνησιμότητας εκείνης της εποχής. Η αφηγήτρια δεν 

είχε παππού και γιαγιά και δεν γνώρισε πατέρα γιατί όταν αυτή ήταν έξη μηνών είχε 

χαθεί ο πατέρας της.  

Το κλίμα μέσα στην οικογένεια ήταν πολύ στοργικό. Η αφηγήτρια επειδή ήταν το 

μικρότερο παιδί μέσα στην οικογένεια και το πιο χαϊδεμένο, έζησε αυτή την αγάπη .Η 

μητέρα της  την προσφωνούσε με το χαϊδευτικό: ΄΄ορφανό μου΄΄  και έπαιζε πάντα μαζί 

της .Την έπαιρνε αγκαλιά, αυτό ήταν το αγκάλιασμα της μάνας. Θα την έπαιρνε όση 

κούραση και αν είχε . 

Θυμάται κάποιες φορές όταν η μάνα της δεν είχε να την αφήσει πουθενά την 

κουβαλούσε κοντά της στη βρύση για νερό . 
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Μία άλλη ένδειξη αγάπης ήταν η άρνηση της μάνας της να την δώσουν σε ίδρυμα. 

Επειδή ήταν ορφανή και ήταν γραμμένη στα ορφανά ,η βασιλική οικογένεια και 

συγκεκριμένα η Βασίλισσα Φρειδερίκη είχε ανοίξει ένα βιβλιάριο στην Τράπεζα τότε 

με κατάθεση 100 δρχ. όπου η μάνα της ζούσε όλη την οικογένεια. Αν ερχόταν κάποιο 

ίδρυμα να τη ζητήσει θα μπορούσε, να την πάρουν επειδή ήταν γραμμένη στα ορφανά. 

Κάποια χρονιά  ήρθαν από ένα ίδρυμα από τα Γιάννενα συγκεκριμένα και ήθελαν να 

την πάρουν δηλαδή να την πάρουν να μάθει κάποια τέχνη ,να πάει σχολείο. Η μάνα της 

όμως αρνήθηκε.( Πιστεύω ότι αυτό σημαίνει πάρα  πολλά, λέει η αφηγήτρια). 

Πολλές οικογένειες της Λευκάδας ήταν αγροτικές με σκληρές συνθήκες εργασίας. 

Οι δουλειές που είχαν να κάνουν τότε ήταν αγροτικές. Η μάνα της αφηγήτριας και η 

αδερφή της, με την οποία είχε και 10 χρόνια διαφορά, πήγαιναν στις ελιές το χειμώνα 

και έρχονταν πάντα βρεγμένες και κουρασμένες .Θυμόταν την μάνα της που ερχόταν με 

βρεγμένα ρούχα και τα έβαζε στη φωτιά στο τζάκι και περίμενε για να στεγνώσουν και 

να τα ξαναφορέσει πάλι. Δεν είχαν και ρούχα πολλά για να αλλάζουν. 

Εκείνη την εποχή υπήρχε σεβασμός των παιδιών προς τους μεγάλους. Η αφηγήτρια  

μας λέει ότι υπήρχε σεβασμός γενικότερα στο χωριό. Δηλαδή ξέρανε να ξεχωρίζουνε, 

τους ανθρώπους. Ένα παράδειγμα σεβασμού προς τους μεγαλύτερους ήταν να 

φιλήσουν το χέρι ενός ηλικιωμένου. Η αφηγήτρια τονίζει  ότι τότε υπήρχε διαφορά που 

δεν πρόκειται να την συναντήσετε σήμερα . 

Αυτό υπήρχε και για τον δάσκαλο του χωριού και για τον παπά. Ένας παπάς απλός, 

όπου τους έκανε κατηχητικό και τους  διάβαζε απλά το ευαγγέλιο και έπειτα εξηγούσε 

τι έλεγε. 

Οι σχέσεις των μελών της οικογένειας  ήταν πολύ καλές. Τον μεγάλο τον αδερφό στην 

παιδική της ηλικία τον φώναζε ΄΄πατέρα΄΄ επειδή έβλεπε όλα τα παιδιά της ηλικίας να 

έχουν πατέρα, ήθελε, είχε την ανάγκη  να φωνάζει και αυτή κάποιον πατέρα. Αυτό το 

συμπλήρωνε ο μεγάλος της αδερφός που είχαν μεγάλη διαφορά ηλικίας. Πιο στενή 

ήταν η σχέση της με την αδερφή της που έμενε μόνιμα στο σπίτι και με τον μικρότερο 

αδερφό της. Δηλαδή αν έκαναν καμιά σκανταλιά και τους χτυπούσαν  τότε , πήγαινε να 

της τις ρίξει και αυτής γιατί έβλεπε τον αδερφό της που έκλαιγε. Ένα άλλο περιστατικό 

που θυμάται ήταν όταν γυρνούσανε από το σχολείο και πηγαίνανε σπίτι τρέχανε να 

δουν αν γέννησε η κότα, αν έκανε αυγό να τηγανίσουν το αυγό και να το φάνε και η 
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αφηγήτρια αν δεν το τηγάνιζε πολύ καλά το αυγό της και χάλαγε , ο αδερφός της της 

έδινε το αυγό του. 

Όταν τσακωνόντουσαν τα αδέρφια η μητέρα τους  φώναζε ,έμπαινε να τους ξεχωρίσει 

αλλά δεν έπαιρνε το μέρος κανενός . 

Όταν κάνανε κάποια αταξία ,ήθελε να τους  πιάσει να τους  χτυπήσει αλλά μέχρι να 

τους πιάσει τρέχανε, το βάζανε στα πόδια και της περνούσε. Η μόνη τιμωρία που 

θυμάται η αφηγήτρια ήταν αυτή: Η μητέρα της είχε κρεμάσει τον αδερφό της στα 

μαδέρια δεν υπήρχε  ταβάνι τότε γιατί είχε κάνει μεγάλη αταξία και τον έδεσε από το 

σχοινί και τον κρέμασε πάνω εκεί. Κάτι είχε σπάσει και πήγε και η αφηγήτρια και 

δέθηκε από την άλλη και κάνανε τραμπάλα. 

Οι σκανταλιές της αφηγήτριας ήταν οι εξής : Πρώτον δεν τους άφηνε  να κοιμηθούν και 

ένα δεύτερο, έπαιρνε ένα κεραμίδι, όχι αυτά που είναι τώρα, τα κεραμίδια που είναι σαν 

κούνια , και έπαιρνε και χάλαγε τις κλωστές από τον αργαλειό που ύφαινε η μάνα της 

και η αδερφή της τα προικιά, γιατί τότε  αν δεν έφτιαχνε η κοπέλα τα προικιά της δεν 

υπήρχε περίπτωση να αγοράσει κανείς. 

H αφηγήτρια έπαιρνε τις κλωστές και έκανε το δικό της αργαλειό, έκανε την κλωστή 

γύρω από το κεραμίδι και έπαιρνε ένα ξύλο, υποτιθέμενο χτένι, και έβαζε τις κλωστές 

μία μία και έφτιαχνε και αυτή για την κούκλα της προικιά.   

Η αφηγήτρια μάς περιγράφει τα παιχνίδια που είχαν τότε. Η Κ.Β δεν είχε έλλειψη ποτέ 

από παιχνίδια επειδή ήταν γραμμένη στην αρχή στα ορφανά και η βασίλισσα έστελνε 

σε όλα τα ορφανά . Μας λέει ότι μπορεί να θέλανε κούκλα διαφορετική ή ο,τιδήποτε 

άλλο, αλλά δεν τα είχαν και τόσο ανάγκη . Παίζανε παιχνίδια με τα παιδιά , ήταν πολλά 

παιδιά στο χωριό. Μετά φτιάχνανε κούκλες μόνοι τους, πηγαίνανε σε δύο, τρεις 

μοδίστρες και φτιάχνανε κεφάλι και ρούχα για τις κούκλες από κομματάκια και 

κουρελάκια. Κάνανε τέτοια πράγματα δικά τους. Την εποχή εκείνη  είχαν πολύ 

περισσότερα παιχνίδια γιατί  νομίζανε ότι ήταν πιο σημαντικά τα παιχνίδια που κάνανε. 

Σήμερα τα παιδιά είναι χορτασμένα, δεν έχουν πλέον ενδιαφέρον ,έχουν χιλιάδες 

κούκλες,  ποια είναι η διαφορά; Το να έχει ένα άλλο φόρεμα ή να έχει ένα άλλο 

μούτρο; Ή να είναι πιο μεγάλη πιο μικρή να μιλάει ή να χορεύει, δεν έχει φαντασία. Τα 

παιδιά σήμερα είναι πιο δυστυχισμένα.    
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Για την παρεκτροπή(τις αταξίες)  χρησιμοποιούσαν διάφορες ιστορίες εκφοβισμού  που 

πλάθανε μεταξύ τους τα χωριά, πήγαμε εκεί και είδαμε εκείνο και ακούσαμε ένα 

θόρυβο. 

   Από μικρή έμαθε ότι ο ήλιος ήτανε πηγή ενέργειας και ζεστασιάς αφού λόγω του 

κρύου δεν είχαν καλοριφέρ και όλα τα παιδάκια κάθονταν στον ήλιο για να ζεσταθούν. 

Τα φαντάσματα δεν τα πίστευαν αλλά υπήρχε φόβος για το σκοτάδι πράγμα που 

συνεχίζει να το έχει ακόμα και σήμερα. 

Εντύπωση τους έκανε που η μητέρα της αφηγήτριας επέμενε το ψωμί να μην το βάζουν 

ποτέ ανάποδα. Εξηγεί ότι είχανε μεγάλη αγάπη στο Θεό και η μητέρα της της μάθαινε 

προσευχές για να λέει το βράδυ. 

   Η αφηγήτρια δηλώνει ικανοποιημένη με την παιδική της ηλικία παρά τις δυσκολίες 

που είχανε. Πιστεύει ότι τότε τόσο οι άνθρωποι όσο και τα παιδιά εκτιμούσαν αυτά που 

είχαν και ζούσαν πραγματικά ευτυχισμένοι. Γίνονται πιο σωστοί άνθρωποι με 

συνείδηση για τη ζωή. 

 

Πάσχα στον Κάβαλο 
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ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

I. Ορισμένοι μελετητές υποστηρίζουν ότι η παιδική ηλικία και η νεότητα ως κοινωνική 

κατηγορία απουσιάζουν σε ολόκληρο το Mεσαίωνα και ως το 18
ο
 αιώνα. Εισηγητής 

αυτής της αντίληψης υπήρξε ο Φίλιπ Αριές.  

Άποψή του: Στις παραδοσιακές κοινωνίες το παιδί κυκλοφορούσε ελεύθερο με όλες τις 

ηλικίες, μάθαινε μέσω της μαθητείας και η οικογένεια δεν ασκούσε 

κοινωνικοποιητικές λειτουργίες. (Ο Αριές στηρίζεται στο ότι η τέχνη ως το 18
ο
 αιώνα 

αγνοούσε και δεν αποπειράθηκε να απεικονίσει την παιδική ηλικία.) 

Η άποψη αυτή του Αριές υιοθετήθηκε από πάρα πολλούς μελετητές της παιδικής 

ηλικίας, αλλά αμφισβητήθηκε εξίσου από άλλους τόσους. 

Ο Λουντ Ντεμώζ και οι συνεργάτες του υποστηρίζουν ότι η θεωρία του Αριές 

στηρίχθηκε σε άγνοια των πηγών και ότι τόσο τα έργα τέχνης όσο και οι γραπτές 

μαρτυρίες εμπεριέχουν πλήθος αποδείξεων για τη θέση της παιδικής ηλικίας στις 

αντίστοιχες κοινωνίες. 

Η ομάδα του Ντεμώζ δημιούργησε ένα συλλογικό έργο(Ιστορία της παιδικής ηλικίας), 

όπου περιγράφεται μια ζοφερή ιστορία της παιδικής ηλικίας με εγκαταλείψεις, 

βασανισμούς, σεξουαλική κακοποίηση, παιδοκτονίες, μια ιστορία βαναυσότητας, με 

την οποία οι γονείς ασκούσαν δικαίωμα ζωής και θανάτου πάνω στα παιδιά τους. 

Οι έννοιες του παιδιού και της παιδικής ηλικίας διαφοροποιούνται στο χώρο και στο 

χρόνο. Έτσι, στις αγροτικές κοινωνίες του μεσαίωνα το παιδί μόλις έβγαινε από τον 

κύκλο των γυναικών, άρχιζε να συναναστρέφεται με τους ενήλικες. 

Μοιραζόταν τις εργασίες τους – αγροτικές κυρίως – εκπαιδευόταν κοντά τους στα όπλα 

και συμμετείχε στα παιχνίδια τους. Μορφωνόταν σε «μικρό ενήλικα», χωρίς να 

περάσει τα ενδιάμεσα στάδια της νεότητας. Τα παιδία δίπλα στους ενήλικες μάθαιναν 

διάφορους κοινωνικούς ρόλους, συμμετέχοντας ενεργά στη ζωή και στις 

δραστηριότητες της κοινότητας. Δύσκολα διακρίνονταν οι διαφορές ανάμεσα σε ένα 

παιδί 8 και σε ένα 18 ετών. 

Προφανής είναι η οικονομική αξία των παιδιών μέσα σε μια αγροτική κοινωνία: Μια 

πολυμελής οικογένεια δεν αποτελεί βάρος αλλά πηγή πλούτου για τους γονείς. Η 
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εργασία κάθε παιδιού, πριν εγκαταλείψει το σπίτι, υπολογίζεται ότι μπορεί να 

αποφέρει καθαρό κέρδος 100 λίρες. 

Η παιδική ηλικία ανακαλύφθηκε από την αστική τάξη σαν ένα ιδεολογικό 

κατασκεύασμα που συνδυάζει τις ανάγκες του αστού και του προλετάριου του 19
ο
 

αιώνα. 

 

II. Αντικείμενο της δικής μας εργασίας υπήρξε η κοινωνιολογική διερεύνηση της 

παιδικής ηλικίας στη Λευκάδα τη χρονική περίοδο 1900-1950. Η έρευνά μας 

πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο της βιογραφικής προσέγγισης, μέσω ημιδομημένων 

συνεντεύξεων  που πήραμε από κατοίκους της πόλης, οι οποίοι διήνυσαν την παιδική 

ηλικία τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Αντιπροσωπευτικό δείγμα για την 

αναπαράσταση της παιδικότητας στα λαϊκά και αστικά στρώματα της Λευκάδας, οι 

τρεις συνεντεύξεις, (2 άνδρες, 1 γυναίκα) δίνουν τα παρακάτω συμπεράσματα. 

¶ Υπάρχουν διαφοροποιήσεις της παιδικής ηλικίας μεταξύ αρχοντικών – 

αστικών οικογενειών και λαϊκών στρωμάτων. (Σημειώνουμε ότι στην πόλη υπάρχει 

και μια περιθωριακή κατηγορία «αδέσποτων» παιδιών που προέρχονται από την 

κοινωνική παθολογία της πόλης: (νόθες γεννήσεις, ορφανά, εγκαταλελειμμένα, για 

διάφορους λόγους στην τύχη τους, παιδιά). 

 

Α) Ως προς τον αριθμό παιδιών που γεννιούνται στις δύο κατηγορίες: Στα ανώτερα 

κοινωνικά στρώματα παρατηρείται μικρότερος αριθμός γεννήσεων σε σχέση με τα 

λαϊκά στρώματα. Υψηλότερη επίσης παιδική θνησιμότητα στα τελευταία. 

Β) Ως προς την αγωγή των παιδιών – την εκπαίδευση , την εργασία. Στην πρώτη 

κοινωνική κατηγορία το οικογενειακό περιβάλλον καλλιεργεί το μορφωτικό ιδεώδες 

στα παιδιά, φροντίζει για τη σχολική τους προσαρμογή, την καλλιέργειά τους στη 

μουσική, στις γενικές γνώσεις, στη γλωσσομάθεια (γαλλική γλώσσα). Τα σπρώχνει, 

τέλος, σε ανώτατες σπουδές. Τα λαϊκά στρώματα υποχρεώνονται να κρατήσουν – 

ακόμα και πριν ολοκληρώσουν την υποχρεωτική φοίτηση στο δημοτικό – μακριά τα 

παιδιά από το σχολείο, επιστρατεύοντάς τα στον αγώνα της επιβίωσης που διεξάγει η 

οικογένεια. Η «μαθητεία» σε χειρωνακτικές δραστηριότητες είναι θεσμός της 

παιδικής ηλικίας που προετοιμάζει τα παιδιά για τους επαγγελματικούς ρόλους των 

ενηλίκων. Για τα κορίτσια των πολύ φτωχών οικογενειών της πόλης και των χωριών 
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υπάρχουν τα σπίτια των αρχόντων και των αστών της πόλης, όπου από την ηλικία των 

επτά ετών, συχνά, προσλαμβάνονται ως υπηρέτριες, υποκείμενες συχνά κακοποιήσεις 

εκ μέρους των κύκλων που υπηρετούν. Σημαντικό εκπολιτιστικό ρόλο για τα παιδιά 

των λαϊκών οικογενειών θα παίξει η Φιλαρμονική. 

Γ) Τις σχέσεις των μελών της οικογένειας διακρίνει η συνεκτικότητα γενικά, παρά τις 

τριβές της καθημερινής ζωής. Στα ανώτερα στρώματα, γιατί πρέπει να υλοποιηθούν 

οι υψηλοί στόχοι της οικογένειας στα λαϊκά στρώματα, γιατί η συνοχή βοηθάει στον 

αγώνα της επιβίωσης. Στόχος, ωστόσο, επιδιωκόμενος είναι η βελτίωση των 

συνθηκών ζωής των παιδιών στο μέλλον. 

Δ) Η παιδική ηλικία και το παιχνίδι. Στα ανώτερα στρώματα το παιχνίδι είναι 

ελεγχόμενο και συμβάλλει κι αυτό στους στόχους της αγωγής των παιδιών. Κάτω από 

την επίβλεψη της μητέρας ή της γκουβερνάντας τα παιδιά δεν εκτίθενται ιδιαίτερα 

στο δρόμο με συνομηλίκους, ενώ οι όποιες φιλίες είναι στα πλαίσια της κοινωνικής 

τους τάξης. Αντίστοιχα, τα παιδιά των λαϊκών στρωμάτων έχουν μεγαλύτερη 

ελευθερία στο παιχνίδι που διεξάγεται στο δρόμο και βέβαια με συνομηλίκους των 

λαϊκών στρωμάτων. Το παιχνίδι ως είδος κατανάλωσης είναι άγνωστο στα λαϊκά 

στρώματα, αντίθετα απ’ ότι συμβαίνει στα αστικά. 

Ε) Οι ποινές. Τόσο μέσα στην οικογένεια όσο και στο σχολείο η ποινή είναι μια μορφή 

διαπαιδαγώγησης και λειτουργεί σωφρονιστικά. Η σωματική ποινή (ξυλοδαρμός με 

το χέρι – χειροδικία ή σκληρό αντικείμενο: ξύλο, βούρδουλας κ.λ.π.) συνηθίζεται 

περισσότερο στα λαϊκά στρώματα ως μέσον αντιμετώπισης της παρεκτροπής ενώ στα 

ανώτερα στρώματα χρησιμοποιούνται «ευγενέστεροι»αλλά ανελαστικοί τρόποι 

αγωγής ή σωφρονισμού: αυστηρός λόγος, απαγορεύσεις, νουθεσίες. 

Στ) Οι αξίες: Λειτουργεί και μεταδίδεται από τη μία γενιά στην άλλη ένα σύστημα 

αξιών συνδεδεμένο και με μορφές ηθικής και κοινωνικής ευταξίας: η αγάπη 

ενδοοικογενειακά, η αλληλεγγύη μέσα στην οικογένεια και έξω από αυτήν. 

Σημαντικό ρόλο παίζει και η θρησκευτική αγωγή, όπου οι θρησκευτικές αξίες 

καλλιεργούνται και στις ανώτερες και στις λαϊκές κοινωνικές τάξεις. Η οικογένεια, το 

σχολείο, το κατηχητικό είναι θεσμοί υποστηρικτικοί των θρησκευτικών αξιών. 

Ζ) Διαφορές στη βίωση της παιδικής ηλικίας παρουσιάζονται με κριτήριο το φύλο. Τα 

κορίτσια αιχμαλωτίζονται σε μεγαλύτερους περιορισμούς και απαγορεύσεις που 

συντείνουν στη συμμόρφωσή τους με το φυλετικό στερεότυπο: σεμνότητα, ντροπή, 
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συστολή, αρετές συνυφασμένες προπάντων με την απαγόρευση επικοινωνίας με το 

άλλο φύλο από την πρώιμη «εφηβεία» (μετά τα 8-10 χρόνια). Τα πρότυπα αυτά 

ισχύουν για κάθε κοινωνική κατηγορία και εφαρμόζονται μέσω της παρεχόμενης 

οικογενειακής αγωγής με τους τρόπους που έχουμε προαναφέρει (νουθεσία, 

συμβουλή, αυστηρός λόγος, χειροδικία για την παρεκτροπή, επίκληση προτύπων).  

Θετική, ωστόσο, εμφανίζεται η πρόσληψη της παιδικής ηλικίας στις αναπαραστάσεις 

της μέσω των αφηγήσεων ζωής των υποκειμένων. Η κίνηση της σκέψης από το 

βιωμένο παρελθόν στη βίωση του παρόντος, ανιχνεύει και επισημαίνει τις 

καταλυτικές διαφοροποιήσεις στην ανέλιξη της παιδικής ηλικίας, αλλά εκλογικεύει 

αυτές τις υπογραμμισμένες διαφοροποιήσεις, εντάσσοντάς τις σε μια 

διαφοροποιημένη εντελώς πραγματικότητα και στις ποικίλες ανάγκες της. 
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